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1 DESCRIPTION
1.1 PURPOSE

The product fitted with a cutting attachment mounted
on a pole to enable the operator to cut the branches

of standing trees but not intends for cutting woods as
normal chainsaw.

This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced understanding, or lack
of experience and knowledge, unless they have been
given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

1.2 OVERVIEW

Figure 1-18.
1 Trigger switch 9 Oil tank cap
lockout 10 Guide bar
2  Trigger switch 11 Saw chain
3 Guide bar cover 12 Oil indicator
4 Power pruner 13 Chain oil
handle
14 Sprocket cover
5 Collar
) 15 Harness
6 Extension pole
16 Wrench
7 Power pruner head
8 Sprocket cover nut

2 GENERAL POWER TOOL
SAFETY WARNINGS

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

21 WORK AREA SAFETY

+ Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

+ Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

2.2

23
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ELECTRICAL SAFETY

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location

is unavoidable, use a RESIDUAL CURRENT
DEVICE (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off position before connecting to power
source and/or battery pack and when picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energizing power tools that
have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

Do not over-reach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelry
or long hair can be caught in moving parts.
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2.5

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust related hazards.
Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a
second.

POWER TOOL USE AND CARE

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct power
tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check
for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition

that may affect the power tool's operation.

If damaged, have the power tool repaired

before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

BATTERY TOOL USE AND CARE

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one
type of battery pack may create a risk of fire when
used with another battery pack.

2.6

Use power tools only with specifically
designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects like paper clips, coins,
keys, nails, screws, or other small metal objects
that can make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals together
may cause burns or fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected
from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.

Do not use a battery pack or tool that is
damaged or modified. Damaged or modified
batteries may exhibit unpredictable behavior
resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire

or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130°C may cause explosion.
Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside

the specified range may damage the battery and
increase the risk of fire.

SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

POLE PRUNER SAFETY
WARNINGS

Keep all parts of the body away from the saw
chain when the pole pruner is operating. Before
you start the pole pruner, make sure the saw
chain is not in contact with anything. A moment
of inattention while operating pole pruner may cause
entanglement of your clothing or body with the saw
chain.

Always hold the pole pruner with your right hand
at the rear handle and your left hand at the front
handle. Holding the pole pruner with a reversed
hand configuration increases the risk of personal
injury and should never be done.

Hold the pole pruner by insulated gripping
surfaces only, because the saw chain may
contact hidden wiring. Saw chains contacting a
"live" wire may make exposed metal parts of the



pole pruner "live" and could give the operator an
electric shock.

Wear eye protection. Further protective
equipment for hearing, head, hands, legs

and feet is recommended. Adequate protective
equipment will reduce personal injury from flying
debris or accidental contact with the saw chain.

Do not operate a pole pruner in a tree, on a
ladder, from a rooftop, or any unstable support.
Operation of a pole pruner in this manner could
result in serious personal injury.

Always keep proper footing and operate the pole
pruner only when standing on fixed, secure and
level surface. Slippery or unstable surfaces may
cause a loss of balance or control of the pole pruner.
When cutting a limb that is under tension, be
alert for spring back. When the tension in the
wood fibres is released, the spring loaded limb may
strike the operator and/or throw the pole pruner out
of control.

Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.

Carry the pole pruner by the front handle with
the pole pruner switched off and away from
your body. When transporting or storing the pole
pruner, always fit the guide bar cover. Proper
handling of the pole pruner will reduce the likelihood
of accidental contact with the moving saw chain.
Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing the bar and chain.
Improperly tensioned or lubricated chain may either
break or increase the chance for kickback.

Cut wood only. Do not use pole pruner for
purposes not intended. For example: do not use
pole pruner for cutting metal, plastic, masonry
or non-wood building materials. Use of the pole
pruner for operations different than intended could
result in a hazardous situation.

Do not attempt to fell a tree until you have an
understanding of the risks and how to avoid
them. Serious injury could occur to the operator or
bystanders while felling a tree.

This pole pruner is not intended for tree felling.
Use of the pole pruner for operations different than
intended could result in serious injury to the operator
or bystanders.

Follow all instructions when clearing jammed
material, storing or servicing the pole pruner.
Make sure the switch is off and the battery

pack is removed. Unexpected actuation of the pole
pruner while clearing jammed material or servicing
may result in serious personal injury.
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4 CAUSES AND OPERATOR
PREVENTION OF KICKBACK:

Kickback may occur when the nose or tip of the guide
bar touches an object, or when the wood closes in and
pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse
reaction, kicking the guide bar up and back towards the
operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide
bar may push the guide bar rapidly back towards the
operator.

Either of these reactions may cause you to lose control
of the saw which could result in serious personal injury.
Do not rely exclusively upon the safety devices built
into your saw. As a pole pruner user, you should

take several steps to keep your cutting jobs free from
accident or injury.

Kickback is the result of pole pruner misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and can be
avoided by taking proper precautions as given below:

* Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the pole pruner handles, with both
hands on the saw and position your body and
arm to allow you to resist kickback forces.

Kickback forces can be controlled by the operator,
if proper precautions are taken. Do not let go of the
pole pruner.

* Do not overreach and do not cut above shoulder
height. This helps prevent unintended tip contact
and enables better control of the pole pruner in
unexpected situations.

* Only use replacement guide bars and saw
chains specified by the manufacturer. Incorrect
replacement guide bars and saw chains may cause
chain breakage and/or kickback.

* Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.
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Symbol Explanati
5 THE RECOMMENDED ymbo Xpranation
AMBIENT TEMPERATURE Keep bystanders away 15 m.
RANGE: et 15m(S0M) W
Item Temperature D L Guaranteed sound power level.
Appliance storage temper- [0 °C ~45 °C "
ature range dB
Appliance operation tem- [0 °C ~45°C
perature range 7 RISK LEVELS
Battery charging tempera- |4 °C ~40 °C
ture range The following signal words and meanings are intended

- - to explain the levels of risk associated with this product.
Charger operation temper- |4 °C ~40 °C

ature range SYM- |[SIGNAL MEANING

Battery storage tempera- [0 °‘C~45°C BOL

ture range DANGER Indicates an imminently

Battery discharging tem- |0 °C ~ 45 °C A _hazardou; situat_ion, Whi(_:h'
if not avoided, will result in

perature range

death or serious injury.

6 SYMBOLS ON THE PRODUCT WARNING Indicates a potentially haz-
c ardous situation, which, if
Some of the following symbols may be used on this not avoided, could result in
product. Please study them and learn their meaning. death or serious injury.
Proper interpretation of these symbols will allow you to IMPORTANT | Indicates a potentially haz-
operate the product better and safer. A ardous situation, which, if
Symbol Exol " not avoided, may result in
ymbo xplanation minor or moderate injury.

Direct current-Type or characteris- NOTE Added to give more infor-

tic of current. ﬂ mation.

Precautions that involve your safe-

v 8 RECYCLE

Read and understand all instruc-

tions before operating the product, Separate collection. You must not dis-

card with usual household waste. If it is
necessary to replace the machine, or if it
is no more use to you, do not discard it
with household waste.

and follow all warnings and safety
instructions.

Wear eye and ear protection, wear
(o] a hard hat wherever there is any
= risk of falling objects. Separate collection of used machine

and packaging let you recycle materi-

als and use them again. Use of the re-
7“ cycled materials helps prevent environ-

mental pollution and decreases the re-

quirements for raw materials.

®

Wear foot protection and gloves.

o I

Do not expose the product to rain
or moist conditions. At the end of their useful life, discard
batteries with a precaution for our envi-
ronment. The battery contains material
that is dangerous to you and the envi-

R Remove the battery pack before
K the maintenance operations. ronment. You must remove and discard
these materials separately at a location

Beware of electric shocks. that accepts lithium-ion batteries.
NK
O

Batteries

>4

Li-ion
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9 INSTALLATION
9.1 UNPACK THE MACHINE

A WARNING

Read the operator's manual carefully to ensure that
you assemble the product correctly. Using a product
that has been incorrectly assembled could lead to an
accident or serious injury.

A WARNING

» If parts of the machine are damaged, do not use

the machine.

» If you do not have all the parts, do not operate the
machine.

« If parts are damaged or missing, contact your
dealer.

1. Open the package.

2. Read the documentation provided in the box.

3. Remove all the unassembled parts from the box.

4. Remove the machine from the box.

5. Discard the box and packing material in compliance
with local regulations.

9.2 ADD THE GUIDE BAR AND CHAIN

OIL
Figure 6.

Examine the amount of oil in the machine. If the oil level
is low, add the guide bar and chain oil as follows.

i IMPORTANT

Use guide bar and chain oil that is only for chains and
chain oilers.

i NOTE

The machine comes from the factory without guide bar
and chain oil.

Loosen and remove the cap from the oil tank.
Put the oil into the oil tank.

N =

. Monitor the oil indicator to make sure that no dirt
enters in the oil tank while you add the oil.

Put the oil cap on.
Tighten the oil cap.

o o

Check the level of oil from time to time.

i IMPORTANT

Do not use dirty, used or contaminated oil. Damage
can occur to the guide bar or saw chain.

9.3 FIT THE POWER PRUNER

Figure 2-3.

1. Mount the power pruner head on power pruner
handle to achieve the standard length.

2. Slide the collar upwards.
3. Turn the collar clockwise to tight it.

9.4 EXTENSION OF THE POWER
PRUNER

Figure 2-3.

1. Fit the extension pole between the power pruner
handle and the power pruner head to achieve the
maximum length.

2. Slide the collars upwards.
3. Turn the collars clockwise to tight them.

A WARNING

Periodically check the tightness of the connection
of the collars.

9.5 USE THE SHOULDER STRAP

Figure 4.
1. Attach the carabiner to the carrying ring on the pole.
2. Put on the shoulder strap.

3. Adjust the length of the strap so that the carabiner is
about the width of a hand below your right hip.

9.6 CUTTING PREPARATION

Figure 4.

Before you start to cut, make sure that

*  Wear heavy gloves for maximum grip and
protection.

* Maintain a proper grip on the machine during
operation.
* Use your right hand grip on the rear handle while

your left hand grip on the pole shaft.

« Keep your body to the left of the chain line.

* Never use a left-handed (cross-handed) grip, or
any stance that places your body or arm across
the chain line.

* Never stand directly under the limb you are cutting.

» Periodically examine the tightness of the collars
during operation.

9.7 INSTALL THE BATTERY PACK
Figure 5.
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A WARNING

« If the battery pack or charger is damaged, replace
the battery pack or the charger.

« Stop the machine and wait until the motor stops
before you install or remove the battery pack.

* Read, understand, and follow the instructions in
the battery and charger manual.

-

. Align the lift ribs on the battery pack with the
grooves in the battery compartment.

N

Push the battery pack into the battery compartment
until the battery pack locks into place.

3. When you hear a click, the battery pack is installed.
9.8 REMOVE THE BATTERY PACK

Figure 5.
1. Push and hold the battery release button.
2. Remove the battery pack from the machine.

10 OPERATION

i NOTE

Remove the battery pack and keep hands clear of the
trigger switch lockout when you move the machine.

A WARNING

Examine the saw chain tension before each use.
Examine the sprocket cover nuts are tightened before
each use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

10.1 EXAMINE THE CHAIN
LUBRICATION

Do not use the machine without sufficient chain
lubrication.

Figure 6.
1. Examine the lubricant level of the machine from the
oil indicator.

2. Add more lubricant if it is necessary.
10.2 START THE MACHINE

Figure 7.
1. Pull the trigger switch lockout.
2. Press the trigger switch.

10.3 STOP THE MACHINE

Figure 7.
1. Release the trigger switch to stop the machine.

If the saw chain does not stop when the trigger switch
is released, remove the battery to stop the power
supply to the machine. Have your authorized servicing
dealer repair the machine before using the machine
again.

11 PRUNING OPERATION

Figure 8.

A DANGER

All over head electrical conductors and
communications wires can have electricity flow
with high voltages. This unit is not insulated
against electrical current. Never touch wires
directly or indirectly when pruning, otherwise
serious injury or death may result.

* The area within a 15 m radius of the product is a
danger zone. Be careful to observe the following
precautions while working with the product.

» Do not allow children and other people or pets
to enter the danger zone.

A WARNING

+ Do not start or operate unit unless all guards and
protective covers are properly assembled to unit.

* Moving parts can amputate fingers or cause
severe injuries. Keep hands, clothing and loose
objects away from all openings.

+ Always switch off the unit, remove the battery
and make sure all moving parts have come to
a complete stop before removing obstructions,
clearing debris, or servicing unit.

Keep a solid stance

» Maintain footing and balance at all times. Do not
stand on slippery, uneven or unstable surfaces. Do
not work in odd positions or on ladders. Do not
overreach.

Operate the product only from the ground or out of
an approved bucket lift.

» Always evaluate the branches to be pruned for
hazards such as loose dead branches which may
fall and strike the operator or helpers. Remove
hazards before pruning.

* Plan retreat path from falling objects.

+ Cut branches bounce when striking ground.

« Check that shoulder harness is adjusted for safe,
comfortable operation.

*  Turn the product off when moving from tree to tree.

* Avoid any contact with saw chain.Failure to observe
these precautions could cause serious injury.

*  When transporting the unit, switch off the unit,
remove the battery, install the guide bar cover,



put the unit in an upright position, and secure it
firmly.Failure to do so could result in damage or
injury.
* Never attempt to operate the product with one hand.
» Ensure that you hook your thumbs around the grips,
wrapping them in your thumb and remaining fingers.

Kickback

+ Kickback can lead to dangerous loss of control
of the product and result in serious injury to the
operator or any one standing close by. Hold the
product firmly with both hands with thumbs and
fingers encircling the front and rear handles. Be
aware of the down and outward path the pruner
will take after the cut is made.

» Kickback may occur when the moving saw chain
at the nose or tip of the guide bar touches an
object, or when the wood closes in and pinches
the saw chain in the cut. In some cases this may
cause a lightning-fast reverse action, kicking the
guide bar and saw chain up and back or down
and back towards the operator. Either of these
reactions may cause the operator to lose control
of the product which could result in serious
personal injury.

»  With a basic understanding of kickback, you
can reduce or eliminate the element of surprise
which contributes to accidents.

» Avoid contact of the guide bar tip with any object
while the saw chain is moving.

» Cutonly wood. Avoid striking concrete, metal,
wire, or other obstructions which could cause
kickback or damage to the saw chain.

« If the saw chain does strike a foreign object,
immediately switch off the unit and remove
the battery, inspect and repair the product if
necessary.

When you first use this product under low temperature
after purchase, it may not operate smoothly in rare
instances. This phenomenon does not indicate a
product failure. In this case, condition the unit to room
temperature (normal temperature), and turn on and off
power to the unit repeatedly before use.

» Check that the cutting attachment, guide bar, and
saw chain is firmly attached and in safe operating
condition.

» Do not hit rocks, stones, tree stumps, and other
foreign objects with the saw chain.

» Do not cut into the ground with the saw chain.

+ If cutting attachment end strikes an obstruction,
stop the unit immediately and inspect saw chain for
damage.

» Do not operate with a dull, fractured, or discolored
saw chain.
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+ Remove all foreign objects from work area.

* Always cover the guide bar and saw chain with
guide bar cover during transportation and for
storage.

12 PRUNING TECHNIQUES

Figure 9-11.
Preparations

» Check unit for loose/missing nuts, bolts and screws.
Tighten and/or replace as needed.

» Choose the best work position for safety against the
falling object (Branch etc).

« Start the unit.

* Puton the strap.

Never stand underneath the branch you are cutting—be
wary of falling branches. Note that a branch may spring
back at you after it hits the ground.

Cutting Sequence

» To allow branches a free fall always cut the
lower branches first. Prune heavy branches (large
diameter) in several controllable pieces.

Working Position

» Hold the control handle with your right hand, and
the shaft with your left hand. Your left arm should
be extended to the most comfortable position. The
shaft should always be held at an angle of 60° or
less.

Typical applications

Standard cut(A):The most convenient working position
is a tool angel of 60°, but any other angle may be used
to suit the situation concerned.

Cutting above obstacles(B):Thanks to the unit's
long reach it is possible to prune branches that are
overhanging obstacles, such as rivers or lakes. The
tool angle in this case depends on the position of the
branch.

Cutting on a work platform(C):The unit's long reach
enables cutting to be performed next to the trunk
without the risk of the work platform damaging other
branches. The tool angle in this case depends on the
position of the branch.

Working techniques

Relieving cut:To avoid tearing the bark, kickback or
pinching the bar when pruning thick branches, always
start by performing a relieving cut (D) on the underside
of the branch. To do this, apply the cutting attachment
and pull it across the bottom of the branch as far as the
bar nose. Perform the cross-cut (E).

Flush-cutting thick branches:If branch diameter is
more than 10 cm, first perform undercut (F) and cross-
cut at a distance (G) of about 25cm from the final cut.
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Then carry out the flush-cut (H), starting with a relieving A CAUTION
cut and finishing with a cross-cut.

Wear protective gloves if you touch the saw chain,

13 MAINTENANCE guide bar or areas around the saw chain.

1. Loosen the sprocket cover by turning the sprocket
A WARNING cover knob counterclockwise.
Do not let brake fluids, gasoline, petroleum-based
materials touch the plastic parts. Chemicals can

cause damage to the plastic, and make the plastic It is not necessary to remove the sprocket cover to
unserviceable. adjust the saw chain tension.
2. Turn the saw chain tension screw behind the guide
A WARNING bar and saw chain clockwise to increase the sgaw
Do not use strong solvents or detergents on the chain tension.
plastic housing or components. Strong solvents or 3. Turn the saw chain tension screw counterclockwise
detergents can cause damage to the plastic housing to decrease the saw chain tension.

or components. 4. When the saw chain is at the wanted tension,

tighten the sprocket cover.
A WARNING

Remove the battery pack from the machine before 13.3 SHARPEN THE CUTTERS

maintenance. Sharpen the cutters if it is not easy for the saw chain to
go into the wood.
13.1 ASSEMBLE THE GUIDE BAR AND
THE SAW CHAIN

. We recommend that your dealer, which has an electric
Figure 12-15. sharpener, perform important sharpening work.

1. Remove the battery pack from the machine.

2. Remove the sprocket cover nuts with the wrench. Figure 16-17.

3. Remove the sprocket cover. 1. Tensioning saw chain.

4. Put the saw chain drive links into the guide bar 2. Sharpen the cutters corner with a 4.0 mm diameter
groove. round file .

5. Put the saw chain cutters in the direction of the saw 3. Sharpen the top plate, side plate and depth gauge
chain operation. with a flat file.

6. Put the saw chain in position and make sure thatthe 4. File all the cutters to the specified angles and the
loop is behind the guide bar. same length.

7. Hold the saw chain and guide bar. i NOTE

8. Put the saw chain loop around the sprocket. During the process,

9. Make sure the saw chain tension pin hole on the

+ Keep the file flat with the surface to be sharpened.
+ Use the midpoint of the file bar.
* Use light but firm pressure when sharpening the

guide bar fits correctly with the bolt.
10. Install the sprocket cover.

11. Tighten the saw chain. Refer to Adjust the saw chain surface.
tension. + Lift the file away on each return stroke.

12. Tighten the nuts when the saw chain is well + Sharpen the cutters on one side and then move to
tensioned. the other side.

Replace the saw chain if:

If you start the power pruner with a new saw chain,
have a test for 2-3 minutes. After that, examine the
tension again and tighten the saw chain if necessary.

* The length of the cutting edges is less than 5 mm.

* There is too much space between the drive links
and the rivets.

13.2 ADJUST THE SAW CHAIN " Thecutspeedissiow , _
TENSION « Sharpening the saw chain many times but it does
not increase the cutting speed. The saw chain is
Figure 12.15. worn.

1"



13.4 GUIDE BAR MAINTENANCE

Figure 18.

Make sure that it is turned over periodically to keep
symmetrical wear on the guide bar.

1. Clear the groove of the guide bar with a small
screw-driver, for example.

2. Clean the lubrication holes.

3. Remove burr from the edges and level the cutters

with a flat file.

Replace the guide bar if:

« the groove is not fit with the height of the drive links
(which must never touch the bottom).

+ the inside of the guide bar is worn and make the
saw chain lean to one side.

14 TRANSPORTATION AND
STORAGE

Before you move the machine, always

*  Remove the battery pack from the machine.
» Keep hands clear of the trigger switch lockout.
* Put the guide bar cover on the guide bar and the

saw chain.

Before you put the machine into storage, always

* Remove all residual oil from the machine.
* Remove the battery pack from the machine.
+ Clean all unwanted material from the machine.

* Make sure that the storage area is

* Not available to children.

* Away from agents which can cause corrosion,
such as garden chemicals and de-icing salts.
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TROUBLESHOOTING

Problem

Possible cause

Solution

The guide bar
and the chain
become hot and
release smoke.

The chain is too
tight.

Adjust the chain
tension.

The oil tank is
empty.

Add lubricants.

Contamination Remove the
causes a block- | guide bar and
age of the dis- clean the dis-
charge port. charge port.
Contamination Clean the oil
causes a block- |tank. Add new
age of the oil lubricant.
tank.

m English (Original Instructions)

Problem

Possible cause

Solution

Contamination
causes a block-

Clean the guide
bar and the oil

age of the guide |tank cap.

bar and the oil

tank cap.

Contamination Clean the
causes a block- | sprocket and the
age of the guide wheels.
sprocket or

guide wheels.

The motor runs
but the chain
does not rotate.

The chain is too
tight.

Adjust the chain
tension.

The guide bar
and the chain
are damaged.

Replace the
guide bar and
the chain if it is
necessary.

The motor is
damaged.

1. Remove the
battery pack
from the ma-
chine.

2. Remove the
sprocket cov-
er.

3. Remove the
bar and saw
chain.

4. Clean the
machine.

5. Install battery
pack and op-
erate the ma-
chine.

If the sprocket
rotates, it means
the motor works
properly. If not,
call your dealer.

The motor runs
and the chain ro-
tates, but the
chain does not
cut.

The chain is
blunt.

Sharpen or re-
place the saw
chain.

The chain is in
the incorrect di-

Turn the chain
loop to the other

rection. direction.
The chain is tight | Adjust the chain
or loose. tension.

The machine
does not start.

The machine
and battery are
not connected
correctly.

Make sure that
the battery re-
lease button
clicks when you
install the battery
pack.




English (Original Instructions) m

switch are not
pushed at the
same time.

Problem Possible cause |Solution
The battery level | Charge the bat-
is low. tery pack.
1. Push the trig-
The trigger ger switch
switch lockout lockout and
and the trigger hold it.

2. Push the trig-
ger switch to
start the ma-
chine.

The battery is
too hot or too
cold.

Refer to battery
and charger
manual.

The motor runs,
but the chain
does not cut cor-
rectly, or the mo-
tor stops after
around 3 sec-
onds.

The machine is
in the protection
mode to protect
the PCB.

Release the trig-
ger switch and
start the ma-
chine again. Do
not force the ma-
chine to cut.

The battery is
not charged.

Charge the bat-
tery. Refer to the
battery and
charger manual
for correct charg-
ing procedures.

The chain is not
lubricated.

Lubricate the
chain to de-
crease the fric-
tion. Do not let
the guide bar
and the chain
operate without
sufficient lubri-
cant.

Incorrect battery
storage tempera-
ture

Cool the battery
pack until it de-
creases to the
ambient temper-
ature.

16 TECHNICAL DATA

pack, guide bar, saw
chain and chain oil)

Voltage 36 V DC, 40 V max
No load speed 8 m/s

Guide bar length 203 mm

Chain oil capacity 80 ml

Weight (without battery 3.4 kg

sure level

Measured sound pres-

dB(A)

Lpa= 84.4 dB(A), Kpa= 3

level

Measured sound power

Lya= 92.4 dB(A), Kya= 3
dB(A)

Guaranteed sound power

Lwa.q= 96 dB(A)

level

Vibration <25m/s?,K=1.5m/s?
Saw chain 91PJ033XGL

Guide bar 080NDEA318,

T20L91-33SAW EB

Battery model

LBP-36-80/LBP-36-150

Charger model

LC-3604
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EC DECLARATION OF

CONFORMITY

Manufacturer:
Address:

Authorized
representa-
tive:

Address:

YAMABIKO CORPORATION

1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPAN

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr. Richard Glaser

Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
The Netherlands

We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
responsibility that the hereunder specified product
conforms to the following directives.

Product
Name:

Brand:
Sales Model:

Serial Num-
ber:

Directives
2006/42/EC

2014/30/EU

2011/65/EU,
(EU)2015/863

2000/14/EC,
2005/88/EC

Sound Power
Level:

Power pruner

ECHO

DPPF-310

(the meaning of “PPF” is power pruner)
E81635001001 to E81635100000

Harmonized Standards/Procedure

EN 62841-1: 2015+AC: 2015, EN ISO
11680-1: 2011

EN 55014-1: 2017+A11: 2020,
EN 55014-2: 1997+A1: 2001+A2:
2008+AC: 1997

EN IEC 63000: 2018

Annex V

Measured: 92.4 dB(A) / Guaranteed:
96 dB(A)




The EC type-examination certificate number: MD-392
issued by SGS Fimko Ltd (0598), Takomotie 8,
F1-00380 Helsinki, Finland.

Tokyo, March 1st, 2023
/é . /é' o/

Katsunori Kon / General Manager

Quality Assurance Department
YAMABIKO CORPORATION

18 UK DECLARATION OF
CONFORMITY

Manufacturer: YAMABIKO CORPORATION

Address: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 JAPAN

Authorized UKCA Experts Ltd.

representa-  \ir Richard Glaser

tive:

Address: Dept 302, 43 Owston Road, Carcroft,

Doncaster, DN6 8DA, The United King-
dom

We, YAMABIKO Corporation, declare under our sole
responsibility that the hereunder specified product
conforms to the following regulations.

Product Power pruner
Name:
Brand: ECHO
Sales Model: DPPF-310

(the meaning of “PPF” is power pruner)
Serial Num-  E81635001001 to E81635100000
ber:
Regulations Designated standards
Supply of Machinery EN 62841-1: 2015+AC:
(Safety) Regulations 2015, EN ISO 11680-1: 2011
2008

Electromagnetic Com-  EN 55014-1: 2017+A11:
patibility Regulations

2016

The Restriction of the
Use of Certain Haz-
ardous Substances in
Electrical and Electronic
Equipment Regulations
2012

2001+A2: 2008+AC: 1997
EN IEC 63000: 2018

2020, EN 55014-2: 1997+A1:

m English (Original Instructions)

Noise Emission in Sound Power Level:
the Environment by .
Equipment for use Out- Measured: 92.4 dB(A)

doors Regulations 2001 Guaranteed: 96 dB(A)
Schedule 8

The type-examination certificate number: MD-392
issued by SGS Fimko Ltd (0598), Takomotie 8,
F1-00380 Helsinki, Finland.

Tokyo, March 1st, 2023
/% . /é o/

Katsunori Kon / General Manager

Quality Assurance Department
YAMABIKO CORPORATION
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1 DESCRIPTION
1.1 OBJET

Le produit est doté d'un accessoire de coupe monté

sur une perche afin que I'opérateur coupe les branches
d'arbres qui n'ont pas été abattus mais pas pour couper

le bois comme une trongonneuse normale.

Cet appareil n'a pas été congu pour étre utilisé par des

personnes (y compris les enfants) dont les capacités
de compréhension sont réduites, voire des personnes
dénuées d'expérience ou de connaissance, sauf si
elles ont bénéficié, par l'intermédiaire d'une personne
responsable de leur sécurité, d'une surveillance ou
d'instructions préalables concernant I'utilisation de
I'appareil.

Les enfants doivent étre surveillés pour assurer qu'ils
ne jouent pas avec l'appareil.

1.2 APERCU
Figure 1-18.

1 Verrouillage 8 Ecrou de cache de
d'interrupteur de pignonnerie
géchette 9 Bouchonde

2 Interrupteur de réservoir d'huile
gachette 10 Barre de guidage

3 Caphe de barre de 11 Chaine de coupe
guidage 12 Indicateur d'huile

4 E(;I?Or;ieseéd elagueur 13 Huile de chaine

5 Collier 14 Qache de,

pignonnerie

6 Rf-lllonlg'e de perche 15 Harnais

7 Téte d'élagueur 16 Clé

motorisé

2 AVERTISSEMENTS DE
SECURITE POUR OUTILS
ELECTRIQUES GENERAUX

A AVERTISSEMENT

Lisez I'ensemble des avertissements de sécurité,
instructions, illustrations et spécifications
accompagnant cet outil électrique. Le non-respect
de toutes les instructions listées a la suite peut

entrainer une décharge électrique, un incendie ou des

blessures graves.

Conservez tous les avertissements et instructions
pour référence ultérieure.

L'expression "outil électrique” dans les avertissements

désigne votre outil électrique sur secteur (cordon) ou
sur batterie (sans fil).

21
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SECURITE DE LA ZONE DE
TRAVAIL

Assurez la propreté et le bon éclairage de

la zone de travail. Les zones encombrées ou
obscures sont des invitations aux accidents.

Ne travaillez pas avec des outils électriques
dans des atmosphéres explosives, ainsi en
présence de liquides, gaz ou poussiéres
inflammables. Les outils électriques créent des
étincelles qui peuvent allumer les poussieres et
fumées.

Maintenez les enfants et les passants a distance
lorsque vous utilisez un outil électrique. Les
distractions risquent de vous faire perdre le contréle.

SECURITE ELECTRIQUE

Les fiches d'outil électrique doivent
correspondre a la prise. Ne modifiez jamais

la fiche d'aucune maniére. N'utilisez pas
d'adaptateur de fiche avec les outils électriques
mis a la terre. Les fiches sans modification avec
des prises adaptées réduisent le risque de décharge
électrique.

Evitez le contact du corps avec les surfaces
mises a la terre, ainsi les tuyaux, radiateurs,
chaines et réfrigérateurs. Le risque de décharge
électrique augmente si votre corps est mis a la terre.
N'exposez pas les outils électriques a la pluie
ou a I'humidité. L'infiltration d'eau dans un

outil électrique augmente le risque de décharge
électrique.

N'abusez pas du cordon. N'utilisez jamais le
cordon pour transporter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Maintenez le cordon a I'écart
de la chaleur, de I'huile, des bords acérés et
des piéces mobiles. Les cordons endommagés
ou enchevétrés accroissent le risque de décharge
électrique.

Pour le travail a I'extérieur avec un outil
électrique, utilisez une rallonge adaptée a un
usage a l'extérieur. L'emploi d'un cordon adapté a
un usage a l'extérieur réduit le risque de décharge
électrique.

Si le travail avec un outil électrique dans un lieu
humide est inévitable, utilisez une alimentation
protégée par un DISPOSITIF DE COURANT
RESIDUEL (RCD). L'emploi d'un RCD réduit le
risque de décharge électrique.

SECURITE PERSONNELLE

Restez vigilant, observez vos actions et
faites preuve de bon sens lorsque vous
utilisez un outil électrique. N'utilisez pas

un outil électrique si vous étes fatigué ou
sous l'influence des drogues, de I'alcool ou
de substances médicamenteuses. Un moment
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d'inattention pendant I'usage des outils électriques
peut entrainer des blessures graves.

Utilisez un équipement de protection
individuelle. Portez systématiquement une
protection oculaire. Les équipements de protection
comme un masque antipoussiére, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque ou une
protection auditive employés de maniére appropriée
minimisent les blessures.

Evitez tout démarrage inopiné. Assurez-vous
que l'interrupteur est en position arrét avant
toute connexion a une source d'alimentation

ou a un pack-batterie et lorsque vous prenez

ou transportez I'outil. Le transport des outils
électriques avec votre doigt sur l'interrupteur ou

la mise sous tension des outils électriques dont
l'interrupteur est sur marche est une invitation aux
accidents.

Retirez toute clé d'ajustement avant d'allumer
I'outil électrique. Si une clé reste attachée a une
piece en rotation de l'outil électrique, elle crée un
risque de blessure.

Ne vous penchez pas excessivement. Tenez-
vous bien campé et préservez un équilibre
approprié a tout moment. Vous disposez ainsi
d'une meilleure maitrise de Il'outil électrique dans les
situations imprévues.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas de vétements amples ni de bijoux.
Maintenez vos mains, vétements et gants a
I'écart des piéces en mouvement. Les vétements
amples, bijoux et cheveux longs peuvent étre
happés dans les pieces mobiles.

Si des dispositifs sont prévus pour la connexion
de systéme d'extraction et de collecte de la
poussiére, assurez-vous de leur connexion et
de leur usage corrects. L'usage d'un systéeme de
collecte de la poussiére peut réduire les risques liés
a la poussiere.

Ne laissez pas la familiarité liée a un usage
fréquent des outils vous amener a devenir
complaisant et a ignorer les principes de
sécurité inhérents aux outils. Une action
irréfléchie peut entrainer des blessures graves en
une fraction de seconde.

USAGE ET ENTRETIEN D'OUTIL
ELECTRIQUE

Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez I'outil
électrique correct pour votre application. L'outil
électrique correct effectue mieux le travail et en
toute sécurité au rythme pour lequel il a été congu.
N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur
n'arrive pas a l'allumer et a I'éteindre. Tout

outil électrique qui ne peut pas étre contrélé avec
l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.
Déconnectez la fiche de la source d'alimentation
ou retirez le pack-batterie, s'il est amovible,

2.5

de I'outil électrique avant tout ajustement, tout
changement d'accessoire ou son rangement.
Ces mesures de sécurité préventives minimisent le
risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.
Rangez les outils électriques a I'arrét hors

de portée des enfants et ne laissez personne
peu familier avec I'outil électrique ou ces
instructions utiliser I'outil électrique. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains des
utilisateurs dépourvus de formation.

Assurez la maintenance des outils électriques
et des accessoires. Vérifiez le désalignement
ou le grippage des piéces mobiles, les

ruptures des piéces et toute autre condition
susceptible d'affecter le fonctionnement de
I'outil électrique. En cas de dommage, faites
réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De
nombreux accidents sont le fruit d'une maintenance
inappropriée des outils électriques.

Maintenez les outils de coupe propres et affités.
Des outils de coupe correctement entretenus avec
des bords coupants affatés sont moins enclins au
grippage et plus faciles a maitriser.

Utilisez I'outil électrique, les accessoires, les
embouts, etc. conformément a ces instructions,
tout en tenant compte des conditions de

travail et du travail a effectuer. L'usage de

l'outil électrique pour des opérations différentes

de celles prévues pourrait entrainer une situation
dangereuse.

Maintenez les poignées et surfaces de saisie
séches, propres et sans huile ni graisse. Les
poignées et surfaces de saisie glissantes n'assurent
pas une manipulation et une maitrise en toute
sécurité de l'outil en cas de situations imprévues.

USAGE ET ENTRETIEN D'OUTIL
SUR BATTERIE

Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié
par le fabricant. Un chargeur adapté a un type de
pack-batterie peut créer un risque d'incendie s'il est
utilisé avec un pack-batterie d'un autre type.
Utilisez les outils électriques uniquement avec
des pack-batteries spécifiquement congus.
L'usage de tout autre pack-batterie peut créer un
risque d'incendie et de blessures.

Si le pack-batterie n'est pas en usage,
conservez-le a I'écart des autres objets
métalliques comme les trombones, monnaies,
clés, clous, vis ou autres petits objets
métalliques susceptibles de créer une
connexion entre deux bornes. Un court-circuit
entre des bornes de batterie peut occasionner des
brilures ou un incendie.

En cas d'abus, du liquide peut étre éjecté hors
de la batterie : évitez tout contact. En cas de
contact accidentel, rincez avec de I'eau. Si le
liquide entre en contact avec les yeux, faites en
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outre appel a un médecin. Le liquide éjecté par
la batterie peut occasionner une irritation ou des
brilures.

N'utilisez pas un pack-batterie ou un

outil endommagé ou modifié. Les batteries
endommagées ou modifiées peuvent présenter
un comportement imprévisible aboutissant a un
incendie, une explosion ou un risque de blessure.
N'exposez pas un pack-batterie ou un outil au
feu ou a une température excessive. L'exposition
au feu ou a une température supérieure a 130 °C
peut causer une explosion.

Respectez toutes les instructions de charge

et ne chargez pas le pack-batterie ou I'outil
hors de la plage de température spécifiée dans
les instructions. Une charge incorrecte ou par
des températures hors de la plage spécifiée peut
endommager la batterie et accroitre le risque
d'incendie.

ENTRETIEN

Faites assurer I'entretien de votre outil
électrique par un réparateur qualifié employant
uniquement des piéces de rechange identiques.
Vous assurez ainsi la préservation de la sécurité de
l'outil électrique.

N'effectuez jamais I'entretien d'un pack-batterie
endommageé. L'entretien d'un pack-batterie doit étre
réservé au fabricant ou aux prestataires de services
agréeés.

AVERTISSEMENTS DE
SECURITE D'ELAGUEUR SUR
PERCHE

Maintenez toutes les parties du corps a I'écart
de la chaine de coupe pendant le travail

de I'élagueur sur perche. Avant de démarrer
I'élagueur sur perche, assurez-vous que la
chaine de coupe n'est pas en contact avec

quoi que ce soit. Un moment d'inattention pendant
l'usage d'un élagueur sur perche peut occasionner
un enchevétrement de vos vétements ou de votre
corps avec la chaine de coupe.

Tenez systématiquement I'élagueur sur perche
de votre main droite sur la poignée arriére et de
votre main gauche sur la poignée avant. Si vous
tenez I'élagueur sur perche en inversant la position
des mains, vous accroissez le risque de blessure.
Ce comportement est a proscrire.

Tenez I'élagueur sur perche uniquement par

les surfaces de prise isolées car la chaine de
coupe peut entrer en contact avec un cablage
masqué. Les chaines de coupe comportant un fil
sous tension peuvent mettre sous tension les pieces
métalliques exposées de I'élagueur sur perche et
exposer l'opérateur a une décharge électrique.

Portez une protection oculaire. Nous
recommandons l'usage d'autres produits de
protection pour I'audition, la téte, les mains,

les jambes et les pieds. Des équipements de
protection adaptés réduisent les blessures de débris
projetés ou suite a un contact accidentel avec la
chaine de coupe.

N'utilisez pas I'élagueur sur perche dans un
arbre, sur une échelle, depuis un toit ou sur

un support instable. L utilisation d'un élagueur

sur perche de cette maniere pourrait causer des
blessures graves.

Restez systématiquement bien campé et utilisez
I'élagueur sur perche uniquement en vous
tenant sur une surface fixe, sécurisée et de
niveau. Les surfaces glissantes ou instables
peuvent entrainer une perte d'équilibre ou de
contréle de I'élagueur sur perche.

Pour couper une branche sous tension, faites
attention au contrecoup. Lorsque la tension des
fibres du bois se libere, la branche sous tension
peut frapper l'opérateur ou lui faire perdre la
maitrise de I'élagueur sur perche.

Faites extrémement attention pour couper
broussailles et jeunes arbres. Le matériau plus
fin peut piéger la chaine de coupe et déclencher

un fouettement dans votre direction ou vous
déséquilibrer.

Transportez I'élagueur sur perche éteint, par la
poignée avant et a I'écart de votre corps. Pour
transporter ou ranger I'élagueur sur perche,
installez systématiquement le cache de barre de
guidage. Une manipulation correcte de I'élagueur
sur perche minimise la probabilité de contact
accidentel avec la chaine de coupe en mouvement.
Suivez les instructions de lubrification, de
tension de chaine et de changement de la barre
et de la chaine. Une chaine mal tendue ou lubrifiée
peut se rompre ou accroitre le risque de contrecoup.
Coupez uniquement du bois. N'employez pas
I'élagueur sur perche pour un usage non prévu.
Par exemple, n'utilisez pas I'élagueur sur perche
pour couper le plastique, le métal, la magonnerie
ou des matériaux de construction qui ne sont
pas en bois. L'usage de I'élagueur sur perche pour
des opérations différentes de celles prévues pourrait
entrainer une situation dangereuse.

Ne tentez pas d'abattre un arbre tant que vous
n'avez pas compris les risques et la fagcon de
les éviter. Des blessures graves sont possibles,
pour l'opérateur comme les personnes présentes,
pendant I'abattage d'un arbre.

Cet élagueur sur perche n'est pas congu pour
I'abattage des arbres. L'usage de I'élagueur sur
perche pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait entrainer des blessures graves
pour l'opérateur et les personnes a proximité.



« Suivez toutes les instructions de dégagement
de matériau bloqué, de stockage et d'entretien
de I'élagueur sur perche. Assurez-vous que
I'interrupteur est désactivé et que le pack-
batterie est retiré. Un actionnement inopiné de
I'élagueur sur perche en retirant des matériaux
bloqués ou durant I'entretien peut occasionner des
blessures graves.

CAUSES ET PREVENTION DE
CONTRECOUP :

Un contrecoup est possible si le nez ou la pointe de
la barre de guidage touche un objet ou si le bois se
referme et pince la chaine de coupe dans la trace de
coupe.

4

Dans certains cas, un contact de la pointe peut
provoquer une réaction soudaine de recul, projetant la
barre de guidage vers le haut et I'arriére en direction de
I'opérateur.

Le pincement de la chaine de coupe le long du sommet
de la barre de guidage peut pousser la barre de
guidage rapidement en direction de I'opérateur.

L'une ou l'autre de ces réactions peut vous faire

perdre le contréle de la trongonneuse et causer des
blessures graves. Ne dépendez pas exclusivement

des dispositifs de sécurité intégrés dans votre
tronconneuse. Utilisateur de I'élagueur sur perche, vous
devez adopter plusieurs mesures pour que vos taches
de coupe ne soient pas exposées aux accidents ou
blessures.

Le contrecoup est le résultat d'un abus de I'élagueur
sur perche ou de procédures /conditions de travail
incorrectes. Il peut étre évité en prenant des
précautions appropriées, comme suit :

* Préservez une prise ferme, avec les pouces et
les doigts enserrant les poignées de I'élagueur
sur perche, les deux mains sur I'outil mais aussi
positionnez votre corps et votre bras de sorte a
pouvoir résister aux forces de contrecoup.

Les forces de contrecoup peuvent étre maitrisées
par l'opérateur si les précautions appropriées sont
respectées. Ne lachez pas I'élagueur sur perche.

* Ne vous penchez pas trop et ne coupez pas au-
dessus de la hauteur des épaules. Vous évitez
ainsi tout contact inopiné de la pointe et améliorez
votre maitrise de I'élagueur sur perche dans les
situations imprévues.

« Utilisez uniquement les barres de guidage et
chaines de coupe de remplacement spécifiées
par le fabricant. Des barres de guidage et des
chaines de coupe de remplacement incorrectes
peuvent provoquer une rupture de la chaine ou un
contrecoup.

* Respectez les instructions d'affltage et de
maintenance du fabricant pour la chaine de
coupe. Si vous réduisez la hauteur de la jauge

de profondeur, vous accroissez le risque de
contrecoup.

5 PLAGE DE TEMPERATURE
AMBIANTE RECOMMANDEE :

Article Température
Plage de température de |0 °'C~45°C
stockage de I'appareil

Plage de température de [0 ‘C ~45°C
fonctionnement de I'appar-

eil

Plage de température de |4 °C ~40 °C
charge de la batterie

Plage de température de |4 °C ~40°C
fonctionnement du char-

geur

Plage de température de (0 °'C~45°C
stockage de la batterie

Plage de température de |0 °C ~ 45 °C
décharge de la batterie

6 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

Certains des symboles suivants peuvent étre utilisés sur
ce produit. Etudiez-les et apprenez leur signification.
Une interprétation appropriée de ces symboles vous
aide a utiliser le produit de maniere plus optimale et
sare.



Symbole

Explication

Type courant continu ou caractér-
istique du courant.

Précautions impliquant votre sé-
curité.

Vous devez lire et comprendre
toutes les instructions avant d'util-
iser le produit et respecter I'en-
semble des avertissements et in-
structions de sécurité.

Portez une protection oculaire et
auditive et portez un casque en
cas de risque de chute d'objets.

Portez une protection pour les
pieds et des gants.

B

SYM- |[SIGNAL SIGNIFICATION

OLE

IMPORTANT | Indique une situation dan-
gereuse potentielle qui, si
ﬂ elle n'est pas évitée, pour-
rait entrainer des blessures
mineures, voire modérées.

ﬂ NOTE Ajout pour complément
d'informations.

8

RECYCLAGE

Collecte a part. Vous ne devez pas met-
tre au rebut avec les déchets ménag-

ers habituels. S'il est nécessaire de re-
mplacer la machine ou si elle est de-

venue inutile pour vous, ne la mettez

—
— - pas au rebut avec les déchets ménagers
N'exposez pas I'appareil a la pluie normaux.
ou a I'humidité. o o
Grace a la collecte séparée de la ma-
- - chine usageée et de I'emballage, vous
Retirez le pack-batterie avant les &Y  |assurez le recyclage des matériaux et

opérations de maintenance.

Attention au risque de décharges
électriques.

Maintenez les passants a une dis-
tance de 15 m.

Niveau de puissance acoustique
garanti.

7 NIVEAUX DE RISQUE

Les mots de signalisation et significations suivants sont

to leur réutilisation. L'usage des matériaux

recyclés contribue a lutter contre la pol-
lution environnementale et réduit la de-
mande de matieres premiéeres.

A la fin de leur cycle de vie utile, mettez
les batteries /piles au rebut avec précau-

Batteries | tion pour notre environnement. Une batt-

erie /pile contient des substances dan-
gereuses pour vous et I'environnement.
Li-ion Vous devez retirer et mettre au rebut
ces substances a part sur un site ac-
ceptant les batteries /piles lithium-ion.

9
9.1

INSTALLATION
DEBALLAGE DE LA MACHINE

destinés a expliquer les niveaux de risque associés a ce A AVERTISSEMENT

produit Lisez attentivement le manuel de I'opérateur pour
SYM- | SIGNAL SIGNIFICATION vous assurer d'assembler le produit correctement.
BOLE L'usage d'un produit incorrectement assemblé peut
entrainer une accident ou des blessures graves.
DANGER Indique une situation dan-
A elle n'est pas évitée, va A AVERTISSEMENT
entrainer des blessures « Sides piéces de la machine sont endommagées,
graves, voire mortelles. n'utilisez pas la machine.
AVERTISSE- | Indique une situation dan- « Sides pieces manquent, n'utilisez pas la machine.
MENT gereuse potentielle qui, si « Sides piéces sont endommagées ou manquantes,
A elle n'est pas évitée p<‘)ur- contactez votre revendeur.

rait entrainer des blessures
graves, voire mortelles. 1. Ouvrez I'emballage.
2. Lisez la documentation fournie dans la boite.
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Francais

w

Retirez toutes les piéces non-assemblées de la
boite.

Retirez la machine de la boite.

o &

Mettez la boite et le matériau d'emballage au rebut
dans le respect de la réglementation locale.

9.2 AJOUT D'HUILE DE BARRE DE
GUIDAGE ET DE CHAINE

Figure 6.

Examinez la quantité d'huile dans la machine. Si le
niveau d'huile est bas, ajoutez de I'huile de chaine et
de barre de guidage comme suit.

i IMPORTANT

Utilisez de I'huile de barre de guidage et de chaine
spécifique pour les chaines et graisseurs de chaine.

i REMARQUE

La machine est fournie d'usine sans huile de barre de
guidage et de chaine.

Desserrez et retirez le bouchon du réservoir d'huile.

N

Versez I'huile dans le réservoir d'huile.

w

Suivez l'indicateur d'huile pour vous assurer
qu'aucune salissure ne s'infiltre dans le réservoir
d'huile pendant le ravitaillement en huile.

&

Remettez le bouchon d'huile.

o

Serrez le bouchon d'huile.

o

Vérifiez le niveau d'huile de temps en temps.

i IMPORTANT

N'utilisez pas d'huile sale, usagée ou contaminée. Des
dommages sont possibles pour la barre de guidage et
la scie chaine.

9.3 INSTALLATION DE L'ELAGUEUR
MOTORISE
Figure 2-3.

1. Montez la téte d'élagueur motorisé sur la poignée
d'élagueur motorisé pour obtenir la longueur
standard.

2. Glissez le collier vers le haut.

3. Tournez le collier dans le sens horaire pour le serrer.

9.4 RALLONGE D'ELAGUEUR
MOTORISE
Figure 2-3.

1. Installez la rallonge de perche entre la poignée
d'élagueur motorisé et la téte d'élagueur motorisé
pour obtenir la longueur maximum.

2. Glissez les colliers vers le haut.
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3. Tournez les colliers dans le sens horaire pour les
serrer.

A AVERTISSEMENT

Vérifiez périodiquement le serrage de la connexion
des colliers.

9.5 USAGE DE LA BANDOULIERE

Figure 4.

1. Fixez le mousqueton sur la bague de transport de la
perche.
Passez la bandouliére.

3. Ajustez la longueur de la sangle de sorte que le

mousqueton soit environ d'une largeur de main sous
votre hanche droite.

9.6 PREPARATION DE LA COUPE
Figure 4.

Avant de commencer la coupe, assurez-vous des points
suivants

» Portez des gants résistants pour maximiser la prise
et la protection.

* Maintenez une prise correcte sur la machine durant
le travail.

« Utilisez votre main droite pour saisir la poignée
arriére alors que votre main gauche saisit I'arbre
de perche.

* Maintenez votre corps a gauche de la ligne de
chaine.

« N'adoptez jamais une prise de gaucher (mains
interverties) ou une posture plagant votre corps
ou votre bras en travers de la ligne de chaine.

* Ne vous tenez jamais directement sous la branche a
couper.

« Examinez périodiquement le serrage des colliers
durant le travail.

9.7 INSTALLATION DE LA BATTERIE
Figure 5.

A AVERTISSEMENT

+ Sila batterie ou le chargeur est endommagé,
remplacez-le.

» Arrétez la machine et attendez que le moteur
s'arréte avant d'installer ou de retirer la batterie.

*  Vous devez lire, comprendre et appliquer les
instructions du manuel de la batterie et du
chargeur.

1. Alignez les ailettes de la batterie avec les rainures
dans le compartiment de batterie.

2. Poussez la batterie dans le compartiment de
batterie jusqu'a la verrouiller.



3. Au clic audible, la batterie est installée
correctement.

9.8 RETRAIT DE LA BATTERIE

Figure 5.
1. Appuyez sur le bouton de libération de la batterie
sans le relacher.

2. Retirez la batterie de la machine.

10 FONCTIONNEMENT
i REMARQUE

Retirez le pack-batterie et maintenez les mains a
I'écart du verrouillage d'interrupteur de gachette pour
déplacer la machine.

A AVERTISSEMENT

Examinez la tension de la chaine de coupe avant
chaque usage. Avant chaque usage, assurez-vous
que les écrous du cache de pignonnerie sont
serrés. De nombreux accidents sont le fruit d'une
maintenance inappropriée des outils électriques.

10.1 EXAMEN DE LUBRIFICATION DE
LA CHAINE

i REMARQUE

N'utilisez pas la machine si la chaine n'est pas
suffisamment lubrifiée.

Figure 6.

1. Examinez le niveau de lubrifiant de la machine avec
l'indicateur d'huile.

2. Ajoutez plus de lubrifiant, si nécessaire.
10.2 DEMARRAGE DE LA MACHINE

Figure 7.
1. Tirez le verrouillage d'interrupteur de gachette.
2. Appuyez sur l'interrupteur de gachette.

10.3 ARRET DE LA MACHINE

Figure 7.

1. Relachez l'interrupteur de gachette pour arréter la
machine.

i REMARQUE

Si la chaine de coupe ne s'arréte pas lorsque
l'interrupteur de gachette est relaché, retirez la
batterie pour couper |'alimentation électrique de la
machine. Avant de réutiliser la machine, faites-la
réparer par votre centre d'entretien agréé.
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11 OPERATION D'ELAGAGE

Figure 8.

A DANGER

+ Tous les fils de communication et les conducteurs
électriques en surplomb peuvent renfermer un
flux électrique haute tension. Cette unité n'est
pas isolée contre le courant électrique. Durant
I'élagage, ne touchez jamais les fils, directement
ou indirectement, au risque de vous exposer a des
blessures graves, voire mortelles.

+ La zone dans un rayon de 15 m autour du produit
est une zone de danger. Prenez soin de respecter
les précautions suivantes pendant le travail avec le
produit.

* Ne laissez pas quiconque, notamment les
enfants, ni des animaux de compagnie entrer
dans la zone de danger.

A AVERTISSEMENT

* Ne démarrez pas I'unité et ne I'utilisez pas si
toutes les protections et caches protecteurs ne
sont pas correctement assemblés sur l'unité.

* Les piéces mobiles peuvent amputer un doigt
ou causer des blessures graves. Maintenez les
mains, les vétements et les objets épars a I'écart
de toutes les ouvertures.

+ Eteignez systématiquement I'unité, retirez la
batterie et assurez-vous que toutes les pieces
mobiles sont complétement arrétées avant
d'éliminer les obstructions, de dégager les débris
ou d'assurer I'entretien de l'unité.

Adopter une posture résolue

* Restez bien campé et préservez un équilibre
approprié a tout moment. Ne vous tenez pas sur
des surfaces glissantes, irréguliéres ou instables.
Ne travaillez pas dans des positions étranges ou sur
une échelle. Ne vous penchez pas trop.

« Utilisez le produit uniquement au sol ou depuis une
benne élévatrice agréée.

«  Evaluez systématiquement les risques des
branches a élaguer, notamment les branches
mortes détachées susceptibles de chuter et de
heurter I'opérateur ou ses auxiliaires. Eliminez les
risques avant |'élagage.

* Prévoyez une voie de retraite pour éviter les chutes
d'objets.

* Les branches coupées rebondissent en tombant au
sol.

« Vérifiez le bon ajustement du harnais a I'épaule pour
une utilisation confortable en toute sécurité.

. Eteignez le produit pour passer d'un arbre a un
autre.



«  Evitez tout contact avec la chaine de coupe.Le
non-respect de ces précautions peut causer des
blessures graves.

* Pour transporter I'unité, éteignez-la, retirez la

batterie, installez le cache de barre de guidage,

mettez I'unité a la verticale et fixez-la fermement.A
défaut, vous vous exposez a des dommages ou des
blessures.

Ne tentez jamais d'utiliser le produit d'une seule

main.

* Assurez-vous que vOs pouces saisissent bien les
prises en les enserrant entre votre pouce et les
autres doigts.

Contrecoup

* Un contrecoup peut entrainer une dangereuse
perte de contréle du produit et provoquer des
blessures graves pour I'opérateur et quiconque
a proximité. Maintenez fermement le produit
des deux mains avec les pouces et les
doigts enserrant les poignées avant et arriere.
Tenez compte du cheminement vers le bas
et I'extérieur de I'élagueur une fois la coupe
exécutée.

» Un contrecoup est possible si la chaine de
coupe au niveau du nez ou de la pointe de la
barre de guidage touche un objet ou si le bois
se referme et pince la chaine de coupe dans
la coupe. Parfois, cela entraine une action de
recul a la vitesse de I'éclair, fouettant la barre de
guidage et la chaine de coupe vers le haut/bas
et |'arriére en direction de l'opérateur. L'une ou
l'autre de ces réactions peut faire perdre le
contréle du produit par I'opérateur et causer des
blessures graves.

» Grace a une compréhension basique du
contrecoup, vous réduisez ou éliminez I'élément
de surprise, source d'accidents.

+  Evitez tout contact de la pointe de la barre de
guidage avec un quelconque objet pendant que
la chaine de coupe est en mouvement.

+  Coupez uniquement du bois. Evitez de heurter
du béton, du métal, du cable ou d'autres
obstructions pouvant déclencher un contrecoup
ou endommager la chaine de coupe.

« Silachaine de coupe heurte un corps étranger,
éteignez immédiatement I'unité et retirez la
batterie puis inspectez le produit et réparez-le,
si nécessaire.
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i REMARQUE

Lors de la premiére utilisation de ce produit par
basses températures aprés son achat, il risque

- rarement - de ne pas fonctionner de maniére

fluide. Ce phénomeéne n'indique aucunement une
défaillance du produit. En I'occurrence, préparez
I'unité a température ambiante (température normale)
et mettez-la hors puis sous tension de maniéere
répétée avant son usage.

« Vérifiez que I'accessoires de coupe, la barre de
guidage et la chaine de coupe sont fermement fixés
et en bon état de fonctionnement.

* Ne heurtez pas des rochers, pierres, souches
d'arbre et autres corps étrangers avec la chaine de
coupe.

* Ne coupez pas dans la terre avec la chaine de
coupe.

« Sile bout de I'accessoire de coupe heurte une
obstruction, arrétez I'unité immédiatement et vérifiez
I'état de la chaine de coupe.

» N'utilisez pas une chaine de coupe émoussée,
fracturée ou décolorée.

+ Eliminez tous les corps étrangers de la zone de
travail.

« Couvrez systématiquement la barre de guidage et la
chaine de coupe avec le cache de barre de guidage
durant le transport et pour le stockage.

12 TECHNIQUES D'ELAGAGE

Figure 9-11.
Préparatifs

« Vérifiez I'absence d'écrous, boulons et vis
desserrés /manquants sur l'unité. Serrez ou
remplacez si besoin est.

« Choisissez la meilleure position de travail en termes
de sécurité pour vous protéger des chutes d'objets
(branches, etc.).

+ Démarrez l'unité.

+ Enfilez la sangle.

Ne vous tenez jamais sous une branche que vous
coupez et faites attention aux chutes de branches.
Notez qu'une branche peut rebondir en arriere aprés
avoir heurté le sol.

Séquence de coupe

« Pour que les branches chutent librement, coupez
d'abord les branches basses. Elaguez les branches
lourdes (gros diamétre) en plusieurs segments
maitrisables.

Position de travail

« Tenez la poignée de commande de votre main
droite et I'axe de votre main gauche. Votre
bras gauche devrait étre étendu sur la position
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la plus confortable. L'axe devrait étre tenu
systématiquement a un angle de 60° ou moins.

Applications typiques

Coupe standard (A) :La position de travail la plus
pratique correspond a un angle de 60° de I'outil.
Cependant, tout autre angle peut étre approprié selon
la situation en question.

Coupe au-dessus d'obstacles (B) :Grace a la portée
de l'unité, vous pouvez élaguer des branches au-
dessus d'obstacles, comme les riviéres et les lacs. En
ce cas, I'angle de l'outil dépend de la position de la
branche.

Coupe sur une plateforme de travail (C) :Grace a la
portée de I'unité, vous pouvez effectuer une coupe juste
a coté du tronc sans risque que la plateforme de travail
n'endommage d'autres branches. En ce cas, I'angle de
I'outil dépend de la position de la branche.

Techniques de travail

Coupe de délestage :Pour éviter de déchirer I'écorce,
un contrecoup ou un pincement de la barre

durant I'élagage des branches épaisses, démarrez
systématiquement par I'exécution d'une coupe de
délestage (D) par-dessous la branche. Pour ce faire,
appliquez I'accessoire de coupe et tirez-le le long de la
partie inférieure de la branche jusqu'au nez de la barre.
Effectuez la coupe transversale (E).

Coupe a ras de branches épaisses :Pour une
branche d'un diamétre supérieur a 10 cm, effectuez
d'abord une coupe par-dessous (F) et une coupe
transversale a une distance (G) d'environ 25cm de la
coupe définitive. Puis effectuez la coupe a ras (H) en
débutant par la coupe de délestage et en finissant par la
coupe transversale.

13 MAINTENANCE

A AVERTISSEMENT

Ne laissez pas le liquide de frein, I'essence et

les substances a base de pétrole toucher les

piéces en plastique. Les produits chimiques peuvent
endommager le plastique et rendre son entretien
impossible.

A AVERTISSEMENT

N'utilisez pas de détergents ou de solvants puissants
sur les composants ou le boitier en plastique.

Les détergents ou les solvants puissants risquent
d'endommager les composants ou le boitier en
plastique.

A AVERTISSEMENT

Retirez la batterie de la machine avant la
maintenance.
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13.1 ASSEMBLAGE DE LA BARRE DE
GUIDAGE ET DE LA CHAINE DE
COUPE

Figure 12-15.

1. Retirez la batterie de la machine.

2. Retirez les écrous du cache de pignonnerie avec la
clé.

3. Retirez le cache de pignonnerie.

4. Tirez les maillons d'entrainement de la chaine de
coupe dans la rainure de la barre de guidage.

5. Placez les coupeurs de la chaine de coupe dans le
sens du fonctionnement de la chaine de coupe.

6. Positionnez la chaine de coupe et assurez-vous que
la boucle est derriére la barre de guidage.

7. Tenez la chaine de coupe et la barre de guidage.
Placez la boucle de la chaine de coupe autour du
pignon.

9. Assurez-vous que l'orifice de goupille de tension de
chaine de coupe sur la barre de guidage s'ajuste
correctement avec le boulon.

10.

11. Serrez la chaine de coupe. Voir Ajustement de
tension de chaine de coupe.

Installez le cache de pignonnerie.

. Serrez les écrous lorsque la chaine de coupe est
bien tendue.

i REMARQUE

Si vous démarrez I'élagueur motorisé avec une
nouvelle chaine de coupe, testez-la 2-3 minutes.
Ensuite, examinez la tension a nouveau et serrez la
chaine de coupe, si nécessaire.

13.2 AJUSTEMENT DE TENSION DE
CHAINE DE COUPE

Figure 12.15.

A AVERTISSEMENT

Portez des gants de protection pour toucher la chaine
de coupe, la barre de guidage ou les zones proches
de la chaine de coupe.

1. Desserrez le cache de pignonnerie en tournant sa
molette dans le sens antihoraire.

i REMARQUE

Il n'est pas nécessaire de retirer le cache de
pignonnerie pour ajuster la tension de la chaine de
coupe.

2. Tournez la vis de tension de chaine de coupe
derriere la barre de guidage et la chaine de coupe
dans le sens horaire pour tendre la chaine de
coupe.



3. Tournez la vis de tension de chaine de coupe
dans le sens antihoraire pour détendre la chaine de
coupe.

4. Une fois la chaine de coupe correctement tendue,
serrez le cache de pignonnerie.

13.3 AFFUTAGE DE COUPEURS

Affatez les coupeurs si la chaine de coupe a du mal a
"mordre" dans le bois.

i REMARQUE

Nous recommandons de contacter votre revendeur
équipé d'un affateur électrique pour les travaux
d'affitage importants.

Figure 16-17.
1. Tension de chaine de coupe.

2. Affltez le coin des coupeurs avec une lime ronde
d'un diametre de 4,0 mm.

3. Affatez la plaque supérieure, la plaque latérale et la
jauge de profondeur avec une lime plate.

4. Limez tous les coupeurs selon les angles spécifiés
et a la méme longueur.

i REMARQUE

Durant le processus,

* Maintenez la lime a plat sur la surface a affater.

« Utilisez le milieu de la barre de lime.

* Appliquez une pression légére mais ferme pour
I'affitage de la surface.

* Levezlalime a chaque course de retour.

« Affatez les coupeurs d'un coté puis passez a
l'autre coté.

Remplacez la chaine de coupe si :
+ Lalongueur des bords de coupe est inférieure a 5
mm.

» L'espace est excessif entre les maillons
d'entrainement et les rivets.

+ La vitesse de coupe est faible
+ L'affatage répété de la chaine de coupe n'accélere
pas la coupe. La chaine de coupe est usée.

13.4 MAINTENANCE DE BARRE DE
GUIDAGE

Figure 18.

i REMARQUE

Assurez-vous qu'elle est retournée périodiquement
pour préserver une usure symétrique sur la barre de
guidage.

1. Dégagez la rainure de la barre de guidage avec un
petit tournevis, par exemple.
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2. Nettoyez les orifices de lubrification.

3. Ebavurez les bords et nivelez les coupeurs a la lime
plate.

Remplacez la barre de guidage si :

* larainure ne respecte pas la hauteur des maillons
d'entrainement (qui ne doivent jamais toucher le
fond).

« lintérieur de la barre de guidage est usé et fait
pencher la chaine de coupe d'un cété.

14 TRANSPORT ET STOCKAGE

Avant de déplacer la machine, systématiquement

* Retirez la batterie de la machine.

* Maintenez les mains a I'écart du verrouillage
d'interrupteur de gachette.

» Placez le cache de barre de guidage sur la barre de
guidage et la chaine de coupe.
Avant de ranger la machine, systématiquement

* Retirez toute I'huile résiduelle de la machine.
* Retirez la batterie de la machine.

* Débarrassez la machine de tout matériau
indésirable.

* Assurez-vous que la zone de stockage est

* inaccessible pour les enfants.

« al'écart des agents de corrosion comme les
produits chimiques de jardinage et les sels de
déneigement.



15 DEPANNAGE

Probléme

Cause possible

Solution

La barre de gui-
dage et la
chaine devien-
nent chaudes et
diffusent de la fu-
mée.

La chaine est
trop tendue.

Ajustez la ten-
sion de chaine.

Le réservoir
d'huile est vide.

Ajoutez du lubri-
fiant.

La contamination
cause un blo-
cage du port de
décharge.

Retirez la barre
de guidage et
nettoyez le port
de décharge.

La contamination
cause un blo-
cage du réser-
voir d'huile.

Nettoyez le rés-
ervoir d'huile.
Ajoutez du lubri-
fiant frais.

La contamination
cause un blo-
cage de la barre
de guidage et du
bouchon de rés-
ervoir d'huile.

Nettoyez la barre
de guidage et le

bouchon de rés-

ervoir d'huile.

La contamination
cause un blo-
cage du pignon
ou des roues de
guidage.

Nettoyez le
pignon et les
roues de gui-
dage.

Le moteur tourne
mais pas la
chaine.

La chaine est
trop tendue.

Ajustez la ten-
sion de chaine.

La barre de gui-
dage et la
chaine sont en-
dommageées.

Remplacez la
barre de guidage
et la chaine si
nécessaire.
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Probléme

Cause possible

Solution

Le moteur est
endommagé.

1. Retirez la
batterie de la
machine.

2. Retirezle
cache de
pignonnerie.

3. Retirez la
barre et la
chaine de
coupe.

4. Nettoyez la
machine.

5. Installez le
pack-batterie
et faites
marcher la
machine.

Si le pignon
tourne, le moteur
fonctionne cor-
rectement. Si-
non, appelez vo-
tre revendeur.

Le moteur et la
chaine tournent
mais sans que la
chaine ne
coupe.

La chaine est
émoussée.

Affatez ou re-
mplacez la
chaine de
coupe.

La chaine est
dans le sens in-
correct.

Tournez la bou-
cle de chaine
dans l'autre
sens.

La chaine est
trop ou pas as-
sez tendue.

Ajustez la ten-
sion de chaine.

La machine ne
démarre pas.

La machine et la
batterie sont mal
connectées.

Assurez-vous
que le bouton de
libération de
batterie clique
lorsque vous in-
stallez le pack-
batterie.

Le niveau de
batterie est fai-
ble.

Chargez la batt-
erie.

Le verrouillage
d'interrupteur de
gachette et I'in-
terrupteur de
gachette ne sont
pas actionnés en
méme temps.

1. Appuyez sur
le verrouil-
lage d'inter-
rupteur de
gachette
sans le re-
lacher.

2. Appuyez sur
l'interrupteur




ie, barre de guidage,
chaine de coupe et huile
de chaine)

Probléme Cause possible |Solution
de gachette
pour démar-
rer la ma-
chine.
La batterie est Voir le manuel
trop chaude ou |[de la batterie et
froide. du chargeur.
Le moteur tourne Relachez l'inter-
mais la chaine La machine est | rupteur de gach-
coupe mal ou le |en mode protec- |ette et redémar-
moteur s'arréte | tion afin de pro- |rez la machine.
au bout de 3 téger la carte Ne forcez pas
secondes. mere. sur la machine
pour couper.
Chargez la batt-
erie. Voir le man-
La batterie est uel de la batterie
. . et du chargeur
déchargée. .
pour les procé-
dures de charge
correctes.
Lubrifiez la
chaine pour ré-
duire la friction.
La chaine n'est Ne laissez pas la
e barre de guidage
pas lubrifiée. A
et la chaine trav-
ailler sans suffi-
samment de lu-
brifiant.
. Refroidissez le
Température de .
pack-batterie
stockage de .
e pour qu'il at-
batterie incor- . .
teigne la tempér-
recte X
ature ambiante.
16 DONNEES TECHNIQUES
Tension 36 V DC, 40 V max
Vitesse a vide 8 m/s
Longueur de barre de 203 mm
guidage
Capacité en huile de 80 ml
chaine
Poids (sans pack-batter- |3.4 kg

Niveau de pression

acoustique mesuré dB(A)

Loa = 84.4 dB(A), Kpp = 3

Niveau de puissance
acoustique mesuré

dB(A)

Lya= 92.4 dB(A), Kya= 3
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Niveau de puissance
acoustique garanti

LwA.d= 96 dB(A)

Vibration

<2.5m/s?, K=1,5m/s?

Chaine de coupe

91PJO33XGL

Barre de guidage

080NDEA318,
T20L91-33SAW EB

Modeéle de batterie

LBP-36-80/LBP-36-150

Modéle de chargeur

LC-3604
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1 KUVAUS
11  KAYTTOTARKOITUS

Tuote, johon on kiinnitetty leikkaava varuste varteen
mahdollistaa sen, etta kayttaja voi leikata oksia
kasvavista puista, mutta sita ei ole tarkoitettu puiden
katkaisemiseen normaalin moottorisahan tavoin.

Tata laitetta ei ole tarkoitettu sellaisten henkildiden
kayttoon (lapset mukaan lukien), joilla on alentunut
kyky ymmartaa tai joilta puuttuu kokemusta ja tietoa,
ellei heidan turvallisuudestaan vastaava henkild valvo ja
ohjeista heita laitteen kaytdssa.

Lapsia tulee valvoa, jotta he eivat leiki laitteella.

1.2 YLEISKATSAUS

Kuva 1-18.
1 Liipaisinkytkimen 9 Oljysailién korkki
lukitus 10 Teralevy
2 Liipaisinkytkin 11 Teraketju
3 Terdlevyn suojus 12 Oljyntason ilmaisin
4 Akkuoksasahan 13 Ketjudlyy
kahva L .
. 14 Ketjupyodran kansi
5  Holkki :
Jatk . 15 Valjaat
varsi
6 atkovars 16 Avain

7 Akkuoksasahan
paa

8 Ketjupyodran
kannen mutteri

2 SAHKOTYOKALUJEN YLEISET
TURVALLISUUSVAROITUKSET

A VAROITUS

Lue kaikki sdahkotyokalun mukana tulevat
turvallisuusvaroitukset, ohjeet, piirustukset ja
tekniset tiedot. Alla olevien ohjeiden noudattamatta
Jjattdminen saattaa aiheuttaa sdhkéiskun, tulipalon
Jja/tai vakavan vamman.

Sailyta kaikki varoitukset ja ohjeet tulevien
tarpeiden varalta.

Varoituksissa kéytetty termi "séhkoétydkalu” tarkoittaa
joko verkkovirtakéyttoista (johdollista) séhkétybkalua tai
akkukdayttdista (johdotonta) séhkétydkalua.

21 TYOSKENTELYALUEEN
TURVALLISUUS

+ Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin
valaistuna. Sotkuiset tai haméaréat alueet aiheuttavat
onnettomuuksia.

+ Al3 kéyta sdhkétyokaluja rajahdysherkédssa
ympdristossé, kuten syttyvien nesteiden,
kaasujen tai polyn laheisyydessa.

Sahkotybkaluista tulee kipinditd, jotka voivat sytyttéad
pélyn tai héyryt.

+ Ala paasti lapsia tai sivullisia ldhelle, kun
kaytat sahkotyokalua. Hairidtekijét voivat aiheuttaa
hallinnan menettdmisen.

2.2 SAHKOTURVALLISUUS

« Sahkotyokalujen pistokkeiden on vastattava
pistorasiaa. Al3 ikind muokkaa pistotulppaa
milldsn tavalla. Ali kiyté sovitinpistokkeita
maadoitettujen sahkotyokalujen kanssa.
Muuntelemattomat pistokkeet ja niité vastaavat
pistorasiat vdhentévét sdhkoiskun vaaraa.

« Valta koskemasta vartalollasi maadoitettuihin
pintoihin, kuten putkiin, lammityspattereihin,
liesiin ja jadkaappeihin. Sdhkdiskun vaara on
suurempi, jos vartalosi on maadoitettu.

« Al altista sahkotyokaluja sateelle tai
kosteudelle. Sdhkétydkaluun pédéaseva vesi liséa
séhkoiskun vaaraa.

« Ala kéyta virtajohtoa vaarin. Ald koskaan kanna
tai veda sahkotyokalua johdosta tai irrota
pistoketta johdosta vetdmalla. Pida johto poissa
tulen, o6ljyn, terévien reunojen tai liikkuvien
osien lahelta. Vahingoittuneet tai sotkeutuneet
Johdot liséévét séhkbiskun vaaraa.

* Kun kaytéat sahkotyokalua ulkona,
kayta ulkokayttoon tarkoitettua jatkojohtoa.
Ulkokéayttéén tarkoitetun jatkojohdon kaytté
véhentéé séhkoéiskun vaaraa.

« Jos et voi valttaa sahkotyokalun
kayttoa ke olosuhteissa, kayta
VIKAVIRTASUOJAKYTKIMELLA (VVSK)
suojattua virtalahdetta. Vikavirtasuojakytkimen
kayttd vahentda sdhkoiskun vaaraa.

2.3 HENKILOTURVALLISUUS

+ Ole valpas, tarkkaavainen ja kayta
maalaisjarked, kun kaytit sahkotydkalua. Ala
kayta sahkotyokalua, kun olet vasynyt tai
kun olet huumeiden, alkoholin tai ladkityksen
vaikutuksen alaisena. Hetken tarkkaamattomuus
séhkdtyokalua kéytettdessé saattaa johtaa
vakavaan henkilévahinkoon.

« Kayta henkilonsuojaimia. Kdyta aina suojalaseja.
Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen,
luistamattomien turvakenkien, suojakyparan
tai kuulonsuojaimien, oikea kéytté véhentaéa
loukkaantumisvaaraa.

« [Esta tahaton kdynnistyminen. Varmista, etta
kytkin on pois paéltd ennen yhdistamista
virtaldhteeseen ja/tai akkuun, ja kun nostat
tyokalun tai kannat sitd. Sdhkotydkalun
kantaminen sormi virtakytkimella tai sen liittdminen
virtalédhteeseen virran ollessa kytkettyna péaélle
muodostaa onnettomuusvaaran.

* Irrota saato- ja ruuviavaimet ennen tyokalun
virran kytkemista paalle. Tybkalun pydrivaan
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osaan kiinni jaényt sdétéavain tai -tyokalu saattaa
aiheuttaa loukkaantumisen.

Ala kurkottele. Sailyta aina tukeva asento

ja hyva tasapaino. Néin hallitset séhkétydkalun
paremmin odottamattomissa tilanteissa.

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayta viljia
vaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kasineet etaélla liikkuvista osista. Véljét vaatteet,
korut tai pitkét hiukset voivat tarttua kiinni liikkuviin
osiin.

Jos laitteissa on liitdnnat polynpoistolaitteille ja
kerailylaitteille, varmista, etta ne on liitetty ja
niita kdytetaan oikein. Pdlynpoistolaitteiden kayttd
vdhentéaa pélyyn liittyvid vaaroja.

Ald anna tyékalujen tuttuuden toistuvan kaytén
takia tehda sinua liian itsevarmaksi, alaka

jata tyokalun turvallisuusohjeita noudattamatta.
Huolimaton toiminta voi aiheuttaa vakavan
henkilbvahingon sekunnin murto-osassa.

SAHKOTYOKALUN KAYTTO JA
HOITO

Ala pakota sihkotydkalua. Kiyta omaan
kayttotarkoitukseesi soveltuvaa sahkotyokalua.
Oikea sdhkotybkalu suoriutuu parhaiten ja
turvallisimmin tehtévésta sille tarkoitetulla
nopeudella.

Ala kiyta sdhkotyokalua, jos siti ei voi
kaynnistaa ja pysayttaa kytkimella Sdhkétydkalu,
Jota ei endé voida hallita kdynnistyskytkimelld, on
vaarallinen ja se téytyy korjata.

Irrota pistoke virtaldhteesta ja/tai akku, jos
irrotettavissa, sahkotyokalusta ennen saatsjen
tekemista, lisdvarusteiden vaihtamista tai
sdhkotyokalujen asettamista sailytykseen. Nédma
varotoimet vdhentévét séhkétydkalun tahattomaan
kdynnistymiseen liittyvien onnettomuuksien vaaraa.
Kun sdhkotyokalua ei kaytetd, sdilytd se poissa
lasten ja sellaisten henkildiden ulottuvilta,
jotka eivat tunne sahkotyokalua tai naita
sahkotyokalun kayttoohjeita. Sdhkotydkalut ovat
vaarallisia kokemattomien kayttéjien kdsisséa.
Huolla sdhkoétyokaluja ja liséavarusteita. Tarkista
virheellinen kohdistus ja liikkuvien osien
kiinnileikkaaminen, osien ehjyys seka kaikki
muut tilat, jotka voivat vaikuttaa sahkotyokalun
toimintaan. Jos sdhkotydkalu on vaurioitunut,
korjauta se ennen kayttoéa. Monen tapaturman
syyt I6ytyvét huonosti huolletuista laitteista.

Pida leikkuuterat terdvina ja puhtaina. Oikein
huolletut leikkuutybkalut, joissa on terédvét
leikkuureunat, eivét todennékdisesti jumiudu, ja niitd
on helpompi hallita.

Kéayta sahkotyokalua, sen lisdvarusteita ja

terid ym. ndiden ohjeiden mukaisesti ottaen
huomioon tyéskentelyolosuhteet ja suoritettava
tyo. Sdhkotydkalun kdyttd muihin kuin sille
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2.6

suunniteltuihin kdyttétarkoituksiin voi aiheuttaa
vaaratilanteen.

Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina,
oljyttomina ja rasvattomina. Liukkaat kahvat ja
tartuntapinnat eivét mahdollista tyékalun turvallista
késittelyd ja hallintaa odottamattomissa tilanteissa.

2.5 AKKUTYOKALUN KAYTTO JA

HOITO

Lataa vain valmistajan maarittamalla laturilla.
Laturi, joka sopii yhdentyyppiselle akulle voi
aiheuttaa tulipalovaaran, jos sitd kdytetdén
toisenlaisen akun kanssa.

Kayta sdahkotyokaluissa vain erityisesti niihin
tarkoitettuja akkuja. Muunlaisten akkujen kéytté
saattaa aiheuttaa henkilévahingon tai tulipalon
vaaran.

Kun akku ei ole kaytossa, pida se erilldaan
metalliesineista, kuten paperiliittimet, kolikot,
avaimet, naulat, ruuvit ja muut pienet
metalliesineet, jotka voivat yhdistda akun navat
toisiinsa Akun napojen oikosulku voi aiheuttaa
palovammoja tai tulipalon.

Akusta voi valua nestettd vaarasta kaytosta
johtuen. Valta kosketusta nesteeseen. Jos
kuitenkin vahingossa kosket siihen, huuhtele
runsaalla vedella. Jos nestetta paasee silmiin,
hakeudu laékarin hoitoon. Akusta valuva neste voi
aiheuttaa é&rsytysta tai palovammoja.

Al kayta akkua tai tydkalua, joka on
vaurioitunut tai jota on muutettu. Vaurioituneet tai
muutetut akut voivat kdyttadytyd arvaamattomasti ja
aiheuttaa tulipalon, rdjéhdyksen tai henkilévahingon
vaaran.

Al3 altista akkua tai tyokalua tulelle tai liian
korkealle lampétilalle. Altistaminen tulelle tai yli
130 °C:n ldmpétilalle voi aiheuttaa rdjghdyksen.
Noudata kaikkia latausohjeita. Ala lataa akkua
tai tyokalua lampétilassa, joka ei ole ohjeissa
ilmoitetun lampédtila-alueen sisalla. Virheellinen
lataaminen tai lataaminen ilmoitetun Iampdtila-
alueen ulkopuolella olevassa lédmpétilassa voi
vaurioittaa akkua ja lisété palovaaraa.

HUOLTO

Huollata sahkotyokalusi asiantuntevalla
korjaajalla, joka kayttaa vain alkuperaisvaraosia.
Naéin taataan sédhkotyékalun turvallisuuden
sdilyminen.

Ala huolla vaurioituneita akkuja. Akkujen huollon
saa tehdé vain valmistaja tai sen valtuuttamat
huoltoliikkeet.

VARSIOKSASAHAN
TURVALLISUUSVAROITUKSET

Pida kaikki kehonosat etaalla sahaketjusta, kun
varsioksasaha on kaynnissa. Varmista ennen



varsioksasahan kadynnistamista, ettei sahaketju
kosketa mitaan. Hetken tarkkaamattomuus
varsioksasahaa kéytettdessé saattaa johtaa
vaatteiden tai kehon tarttumiseen kiinni sahaketjuun.
Pida varsioksasahasta aina kiinni oikealla
kadella takakahvasta ja vasemmalla kadella
etukahvasta. Mikéli varsioksasahaa pidetédan kadet
toisinpdin, henkildvahinkojen vaara kasvaa, eiké sité
saisi koskaan tehda.

Tartu varsioksasahaan vain eristetyista
tartuntapinnoista, koska teraketju voi osua
piilossa olevaan sdhkojohtoon. Terdketjun
kosketus ’jéannitteiseen” johtoon saattaa tehdéa
varsioksasahan metalliosat "jénnitteisiksi” ja
aiheuttaa sédhkbiskun kéyttéjélle.

Kayta suojalaseja. Lisdksi suosittelemme
kuulonsuojaimia seka suojavarusteita

paahan, kasiin ja jalkoihin. Asianmukaiset
suojavarusteet véhentévét lentévien roskien tai
sahaketjun tahattoman kosketuksen aiheuttamia
henkilbvahinkoja.

Ali kiyta varsioksasahaa puussa, tikkailta,
katolta tai epavakaan tuen paalta. Varsioksasahan
kaytto talla tavoin voi johtaa vakaviin
henkilbvahinkoihin.

Seiso aina tukevasti ja kdyta varsioksasahaa
vain, kun seisot kiintedlld, varmalla ja tasaisella
pinnalla. Liukkaat tai epédvakaat pinnat saattavat
aiheuttaa tasapainon ja varsioksasahan hallinnan
menetyksen.

Varo kimpoamista jannityksessé olevia oksia
sahat i. Vapautu n jénnityksesté oksa voi
sinkoutua kéayttajaa pdin ja/tai kdyttéja voi menettad
varsioksasahan hallinnan.

Ole erityisen varovainen pensaita ja taimikoita
sahatessasi. Ohuet oksat voivat tarttua teréketjuun,
sinkoutua sinua péin ja nykdista sinut pois
tasapainosta.

Kanna varsioksasahaa etukahvasta siten,

etta varsioksasaha on sammutettuna ja

poispdin kehostasi. Kiinnita terdlevyn suojus
aina, kun kuljetat varsioksasahaa tai laitat

sen varastoon. Varsioksasahan oikea késittely
vdhentdéa todennékoisyytté joutua tahattomasti
kosketuksiin liikkuvan terdketjun kanssa.

Noudata voitelua, ketjun kiristdmista ja terdlevyn
ja ketjun vaihtamista koskevia ohjeita. Vdarin
kiristetty tai voideltu ketju saattaa rikkoa laitteen tai
lisétd takapotkun mahdollisuutta.

Sahaa vain puuta. Al3 kiyti varsioksasahaa
tarkoituksiin, joihin sité ei ole tarkoitettu.
Esimerkiksi: dla sahaa varsioksasahalla metallia,
muovia, muurauksia tai muita kuin puisia
rakennusmateriaaleja. Varsioksasahan kaytté
muuhun kuin sille tarkoitettuun kéyttétarkoitukseen
voi aiheuttaa vaarallisen tilanteen.

Al yrité kaataa puita, ennen kuin olet
ymmartanyt vaarat ja sen, miten voit valttaa ne.
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Puun kaatamisen aikana sahaajalle tai sivullisille voi
aiheutua vakavia vammoja.

+ Tata varsioksasahaa ei ole tarkoitettu puiden
kaatoon. Varsioksasahan kéyttd eri tarkoituksiin
kuin on tarkoitettu voi aiheuttaa vakavan vamman
kéyttéjélle tai sivullisille.

+ Noudata kaikkia ohjeita, kun tyhjennat
juuttunutta materiaalia, varastoit tai huollat
varsioksasahaa. Varmista, ettd saha on kytketty
pois paalta ja akku on poistettu. Varsioksasahan
odottamaton kdynnistyminen juuttuneen materiaalin
puhdistamisen tai laitteen huollon aikana voi
aiheuttaa vakavan henkilévahingon.

4 TAKAPOTKUN SYYT JA SEN
ESTAMINEN:

Takapotku saattaa syntya, kun terélevyn nokka tai
karki osuu esineeseen tai kun puu puristaa sahaketjun
sahauskohtaan.

Karjen kosketus saattaa joissain tapauksissa aiheuttaa
akillisen peruutusreaktion ja potkaista terélevyn ylos ja
taaksepain kayttajaa kohti.

Sahaketjun puristuminen teralevyn yldosaa vasten
saattaa tydntaa teralevyn nopeasti taaksepain kayttajaa
kohti.

Kumpikin naista reaktioista voi aiheuttaa

sahan hallinnan menettdmisen, mika voi johtaa
vakavaan henkilévahinkoon. Al luota yksinomaan
sahaan rakennettuihin turvalaitteisiin. Varsioksasahan
kayttajana sinun tulee huolehtia useiden eri toimien
avulla siita, ettd sahaus on turvallista.

Takapotku on seurausta varsioksasahan vaarinkaytosta
ja/tai vaarista toimintamenetelmista tai olosuhteista,

ja se voidaan valttaa tekemalla seuraavassa kuvatut
varotoimet.

+ Pida koko ajan lujasti kiinni siten, ettd peukalot
ja sormet ovat varsioksasahan kahvojen
ympiérilla ja kumpikin kdsi on sahassa kiinni ja
aseta kehosi ja kdsivartesi niin, ettéd voit vastata
takapotkuvoimiin.

Kayttaja voi hallita takapotkuvoimia, jos han
varautuu oikein. Al3 irrota otetta varsioksasahasta.

+  Al3 kurkota liian pitkille dlika sahaa hartioita
korkeammalla. Nain pystyt estdamaan tahattoman
karkikosketuksen ja hallitsemaan varsioksasahan
paremmin odottamattomissa tilanteissa.

+ Kayta vain valmistajan maarittelemia
vaihtoterdlevyja ja sahaketjuja. Vaarat
vaihtoterélevyt ja sahaketjut saattavat aiheuttaa
teran rikkoutumisen ja/tai takaiskun.

* Seuraa valmistajan antamia ja sahaketjulle
tarkoitettuja teroitus- ja huolto-ohjeita.
Syvyysmittarin korkeuden vahentdminen saattaa
johtaa lisdantyneisiin takapotkuihin.



5  SUOSITELTAVA YMPARISTON  |Symbol Selitys
LAMPOTILA-ALUE: D Ln Taattu &anitehotaso.
Tuote Lampétila dB
Laitteen sailytyslampétila- [0 ‘C ~45 °C
alue 7  RISKITASOT
Laitteen kayttélampdtila- [0 °C ~45°C
alue Seuraavat signaalisanat ja merkitykset on tarkoitettu
tuotteeseen liittyvat riskitason selittdmiseen.
Akun latauslampdtila-alue |4 °C ~40 °C
Laturin kayttslampétila- |4 °C ~ 40 °C SYM- |SIGNAALI | MERKITYS
alue BOLI
Akun silytyslampétila- 0°C~45C VAARA Ilmglsee vallt_onta lvaarallls—
alue ta tilannetta, pka johtaa
A kuolemaan tai vakavaan
Akun purkautumislampéti- [0 °C ~ 45 °C loukkaantumiseen, jos sita
la-alue ei valteta.
VAROITUS limaisee mahdollisesti
6 TUOTTEEN SYMBOLIT vaarallisen tilanteen, joka
A saattaa johtaa kuolemaan
Tuotteessa voi olla joitakin seuraavista symboleista. tai vakavaan vammaan, jos
Tutustu niihin ja niiden merkityksiin. Naiden symbolien sitd ei valteta.
tulkinta auttaa sinua kayttdmaan tuotetta paremmin ja - — - - -
turvallisemmin. TARKEAA Ilmalse_e mahdolllsest_l
vaarallisen tilanteen, joka
Symboli Selitys i | saattaa johtaa lievaén
tai kohtalaiseen loukkaan-
e Suora virta- Virran tyyppi tai omi- tumiseen, jos sit4 ei vélte-
naisuus. tA.
ﬁ Varotoimet, jotka liittyvéat turvalli- A HUOMAA Lisatietoa antaa
suuteesi.
Lue ja ymmarra kaikki ohjeet en- 8 K|ERRATETTAVA
nen tuotteen kayttamisté ja nou-
@ data kaikkia varoituksia ja turvalli- — - — -
suusmaarayksia. Erllllngn kera_){sastla. Ala havita tavallis-
en kotitalousjatteen mukana. Jos on
™ Kayta silma- ja kuulosuojaimia ja ﬁ valttamatonta vaihtaa kone, tai jos et tar-
sy kypéraa, jos vaarana ovat putoa- iR vitse konetta enda, ala havita sita kotita-
= vat kohteet. lousjatteen mukana.
W‘ Kayta jalkasuojaimia ja kasineita. Vanhojen koneiden ja pakkausten erillis-
TJ u kerdys mahdollistaa materiaalien kierra-
tyksen ja uusiokayton. Kierratettyjen ma-
— - ‘o teriaalien uusiokayttd auttaa estdmaan
i Al altista tuotetta sateelle tai kos- ymparistdn saastumista ja vahentsa raa-
% teille olosuhteille. ka-aineiden tarvetta.
Paristojen ja akkujen kayttéian loppues-
N Irrota akku koneesta ennen kun- Akut sa, havita ne oikein ymparisté huomioi-
K nossapitotoimia. den. Paristot ja akut sisaltavat materiaa-
lia, joka on vaarallista ihmisille ja ympar-
Huomioi sahkdiskuvaara. istdlle. Nama materiaalit on irrotettava ja
A N Uitiumioni |havitettdva erikseen kerdyspaikkaan, jo-
O ka hyvéaksyy litiumioniakut.

o - 5m

>

Pida sivulliset 15 metrin etaisyy-
della.
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ASENNUS
PURA KONE PAKKAUKSESTA

9
9.1

m A VAROITUS

Lue kayttéohje huolellisesti, jotta varmistat tuotteen
oikean kokoamisen. Virheellisesti kootun tuotteen
kayttdminen voi johtaa onnettomuuteen tai vakavaan
loukkaantumiseen.

A VAROITUS

» Jos koneen osissa on vaurioita, ala kayta konetta.
« Jos kaikkia osia ei ole, ala kayta konetta.

« Jos osat ovat vaurioituneet tai niité puuttuu, ota
yhteytta jalleenmyyjaan.

Avaa pakkaus.

Lue laatikon sisalla oleva dokumentaatio.
Poista kaikki irralliset osat laatikosta.
Poista kone laatikosta.

g »~ DN =

Havita laatikko ja pakkaus paikallisten maaraysten
mukaan.

9.2 TERALEVY-JA o
TERAKETJUOLJYN LISAAMINEN

Kuva 6.

Tarkista koneessa olevan 6ljyn maara. Jos 6ljya on
vahan, lisaa teralevy- ja teraketjudljya seuraavassa
kuvatulla tavalla.

i TARKEAA

Kayta teralevy- ja teraketjudljya, joka on tarkoitettu
vain ketjuille ja ketjuvoitelijoihin.

i HUOMAA

Kun kone tulee tehtaalta, siina ei ole teralevy- tai
teraketjudljya.

Kierra oljysailion korkki irti ja poista se.
Lisaa oljya oljysailioon.

w N

Seuraa 6ljyntason ilmaisinta, jottei likaa paase
6ljysailiéon oljyn lisadmisen aikana.

4. Aseta 6ljysailion korkki takaisin.

Kirista oljysailion korkki.
6. Tarkista 6ljyntaso aika ajoin.

i TARKEAA

Ala kayta likaista, kaytettya tai saastunutta 6ljya. Siitéa
voi aiheutua vaurioita terélevyyn tai teraketjuun.

9.3 KIINNITA AKKUOKSASAHA.

Kuva 2-3.

1. Kiinnitd akkuoksasahapaa akkuoksasahan kahvaan,
jolloin saadaan vakiopituus.

2. Liu'uta holkkia yldspain.
3. Kirista holkki kdantamalla sitd mydtapaivaan.

9.4 AKKUOKSASAHAN
PIDENTAMINEN

Kuva 2-3.

1. Asenna jatkovarsi akkuoksasahan kahvan
ja akkuoksasahapaan valiin maksimipituuden
saavuttamiseksi.

2. Liu'uta holkkeja yl6spain.

3. Kirista holkit kdantamalla niitd myotapaivaan.

A VAROITUS

Tarkista holkkiliitantojen kireys sdanndllisesti.

9.5 OLKAHIHNAN KAYTTAMINEN

Kuva 4.
1. Kiinnita karbiinihaka varren kantolenkkiin.
2. Pue olkahihna.

3. Saada hihnan kireys siten, etta karbiinihaka on
noin kdmmenen leveyden mitan oikean lonkan
alapuolella.

9.6 SAHAAMISEN VALMISTELU

Kuva 4.

Ennen sahauksen aloittamista, varmista, etta

« Kaytat paksuja kasineita, jotta saat parhaan
mahdollisen otepitédvyyden ja suojan.

« Pidat kunnon otteen koneesta kayton aikana.
« Pida oikealla kadella tukevasti takakahvasta ja

pida vasenta katta kiinni varressa.

« Pida vartalosi ketjulinjan vasemmalla puolella.

«  Ala kayta vasenkatista (ristikkaista) otetta tai
asetu siten, etta vartalosi tai katesi on ketjulinjan

kohdalla.
+ Ala koskaan seiso suoraan sen oksan alla, jota
sahaat.
» Tarkista holkkien kireys saanndllisesti kayton
aikana.
9.7 AKUN ASENTAMINEN
Kuva 5.
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A VAROITUS

« Jos akku tai laturi on vaurioitunut, vaihda akku tai
laturi.

» Pysayta kone ja odota moottorin pysahtymista
ennen kuin asennat tai poistat akun.

* Lue ja ymmarra kaikki akun ja laturin kayttboppaan
ohjeet seka noudata niita.

-

Kohdista akun ylésnousevat ulokkeet akkulokeron
uriin.

N

Ty6nna akkua akkulokeroon, kunnes akku lukittuu
paikalleen.

3.
9.8

Kuva 5.

1. Paina akun vapautuspainiketta ja pida sita
painettuna.

Kun kuulet napsahduksen, akku on asennettu.

POISTA AKKU

2. Irrota akku koneesta.

10 KAYTTO

i HUOMAA

Irrota akku ja pida kédet poissa liipaisukytkimen
vapautuksesta, kun siirrat konetta.

A VAROITUS

Tarkista sahaketjun kireys ennen jokaista kayttokertaa.
Tarkista ennen jokaista kayttokertaa, ettad ketjupyoran
kannen mutterit on kiristetty. Monen tapaturman syyt
16ytyvat huonosti huolletuista laitteista.

10.1 TARKASTA KETJUN VOITELU.

Ala kayta sahaa, jos teran voitelu on riittdmaton.

Kuva 6.
1. Tarkasta koneen voiteluaineen taso 6ljyntason
ilmaisimesta.

2. Lisaa voiteluainetta tarvittaessa.

10.2 KAYNNISTA KONE
Kuva 7.

1. Veda liipaisinkytkimen lukitus auki.
2. Paina liipaisinkytkinta.
10.3 KONEEN PYSAYTTAMINEN

Kuva 7.
1. Pysayta kone vapauttamalla liipaisinkytkin.

35

Jos teraketju ei pysahdy, kun liipaisinkytkin
vapautetaan, irrota akku pysayttaaksesi virransyoton
koneeseen. Anna valtuutetun huoltoliikkeen korjata
kone ennen sen uudelleenkayttoa.

11  OKSIEN SAHAAMINEN

Kuva 8.

A VAARA

+ Kaikissa iimasahkéjohdoissa ja
tietoliikennejohdoissa voi olla korkeajannitevirta.
Tata laitetta ei ole eristetty sahkovirtaa vastaan.
Ala koskaan koske johtoihin suoraan tai vélillisesti
oksia sahatessasi, muutoin seurauksena voi olla
vakava loukkaantuminen tai kuolema.

* Tuotteesta 15 metrin sateelld oleva alue on vaara-
alue. Noudata huolellisesti seuraavia varotoimia,
kun tydskentelet tuotteella.

+ Al paasta lapsia ja muita ihmisié tai
lemmikkielaimia vaara-alueelle.

A VAROITUS

+ Al kaynnista tai kayta laitetta, elleivat kaikki
suojukset ja suojakuoret ole asennettu oikein
laitteeseen.

» Liikkuvat osat voivat amputoida sormet tai
aiheuttaa vakavia vammoja. Pida kadet, vaatteet
ja irtonaiset esineet poissa kaikista aukoista.

+ Sammuta laite aina, irrota akku ja varmista,
etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahtyneet taysin
ennen tukosten poistamista, roskien poistamista
tai laitteen huoltoa.

Séilyta vakaa asento

+  Séilytéd asento ja tasapaino koko ajan. Al seiso

liukkailla, epatasaisilla tai epavakailla pinnoilla. Al&

tydskentele oudoissa asennoissa tai tikkailla. Al3

kurkottele.

Kayta tuotetta vain maasta tai hyvaksytysta

kauhanostimesta kasin.

Arvioi aina karsittavat oksat vaarojen varalta, kuten

irronneet kuolleet oksat, jotka voivat pudota ja

osua kayttajaan tai avustajiin. Poista vaarat ennen

oksasahan kayttoa.

Suunnittele poistumisreitti putoavien kohteiden

varalta.

Sahatut oksat singahtelevat osuessaan maahan.

» Tarkista, etté olkahihnat on saadetty turvalliseen ja
mukavaan kayttoon.

» Sammuta tuote, kun siirryt puiden valilla.

» Valta kosketusta sahaketjuun.Néiden varotoimien
noudattamatta jéttdminen voi aiheuttaa vakavia
vammoja.



* Kun kuljetat laitetta, sammuta se, irrota akku,
asenna teralevyn suojus, aseta laite pystyasentoon
ja kiinnita se tukevasti.Jos ndin ei tehda,
seurauksena voi olla vahinko tai loukkaantuminen.

+  Ala koskaan yrité kayttaa tuotetta yhdella kadella.

» Varmista, etta koukistat peukalot kahvojen ympérille
ja kierrat muut sormet sitten kahvojen ymparille.

Takapotku

» Takapotku voi johtaa vaaralliseen tuotteen
hallinnan menettiamiseen ja kayttdjan
tai lahistolla olevan sivullisen vakavaan
loukkaantumiseen. Pida tuotetta lujasti
molemmin kasin niin, ettd peukalot ja sormet
kiertyvit etu- ja takakahvojen ympdrille. Ota
huomioon oksasahan reitti alaspain ja ulospain
sahauksen jalkeen.

* Takapotku saattaa syntya, kun liikkuvan
sahaketjun karki osuu esineeseen tai
kun puu sulkeutuu ja puristaa sahaketjun
sahauskohtaan. Joissakin tapauksissa tdma voi
aiheuttaa salamannopean peruutustoiminnon,
joka potkaisee teralevyn ja sahaketjun yléspain
ja taaksepain tai alaspain ja taaksepain
kohti kayttajaa. Kumpikin naista reaktioista voi
aiheuttaa sahan hallinnan menettamisen, mika
voi johtaa vakavaan henkilévahinkoon.

* Ymmartamalla takapotkun perusasiat voit
vahentaa tai poistaa onnettomuuksia
aiheuttavan yllatyksen.

» Valta terélevyn karjen kosketusta mihinkaan
kohteeseen sahaketjun liikkuessa.

» Sahaa vain puuta. Valtd osumasta betoniin,
metalliin, teraslankaan tai muihin esteisiin,
jotka voivat aiheuttaa takapotkun tai vaurioittaa
sahaketjua.

« Jos sahaketju osuu vieraaseen esineeseen,
sammuta laite valittdmasti ja poista akku,
tarkista ja korjaa tuote tarvittaessa.

Kun kéaytat tata tuotetta ensimmaisen kerran
alhaisessa lampdtilassa ostamisen jélkeen, se

ei valttamatta aina kaikissa tapauksissa toimi
moitteettomasti. Tama ilmid ei tarkoita, etta
tuotteessa on vika. Tassa tapauksessa aseta laite
huonelampétilaan (normaalilampétilaan) ja kytke ja
katkaise laitteen virta toistuvasti ennen kayttoa.

» Tarkista, ettd leikkuulaite, terdlevy ja sahaketju
on kiinnitetty tukevasti, ja ne ovat turvallisessa
kayttékunnossa.

+ Ala anna sahaketjun osua kallioon, kiviin, kantoihin
tai muihin vieraisiin kohteisiin.

+ Ald sahaa maahan sahaketjulla.

* Jos leikkuulaitteen paa osuu esteeseen, pysayta
laite valittdmasti ja tarkista sahaketju vaurioiden
varalta.
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«  Ala kayta tylsda, murtunutta tai varjaantynytta
sahaketjua.

« Poista kaikki vieraat kohteet tydskentelyalueelta.

* Peitéa terédlevy ja sahaketju aina teralevyn
suojuksella kuljetuksen ja varastoinnin aikana.

12 LEIKKAUSTEKNIIKAT

Kuva 9-11.
Valmistelut

« Tarkista, ettei laitteessa ole 16ystyneitd/puuttuvia
muttereita, pultteja ja ruuveja. Kirista ja/tai vaihda
tarvittaessa.

« Valitse paras tydskentelyasento suojataksesi itsesi
putoavilta kohteilta (oksa jne.).

*  Kaynnista yksikko.

* Aseta olkahihna.

Al4 koskaan seiso sahaamasi oksan alla — varo
putoavia oksia. Huomaa, etta oksa voi ponnahtaa
takaisin sinua kohti osuessaan maahan.

Sahausjérjestys

« Jotta oksat putoavat vapaasti, sahaa aina alaoksat
ensin. Sahaa painavat oksat (halkaisijaltaan suuret)
useissa hallittavissa kappaleissa.

Tybasento

« Pida kiinni ohjauskahvasta oikealla kadellasi ja
varresta vasemmalla kadellasi. Vasen kasi tulee
ojentaa mukavaan asentoon. Vartta tulee aina pitaa
60° tai pienemmassa kulmassa.

Tyypilliset kdyttotavat

Vakiosahaus (A):Katevin tydskentelyasento on tydkalu
60° kulmassa, mutta mita tahansa muuta kulmaa
voidaan kayttaa tilanteen mukaan.

Sahaaminen esteiden yldpuolelta (B):Laitteen pitkan
ulottuvuuden ansiosta on mahdollista sahata oksia,
jotka ovat esteiden, kuten jokien tai jarvien, paalla.
Tybkalukulma riippuu tdssa tapauksessa oksahaaran
asennosta.

Sahaaminen tyo6tasolla (C):Laitteen pitka ulottuvuus
mahdollistaa leikkaamisen rungon vieressa ilman, etta
ty6taso vahingoittaa muita oksia. Tydkalukulma riippuu
tassa tapauksessa oksahaaran asennosta.

Tyoskentelytekniikat

Kevennyssahaus:Valttdaksesi kuoren repeytymisen,
takapotkun tai varren puristuksiin jaamisen, kun leikkaat
paksuja oksia, aloita aina tekemalla kevennyssahaus
(D) oksan alapuolelle. Kevennyssahauksen tehdaksesi
veda terapaata oksan alapuolta pitkin aina teralevyn
karkeen asti. Suorita katkaisusahaus (E).

Paksujen oksien tasasahaus:Jos oksan halkaisija on
yli 10 cm, tee ensin alasahaus (F) ja katkaisusahaus
noin 25 cm:n paahan (G) lopullisesta sahauskohdasta.



Tee tdman jalkeen tasasahaus (H) aloittaen ensin
kevennyssahauksella ja paattden katkaisusahaukseen.

13 KUNNOSSAPITO

A VAROITUS

Ala anna jarrunesteiden, bensiinin, 6ljypohjaisten
tuotteiden paasta kosketuksiin muoviosien kanssa.
Kemikaalit voivat vaurioittaa muovia ja tehda muovista
kayttokelvottoman.

A VAROITUS

Al4 kéyta voimakkaita liuottimia tai puhdistusaineita
muoviseen runkoon tai muovisiin osiin. Vahvat
liuottimet tai puhdistusaineet voivat vahingoittaa
muovikoteloa tai muovisia osia.

A VAROITUS
Irrota akku koneesta ennen kunnossapitotoimia.

13.1 TERALEVYN JA SAHAKETJUN
ASENTAMINEN

Kuva 12-15.
1. Irrota akku koneesta.

Irrota ketjupy6rén kannen mutterit avaimella.
Poista ketjupyéran kansi.
Aseta sahaketjun vetolenkit terélevyn uraan.

A

Aseta sahaketjun leikkurit sahaketjun
pyorimissuuntaan.

o

Aseta sahaketju paikalleen ja varmista, etta lenkki
on teralevyn takana.

Pida kiinni sahaketjusta ja teralevysta.
8. Aseta sahaketjun lenkki ketjupyoran ymparille.

©

Varmista, etta teralevyssa oleva sahaketjun
kiristystapin reika asettuu oikein pulttiin nahden.

10. Asenna ketjupydran kansi.

11. Kiristad sahaketju. Katso kohtaa Sahaketjun kireyden
S&4to.

12. Kun sahaketju on kiristetty kunnolla, kiristd mutterit.

Jos kaynnistat akkuoksasahan uudella sahaketjulla,
testaa ketjua 2—-3 minuuttia. Tarkista kireys sen jalkeen
uudelleen ja kirista ketju tarvittaessa.

13.2 SAHAKETJUN KIREYDEN SAATO
Kuva 12.15.

Kayta suojakasineitd, jos kosketat sahaketjua,
teralevya tai sahaketjun ympaérilla olevia alueita.

1.

Loysaa ketjupydran kantta kdantamalla ketjupyoran
kannen nuppia vastapaivaan.

i HUOMAA

Sahaketjun kantta ei tarvitse irrottaa sahaketjun
kireyden saatamiseksi.

2.

Kaanna terdlevyn ja sahaketjun takana olevaa
sahaketjun kiristysruuvia my6tapaivaan sahaketjun
kiristamiseksi.

K&anna sahaketjun kiristysruuvia vastapaivaan
ketjun kireyden I80ysaamiseksi.

Kun sahaketju on halutussa kireydessa, kirista
ketjupyoran kansi.

13.3 TERIEN TEROITTAMINEN

Teroita terat, jos sahaketju ei enda mene puuhun
helposti.

Suosittelemme huoltoliikettd, jossa on sahkéteroitin,
tarkean teroitustyon tekemiseksi.

Kuva 16-17.

1.
2.

Sahaketjun kiristdminen.

Teroita terien kulmat halkaisijaltaan 4 mm
pyoroviivalla.

Teroita ylalevy, sivulevy ja syvyyden sdatbhammas
lattaviilalla.

Viilaa kaikkiin teriin maaritetyt kulmat ja sama
pituus.

i HUOMAA

Tydskentelyn aikana

pida viilaa teroitettavaa pintaa vasten.

Kayta viilan keskikohtaa.

Paina kevyesti mutta tukevasti, kun teroitat pintaa.
Irrota viila jokaisella paluunykéayksella.

Teroita terat ensin toiselta puolelta ja siirry sitten
toiselle puolelle.

Vaihda sahaketju, jos:

Leikkuureunojen pituus on alle 5 mm.
Vetolenkkien ja niittien valys on liian iso.
Sahausnopeus on hidas

Sahaketju on teroitettu monta kertaa, mutta se ei
paranna sahausnopeutta. Sahan ketju on kulunut.

13.4 TERALEVYN KUNNOSSAPITO
Kuva 18.

Kaanna teralevy toisin pain aina silloin talléin, jotta
teralevy kuluu tasaisesti.




1. Puhdista terélevyn ura esimerkiksi pienella
ruuvimeisselilla.

2. Puhdista voiteluaukot.

3. Poista reunojen purseet ja hio teria lattaviilalla.

Vaihda ohjaustanko, jos:

+ ura ei sovi vetolenkkien korkeuteen (vetolenkit eivat
saa koskettaa pohjaa).

» teralevyn sisapuoli on kulunut ja saa sahaketjun
kallistumaan toiselle puolelle.

14 KULJETTAMINEN JA
SAILYTYS

Ennen koneen kuljettamista,

» Irrota akku koneesta.
+ Pida kadet poissa liipaisinkytkimen lukitukselta.

» Kiinnita teranlevyn suojus teralevyyn ja sahaketjuun.

Ennen koneen laittamista sailytykseen,

» Poista kaikki jaanndsoljy koneesta.
» lIrrota akku koneesta.
» Puhdista kaikki epatoivottu materiaali koneesta.
+ Sailytyspaikan on oltava sellainen, etta

« Lapset eivat paase sinne.
« Etaalla syovyttavista aineista, kuten
puutarhakemikaalit ja jadnestosuolat.

Ongelma

Mahdollinen
syy

Ratkaisu

Moottori kay,
mutta ketju ei
pyori.

Ketju on liian kir-
ealla.

Saada ketjun kir-
eytta.

Terélevy ja ketju
ovat vioittuneet.

Vaihda terélevy
ja ketjun tarvit-
taessa.

Moottori on vioit-
tunut.

1. lIrrota akku
koneesta.

2. Poista ketju-
pyoran kansi.

3. lIrrota levy ja
teraketju.

4. Puhdista
kone.

5. Asenna akku
ja kayta ko-
netta.

Jos ketjupyodra
pyorii, moottori
toimii kunnolla.
Jos ei, soita jal-
leenmyyjallesi.

15 VIANMAARITYS
Ongelma Mahdollinen Ratkaisu
syy

Teralevy ja ketju

tulevat kuumiksi

ja niista tulee sa-
vua.

Ketju on liian kir-
ealla.

Saada ketjun kir-
eytta.

Moottori kéy ja
ketju pyorii, mut-
ta saha ei katk-
aise.

Teréketju on tyl-
sa.

Teroita tai vaihda
teréketju.

Teraketju pyorii
vaaraan suun-
taan.

Kaanna ketju-
lenkki toiseen
suuntaan

Ketju on liian kir-
edlla tai loysalla.

Saada ketjun kir-
eytta.

Oljysaili on tyh-
4.

Lisaa voiteluai-
netta.

Kontaminaatio
aiheuttaa tukok-

Irrota terélevy ja
puhdista pois-

sen poistoauk- | toaukko.
koon.
Kontaminaatio Puhdista 6ljysai-

aiheuttaa tukok-
sen Oljysailioon.

li6. Lisaa uutta
voiteluainetta.

Kontaminaatio
aiheuttaa tukok-
sen teralevyyn ja
6ljysailion kork-
kiin.

Puhdista teréle-
vy ja 6ljysailion
korkki.

Kontaminaatio
aiheuttaa tukok-
sen ketjupyoraan
tai ohjainpy®riin.

Puhdista ketju-
pyora ja ohjain-
pyorat.

Kone ei kaynnis-
ty.

Konetta ja akkua
ei ole yhdistetty
oikein.

Varmista, etta

akun vapautus-
painike napsah-
taa akkua asen-

nettaessa.
Akun varaus on | Lataa akku.
vahainen.
1. Pida liipaisin-
. . kytkimen lu-
L||p_a|3|nk_ytk_|lmeln kitusta pai-
lukitusta ja liipai- nettuna
sinkytkinté ei saa 2 Kavini ‘t"
painaa samanai- | < aynnista
kaisesti. kone paina-
malla liipai-
sinkytkinta.

Akku on liian
kuuma tai kylma.

Lue akun ja la-
turin kayttdopas.

Moottori kay,
mutta ketju ei
katkaise kunnol-
la tai moottori
pyséahtyy noin 3

Kone on piirile-
vyn suojaustilas-
sa.

Vapauta liipaisin-
kytkin ja kaynnis-
ta kone uu-

delleen. Ala pak-




Ongelma
syy

Mahdollinen

Ratkaisu

sekunnin kulut-
tua.

ota konetta kat-
kaisemaan.

dattu.

Akkua ei ole la-

Lataa akku. Kat-
so latausme-
nettely akun ja
laturin kayttéop-
paasta.

deltu.

Ketjua ei ole voi-

Voitele ketju kit-
kan vahentami-
seksi. Ala kayta
terélevya ja ket-
jua ilman riitta-
vaa voitelua.

Vaara akun sai-
lytyslampétila

Jaahdyta akkua,
kunnes sen
lampdtila on las-
kenut ympariston
lampdtilaan.

16 TEKNISET TIEDOT

levya, sahaketjua ja ket-
judliya)

Jannite 36 V DC, 40 V max
Joutokayntinopeus 8 m/s

Teralevyn pituus 203 mm

Jarrudljyn tilavuus 80 ml

Paino (ilman akkua, tera- |3.4 kg

Mitattu &anenpainetaso

Loa= 84.4 dB (A), Kpp= 3
dB (A)

Mitattu aanitehotaso

Lya= 92.4 dB (A), Kya= 3
dB (A)

Taattu aanitehotaso

Lwad= 96 dB (A)

Tarina <25m/s?,K=1,5m/s?

Teraketju 91PJ033XGL

Terélevy 080NDEA318,

T20L91-33SAW EB

Akun malli LBP-36-80/LBP-36-150

Laturin malli LC-3604
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Osoite: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 JAPANI

Valtuutettu CERTIFICATION EXPERTS B.V.
edustaja: Mr. Richard Glaser
Osoite: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,
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Me YAMABIKO Corporation, vakuutamme
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Tuotteen ni-  Akkuoksasaha
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Laatija SGS Fimko Ltd (0598), Takomotie 8, FI-00380
Helsinki, Finland.
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1 POPIS
11 UCEL

Vyrobek je opatfen feznym nastavcem pfichycenym na
ty¢i, ktery umozriuje obsluze stroje fezat vétve porostu,
ale neni urcen pro fezani dfeva jako normalni motorova
pila.

Zatizeni neni ur€eno pro pouzivani osobami (véetné
déti) s nedostatkem zkuSenosti a znalosti, pokud

tyto osoby nejsou pod dohledem nebo nejsou fadné
pouceny odpovédnou osobou o bezpeéném pouzivani
zafizeni.

Dohlédnéte na déti, aby si se zafizenim nehraly.

1.2 POPIS
Obrazek 1-18.

1 Blokovani spousté 9 Uzavér olejové

2 Spoust nadrze

3 Kryt vodici listy 10 Vodici lista

4 Rukojet 11 Pilovy fetéz
elektrického 12 Indikéator hladiny
profezavace oleje

5 Objimka 13 Ret&zovy olej

6 Prodluzovaci ty¢ 14 Kryt rozety

7 Hlava elektrického 15 Postroj
profezavace 16 KIi¢

8 Matice krytu rozety

2  OBECNA BEZPECNOSTNI
VAROVANI PRO PRACI S
ELEKTRICKYM NARADIM

A VAROVANI

Prectéte si vSechna bezpecnostni varovani,
pokyny, ilustrace a technické udaje dodané s timto
elektrickym naradim. NedodrzZeni nize uvedenych
pokynt mizZe mit za nasledek Graz elektrickym
proudem, pozZar anebo vazny lraz.

Vsechna varovani a pokyny si uschovejte pro
budouci pouziti.

Termin ,elektrické naradi“ ve varovanich odkazuje na
vase elektrické (s kabelem) nebo akumulatorové (bez
kabelu) elektrické naradi.

2.1 BEZPECNOST PRACOVNIHO
PROSTORU

* Udrzujte pracovni prostor v ¢istoté a dobre
osvétleny. Ve znecisténych a tmavych prostorach
hrozi nebezpeci nehody.

* Nepracujte s elektrickym naradim ve vybusném
prostredi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych
kapalin, plynd nebo prachu. Elektrické pristroje
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vytvareji jiskry, které mohou zapalit prach nebo
vypary.

P¥i praci s elektrickym naradim udrzujte déti

a prihlizejici osoby v bezpecné vzdalenosti.
Rozptyleni muZe zpusobit, Ze ztratite na pristrojem
kontrolu.

2.2 ELEKTRICKA BEZPECNOST

Zastrcka napajeciho kabelu naradi musi
odpovidat zasuvce. Zastréku nikdy neupravujte.
Nepouzivejte adaptérové zastrcky s
uzemnénym (ukostfenym) elektrickym naradim.
Nemodifikované zastréky a odpovidajici zasuvky
snizi riziko drazu elektrickym proudem.

Zabrarite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy,
jako jsou potrubi, radiatory, sporaky a lednicky.
Zde, pokud je vaSe télo uzemnéno, existuje zvySené
riziko urazu elektrickym proudem.

Elektrické naradi nevystavujte desti nebo
mokrému prostredi. Vniknuti vody do elektrického
néradi zvysuje riziko Urazu elektrickym proudem.
Neposkozujte kabel. Kabel nikdy nepouzivejte k
pfenaseni, tazeni nebo odpojovani elektrického
pfistroje. Udrzujte kabel mimo dosah tepla,
oleje, ostrych hran nebo pohyblivych soucasti.
Poskozené nebo zapletené kabely zvySuji riziko
urazu elektrickym proudem.

PFi praci s elektrickym pfistrojem venku
pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny pro
venkovni pouziti. Pouziti kabelu vhodného pro
venkovni pouZziti snizuje riziko Grazu elektrickym
proudem.

Pri praci s elektrickym naradim ve

vlhkém prostiedi pouzijte ZDROJ VYBAVENY
PROUDOVYM CHRANICEM (RCD). Pouziti RCD
snizuje riziko trazu elektrickym proudem.

2.3 BEzZPECNOST OSOB

Zustante pozorni, sledujte, co délate a pouzivejte
zdravy rozum pfi praci s elektrickym naradim.
Nepouzivejte elektrické naradi, jste-li unaveni
nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéku.
Chvilka nepozornosti pii pouzivani elektrického
pristroje mize zptsobit vézné zranéni.

Nosit osobni ochranné prostredky. Vzdy
pouzivejte ochranu o€i. Vhodné ochranné
pomlicky, jako napf- respirator, protiskluzova
bezpecnostni obuv, ochranna pfilba nebo chranice
sluchu snizuji riziko Grazu.

Zabrante nahodnému spusténi. Pred pfipojenim
ke zdroji napéti a/nebo akumulatoru, zvednutim
nebo prenasenim naradi se ujistéte, ze spinac je
ve vypnuté poloze. Prenaseni elektrického naradi
s prstem na spinaci, nebo zapojovani elektrického
naradi, které ma zapnuty spina¢, mize snadno
zplsobit nehodu ci uraz.

Pred zapnutim elektrického naradi odstrante
sefizovaci naradi nebo kli¢e. Naradi nebo Klic,
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ktery ponechéte pripevnén k otacejici se éasti
elektrického naradi, muze zptsobit osobni zranéni.
Neprecenujte se. Vzdy udrzujte pevny postoj a
rovnovahu. UmoZriuje to lep$i ovladatelnost naradi
v neocekavanych situacich.

Vhodné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo
Sperky. Udrzujte své vlasy, oble¢eni a rukavice
mimo dosah pohybujicich se ¢asti. Volny odév,
Sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily.

Pokud je zarizeni vybaveno adaptérem

pro pripojeni odsavani prachu a sbérnymi
zafizenimi, zajistéte jejich spravné pripojeni a
fadnou funkci. PouZiti odsavani prachu muze snizit
nebezpeci tykajici se prachu.

Nedovolte, aby vam znalosti ziskané ¢astym
pouzivanim naradi umoznovaly byt spokojeni

a ignorovat zasady bezpecnosti pozivani naradi.
Neopatrna akce muze zplsobit vazné zranéni
béhem zlomku sekundy.

POUZITi ELEKTRICKEHO NARADI
A PECE

Netlacte pfiliS na naradi. Pouzivejte spravny typ
naradi pro vasi aplikaci. Spravny elektricky pfistroj
udéla praci lépe a bezpecnéji v mnozstvi, k jakému
byl navrzen.

Nepouzivejte naradi, pokud ho spina¢ nezapne
a nevypne. Jakékoliv elektrické naradi, které nelze
ovladat spinacem, je nebezpecné a musi byt
opraveno.

Pred jakymkoliv sefizovanim, vyménou
prislusenstvi nebo pred ulozenim
nepouzivaného elektrického naradi odpojte
zastrcku od zdroje energie a/nebo akumulatoru,
je-li odnimatelny. Tato preventivni opatfeni snizuji
riziko neumysiného spusténi elektrického naradi.
Elektricky pfistroj ukladejte mimo dosah déti

a nedovolte osobam, které s nim nejsou
obeznameny, aby s nim pracovaly. Elektrické
néaradi se v rukou nekvalifikovanych osob stava
nebezpecnym.

Provadéjte pravidelnou udrzbu elektrického
naradi a prislusenstvi. Zkontrolujte vychyleni

€i zaseknuti pohyblivych ¢asti, poSkozeni
jednotlivych dilti a jiné okolnosti, které mohou
ovlivnit chod naradi. Je-li naradi poSkozeno,
nechejte ho pred pouzitim opravit. Mnoho nehod
Jje zptisobeno nedostatec¢nou tdrzbou naradi.
Udrzujte fezné nastroje ostré a gisté. Radné
udrZované rezné nastroje s ostrymi feznymi brity
Jjsou méné nachylné k zanaseni necistotami a lépe
se oviadayji.

Pouzivejte elektrické naradi, prisluSenstvi a
pracovni nastroje atd. v souladu s témito pokyny
s prihlédnutim k pracovnim podminkam a praci,
ktera ma byt provedena. PouZivani elektrického
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2.5

2.6

naradi k ¢innostem, pro které neni uréeno, miize
vést k nebezpeénym situacim.

Udrzujte rukojeti a uchopovaci plochy suché,
cisté, bez oleje a mastnoty. Kluzké rukojeti a
uchopovaci plochy neumoZzriuji bezpeéné zachazeni
a ovladani naradi v neocekavanych situacich.

POUZITIAPECEO
AKUMULATOROVE NARADI

Nabijejte pouze v nabijecce uréené vyrobcem.
Nabije¢ka vhodna pro jeden typ akumulatoru

muZe zpUsobit riziko poZaru pfi pouZiti s jinym
akumulatorem.

Elektrické Pristroje pouzivejte jenom s
pfislusnymi bateriemi. PouZiti jinych akumulatort
miZe zpusobit riziko Urazu a poZaru.

Pokud akumulator nepouzivate, drzte jej

z dosahu kovovych predmétu, jako jsou
kancelarské sponky na papir, mince, klice,
hiebiky, Sroubky nebo dalsi drobné kovové
predméty, které mohou spojit vyvody baterie
navzajem. Zkrat polti akumulatoru mize zpusobit
popaleniny nebo poZar.

V nevhodnych podminkach muze kapalina
unikat z akumulatoru. Zabrarite kontaktu. Pokud
dojde k ndhodnému kontaktu, oplachnéte vodou.
PFi zasazeni o€i kapalinou ihned vyhledejte
lékafskou pomoc. Kapalina unikajici z akumulatoru
miZe zpusobit podrazdéni nebo popaleniny.
Nepouzivejte akumulator nebo naradi, které
jsou poskozené nebo upravené. Poskozené
nebo upravované baterie se mohou chovat
nepredvidatelné a zpusobit poZar, explozi nebo
riziko poranéni.

Nevystavujte akumulator ani naradi ohni nebo
nadmérné teploté. Vystaveni ohni nebo teplotam
nad 130°C muze zpGsobit vybuch.

Postupujte podle vSech pokynu pro nabijeni

a nenabijejte akumulator ani naradi mimo
teplotni rozsah uvedeny v pokynech. Nespravné
nabijeni, nebo teplota mimo stanoveny rozsah
mohou baterii poskodit a zvysSit riziko poZaru.

SERVIS

Svérte opravu vaseho elektrického naradi
kvalifikované osobé pouzivajici pouze shodné
nahradni dily. Tim zajistite bezpecnost elektrického
naradi.

Nikdy neopravujte poskozené akumulatory.
Servis akumulatort smi provadét pouze vyrobce
nebo autorizovani poskytovatelé sluzeb.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENI
PRO TYCOVY PROREZAVAC

Pokud je ty€ovy profezavac spustény, udrzujte
vSechny casti téla v bezpecné vzdalenosti od
pilového fetézu. Nez tycovy profezavac spustite,



zkontrolujte, Zze se pilovy fetéz niceho nedotyka.
Staci chvilka nepozornosti pfi praci s tyc¢ovym
profezavacem a muZe dojit k zachyceni vaseho
odévu nebo ¢&asti téla do pilového retézu.

Vzdy drzte tyCovy proiezavac pravou rukou

za zadni rukojet’ a levou rukou za predni
rukojet’. Drzeni ty¢ového profezavace v obraceném
usporadani rukou zvysuje riziko poranéni osob a
nikdy by se nemélo provadet.

Ty€ovy profezava¢ drzte pouze za izolované
casti rukojeti, protoze pilovy fetéz se muze
dostat do kontaktu se skrytym vedenim. Pilové
retézy, které jsou v kontaktu s vodicem ,pod
proudem®, mohou rozvést proud do nechranénych
kovovych &asti tycového profezavace a zpusobit
obsluze uraz elektrickém proudem.

Pouzivejte ochranu o¢i. Doporucujeme pouzivat
dals$i ochranné pomticky pro sluch, hlavu, ruce,
nohy a chodidla. Vhodny ochranny vybaveni snizi
riziko Urazu zptsobného odletujicimi tlomky nebo
neumysinym stykem s pilovym fetézem.

S ty¢ovym profezavacem nepracujte na stromé,
na zebfriku, ze stfechy nebo na jakékoli
nestabilni opofe. PouZivani ty¢ového profezavace
timto zpusobem by mohlo vést k vaznému zranéni
osob.

Vzdy udrzujte spravny postoj a s tyCovym
profezavacem pracujte, pouze kdyz stojite

na pevném, bezpeéném a rovném povrchu.
Kluzké nebo nestabilni povrchy mohou zplsobit
ztratu rovnovahy nebo kontroly nad ty¢ovym
profezavacem.

P¥i fezani vétve, ktera je napnuta, davejte

pozor na odpruzeni. Pokud se uvolni napéti ve
vldknech dreva, mize odpruZena vétev zasahnout
obsluhu anebo zpusobit ztratu kontroly nad tycovym
profezavacem.

Pfi fezani kfovi a stromkl bud'te mimoradné
opatrni. Stihly material mize zachytit fetéz pily

a byt mrtén smérem k vam nebo vas vyvést z
rovnovahy.

Tycovy prorezavac prenasejte za predni rukojet’
ve vypnutém stavu a mimo dosah téla. Pri
prepravé nebo tyéového prorezavace vzdy
nasadte kryt vodici listy. Spravna manipulace

s ty¢ovym profezavacem snizi pravdépodobnost
neumysliného styku s pohybujicim se pilovym
fetézem.

Dodrzujte pokyny pro mazani, napinani fetézu a
vymeénu listy a fetézu. Nespravné napnuty nebo
namazany fetéz se mize pretrhnout nebo zvysit
pravdépodobnost zpétného razu.

Pouze na fezani dieva. Nepouzivejte tyCovy
profezavac k uceltm, ke kterym neni urcen.
Napfiklad: nepouzivejte ty¢ovy profrezavac

k fezani kovd, plastt, zdiva nebo jinych
stavebnich materiald, které nejsou ze dreva.
Pouzivani tyéového profezavace k ¢innostem, pro
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které neni uréen, muze vést k nebezpecnym
situacim.

* Nepokousejte se kacet strom, dokud nebudete

znat rizika a nebudete védét, jak se jim vyhnout.

Pri kédceni stromu muze dojit k vaZznému zranéni
obsluhy nebo okolostojicich osob.

+ Tento tyCovy profezavaé neni urcéen ke kaceni
stromu. PouZiti ty¢ového profezavace k jinym nez
uréenym cinnostem muze vést k vaznému zranéni
obsluhy nebo okolnich osob.

« Pri odstranovani zaseknutého materialu,
skladovani nebo udrzbé ty€ového prorezavace
dodrzujte vSsechny pokyny. Zkontrolujte, zda je
vypina¢ vypnuty a zda je akumulator vyjmuty.
Neocekavané spusténi tycového profezavace
pri odstrariovani zaseknutého materialu nebo
provadéni servisu mize mit za nasledek vazné
zranéni.

4 PRICINY ZPETNEHO RAZU A
PREVENCE OBSLUHY:

Ke zpétnému razu mize dojit, kdyz pfedni ¢ast nebo

hrot vodici liSty narazi do predmétu, nebo kdyz se dfevo

zavfe a zasekne pilovy fetéz v fezu.

V nékterych pfipadech muze kontakt hrotu vyvolat
nahlou zpétnou reakci, coz zpUsobi, Ze vodici lista
kopne nahoru a zpatky smérem k obsluze.

Zaseknuti pilového fetézu podél horni ¢asti vodici listy
muze rychle vytlacit vodici liStu smérem k obsluze.

Kazda z téchto reakci mlze zpUsobit ztratu kontroly nad

pilou, coz mize mit za nasledek vazné zranéni osob.
Nespoléhejte se vyhradné na bezpecénostni zafizeni
zabudovana do vasi pily. Jako uzivatel tyGového
profezavace byste méli ucinit nékolik kroku, abyste pfi
zabranili nehodam nebo zranéni pfi profezavani.

Zpétny raz je vysledkem nespravného pouziti ty¢ového

profezavace anebo nespravnych pracovnich postupt
nebo podminek a Ize se mu vyhnout pfijetim
odpovidajicich opatfeni, jak je uvedeno dale:

* Udrzujte pevny uchop, palci a prsty uchopte
rukojeti ty€ového prorezavace, obé ruky drzte
na pile, télo a ramena dejte do takové polohy,
abyste odolavali zpétnym razim.

Sily zpétného razu mohou byt ovladany obsluhou,
pokud jsou pfijata nalezita opatfeni. Nepoustéjte
tyGovy profezavac z ruky.

* Nezachazejte pfili$ daleko a nefezte nad vyskou

ramen. To pomaha zabranit nechténému kontaktu
s hrotem a umozniuje lepsi ovladani ty¢ového
profezavace v neo¢ekavanych situacich.

* Pouzivejte pouze nahradni vodici listy a pilové
fetézy specifikované vyrobcem. Nespravné

nahradni vodici lity a pilové fetézy mohou zpusobit

pretrzeni fetézu anebo zpétny raz.



* Dodrzujte pokyny vyrobce ohledné ostreni
a udrzby pilového fetézu. Snizeni vysky
hloubkového dorazu muZze vést ke zvy$enému
zpétnému razu.

5 DOPORUCENY ROZSAH

OKOLNI TEPLOTY:
Polozka Teplota
Rozsah teplot pro sklado- |0°C~45°C
vani zafizeni
Rozsah teplot pro provoz [0°C~45°C
zafizeni
Rozsah teplot pro nabijeni {4 °C~40°C
akumulatoru
Rozsah teplot pro provoz |4°C~40°C
nabijec¢ky
Rozsah teplot pro sklado- |0°C~45°C
vani akumulatoru
Rozsah teplot pro vybijeni |0°C~45°C
baterie

6 SYMBOLY NA VYROBKU

Na tomto vyrobku se mohou nachazet nékteré z
nasledujicich symboli. Prostudujte si je a seznamte
se s jejich vyznamem. Spravna interpretace téchto
symbol({i vam umozni Iépe a bezpec¢néji pracovat s
vyrobkem.

Symbol Vysvétleni

Stejnosmérny proud - Typ nebo
charakteristika proudu.

Bezpecénostni opatfeni tykajici se
vasi bezpecnosti.

PFed pouzitim vyrobku si prectéte
a porozuméjte v§em pokyndm,
dodrzujte vSechna varovani a bez-
pecnostni pokyny.

Noste chranice oci a sluchu, noste
prilbu vSude, kde hrozi nebezpeci
padu predméta.

Pouzivejte ochranu nohou a ruka-
vice.

Vyrobek chrarite pfed destém a
vlhkem.

Pred provadénim udrzby vyjméte
akumulator.
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Symbol Vysvétleni

Pozor na drazy elektrickym prou-
dem.

A\

Udrzujte ostatni osoby ve vzdale-
nosti 15 m.

o X

Garantovana hladina akustického
vykonu.

D) L
dB

7 UROVNE RIZIK

Nasledujici signalni slova a vyznamy jsou uréeny k
vysvétleni trovné rizika spojeného s timto vyrobkem.

SYM- |SIGNAL VYZNAM

BOL

NEBEZPECi |Oznaéuje bezprostredné
nebezpecnou situaci, ktera,
pokud se ji nevyhnete,
bude mit za nasledek smrt

nebo vazné zranéni.

A

VAROVANI Oznaduje potencionalné
nebezpecénou situaci, ktera,
pokud se ji nevyhnete, by
mohla vést k smrti nebo

vaznému zranéni.

A

DULEZITE Oznaduje potencionalné
nebezpecénou situaci, ktera,
pokud se ji nevyhnete,
muze zpUsobit mensi nebo
stfedné tézkeé zranéni.

POZNAMKA | Ptidano, aby poskytoval

vice informaci.




8 RECYKLACE

TFidény sbér. Nesmite likvidovat s béz-
nym domovnim odpadem. Pokud je
tfeba stroj vyménit, nebo pokud ho uz
nepouzivate, neodhazujte ho do doma-
ciho odpadu.
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Tridény sbér pouzitych strojua obald
umozriuje recyklaci materialGia jejich
opétovné pouziti. Pouziti recyklovanych
materidld pomaha predchéazet znecisténi
zivotniho prostfedi a sniZzuje poZzadavky
na suroviny.

Y

o

Baterie po skonceni jejich Zivotnosti zlik-
vidujte s ohledem na naSe prostredi.

Baterie
Baterie obsahuji material, ktery je ne-
bezpecny pro vas a Zivotni prostredi.
Lrion Musite odstranit a zlikvidovat tyto mate-

ridly oddélené na mieste, které pfijima
lithium-iontové baterie.

9 INSTALACE
9.1 ROZBALENi ZARiZENi

A VAROVANI

Peclivé si prectéte navod k obsluze, abyste se ujistili,
Ze vyrobek sestavujete spravné. Pouzivani vyrobku,
ktery byl nespravné sestaven, mize vést k nehodé
nebo vaznému zranéni.

A VAROVANI

« Pokud jsou soucasti stroje posSkozené, stroj
nepouzivejte.

+ Pokud nemate v8echny soucasti, stroj
nepouzivejte.

* Pokud jsou soucasti poSkozené nebo chybi,
obratte se na svého prodejce.

Otevrete obal.

Prectéte si dokumentaci pfiloZzenou v krabici.
Vyjméte z krabice vSechny nesestavené soucasti.
Vyjméte stroj z obalu.

a s wn =

Zlikvidujte krabici a balici materialy v souladu s
mistnimi pfedpisy.

9.2 DOPLNENi OLEJE NA VODICi
LISTU A RETEZ
Obréazek 6.

Zkontrolujte mnoZstvi oleje v stroji. Pokud je hladina
oleje nizka, doplnte olej na vodici liStu a fetéz
nasledujicim zpusobem.

| Pouzijte pouze olej pro vodici listy a fetézy. |

i POZNAMKA

Stroj se dodava z tovarny bez oleje pro vodici listu a
fetéz.

1. OdSroubujte a vyjméte uzavér z olejové nadrze.
Nalijte olej do olejové nadrze.
Sledujte indikator hladiny oleje, abyste se ujistili,
Ze v olejové nadrzi neni zadna Spina pfi pfidavani
oleje.

4. ZaSroubujte uzaveér olejové nadrze.
Utahnéte uzaveér olejové nadrze.

Cas od &asu zkontrolujte hladinu oleje.

Nepouzivejte $pinavy, pouzity nebo znecistény olej.
Muze dojit k poskozeni vodici listy nebo pilového
fetézu.

9.3 NASAZENI ELEKTRICKEHO
PROREZAVACE
Obréazek 2-3.

1. Pro dosazeni standardni délky namontujte hlavu
elektrického profezavace na rukojet elektrického
profezavace.

Posurite manzZetu smérem nahoru.

3. Otacejte manzetu ve sméru hodinovych rucic¢ek pro
dotaZeni.

9.4 NASTAVEC ELEKTRICKEHO
PROREZAVACE
Obrézek 2-3.

1. Nasadte prodluzovaci ty¢ mezi rukojet elektrického
profezavace a hlavu elektrického profezavace,
abyste dosahli maximalini délky.

Posurite manzety smérem nahoru.

3. Otacejte manzety ve sméru hodinovych rugi¢ek pro
dotazeni.

A VAROVANI
Pravidelné kontrolujte dotazeni spojeni manzet.

9.5 POUZITi RAMENNIHO POPRUHU

Obrazek 4.
1. Pfipojte karabinu k nosnému krouzku na ty¢i.

2. Nasadte si ramenni popruh.

3. Nastavte délku popruhu tak, aby karabina byla
podélné ruky pod pravym bokem.



9.6 PRIPRAVA NA REZANI 10.1 ZKONTROLUJTE MAZANI

Obrézek 4. RETEZU.

Nez zacnete fezat, ujistéte se, Ze i POZNAM KA

+ pro dosaZeni maximalni pevnosti ichopu a ochrany Nepouzivejte stroj bez dostate¢ného mazani fetézu.
pouzivate protiskluzové rukavice.

+ mate spravné uchopeni stroje béhem provozu. Obrazek 6.
« Pravou rukou uchopte zadni rukojet, zatimco 1. Zkontrolujte hladinu maziva ve stroji podle indikatoru

oleje.

leva ruka drzi ty¢.
+ Udrzujte své télo nalevo od linie fetézu. 2. Pokud je nutné, pfidejte mazivo.

» Nikdy nepouzivejte levoruky (kfizovy) tchop a 10.2 SPUéTENi STROJE

nestujte tak, aby bylo vase télo nebo paze

umisténa napfic linii fetézu. Obrézek 7.
. N|kd¥ nesvtujte pfimo pod rezanou vevtw. B 1. Zatahnéte blokovani spousté.
» Pravidelné kontrolujte dotazeni manzet béhem o L
provozu. 2. Stisknéte spoust.
9.7 INSTALACE AKUMULATORU 10.3 ZASTAVENI STROJE
Obréazek 5. Obrazek 7.

1. Uvolnénim spousté zastavite stroj.

A VAROVANI

* Pokud je akumulator nebo nabije¢ka poskozena,

i POZNAMKA

vymérite akumulator nebo nabijecku. Pokud se pilovy Fetéz po uvolnéni spousté nezastavi,
» Pred instalaci nebo vyjmutim akumulatoru vyjméte akumulator, abyste zastavili napajeni stroje.
zastavte motor a pockejte, az se zastavi. Pfed dalSim pouzitim stroje nechte stroj opravit u

autorizovaného servisniho prodejce.

— , — 11 PROVADENi PROREZAVANI
Zarovnejte Zebra na akumulatoru s drazkami v

prihradky pro akumulator. Obrazek 8.

Zatlacte akumulator do pFihradky pro akumulator, X7
dokud nezapadne na misto. A NEBEZPECI

+ VSechny elektrické vodi¢e a komunikaéni vodice
nad hlavou mohou mit elektricky proud s vysokym

« Prectéte si, obeznamte se a dodrzujte pokyny
uvedené v pFiru¢ce pro akumulator a nabijecku.

-

N

3. Kdyz uslysite cvaknuti, akumulator je nainstalovan.

9.8 VYJMUTi AKUMULATORU napétim. Tato jednotka neni izolovana proti
elektrickému proudu. Nikdy se pfi provadéni
Obrazek 5. profezavani nedotykejte vodicd pfimo ani nepfimo,
1. Stisknéte a podrzte tlagitko pro uvolnéni jinak mGZe dojit k vaznému zranéni nebo smrti.
akumulatoru. + Oblast v okruhu 15 m od vyrobku je nebezpe¢nou

zoénou. PFi praci s vyrobkem dbejte na dodrzovani

2. Vyjméte akumulator ze stroje. " ) . ' e
nasledujicich bezpe¢nostnich opatfeni.

10 PROVOZ * Nedovolte détem a jinym osobam nebo
doméacim zvifatim vstupovat do nebezpecné

i POZNAMKA zony.

PFi pfemistovani stroje vyjméte akumulator a
nedotykejte se blokovani spousté.

A VAROVANI

Pred kazdym pouzitim zkontrolujte napnuti pilového
fetézu. Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte, zda jsou
matice krytu rozety dotazeny. Mnoho nehod je
zplsobeno nedostate¢nou Udrzbou naradi.
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A VAROVANI

Jednotku nespoustéjte ani neprovozujte, pokud
nejsou na jednotku fadné namontovany vsechny
kryty a ochranné kryty.

Pohybujici se ¢asti mohou amputovat prsty nebo
zpUsobit téZka zranéni. Udrzujte ruce, odév a
volné pfedméty mimo dosah vSech otvor(.

Pred odstrariovanim prekazek, odstrariovanim
necistot nebo udrzbou pfistroje vzdy jednotku
vypnéte, vyjméte akumulator a ujistéte se, Ze se
v8echny pohyblivé ¢asti zcela zastavily.

Udrzujte pevny postoj

Neustale udrzujte rovnovahu a stabilitu. Nestujte
na kluzkém, nerovném nebo nestabilnim povrchu.
Nepracuijte ve zvlastnich polohach nebo na
Zebficich. Nepfeceriujte se.

Vyrobek obsluhujte pouze ze zemé nebo ze
schvéleného kapsového vytahu.

Vzdy zhodnotte, zda profezavané vétve nejsou
nebezpecéné, napriklad volné odumrelé vétve,
které mohou spadnout a zasahnout obsluhu

nebo pomocniky. Pfed profezavanim odstrarite
nebezpedi.

Naplanujte si Ustupovou cestu pred padajicimi
predméty.

Rezané vétve se pii narazu na zem odrazeji.
Zkontrolujte, zda je ramenni postroj nastaven pro
bezpecénou a pohodinou praci.

PFi pfesunu ze stromu na strom vyrobek vypnéte.
Zabrarite jakémukoli kontaktu s pilovym
fetézem.NedodrZeni téchto opatfeni mize zplisobit
vazné zranéni.

Pti prepraveé jednotky ji vypnéte, vyjméte
akumulator, nainstalujte kryt vodici liSty, postavte
jednotku do svislé polohy a pevné ji zajistéte.V
opacném pfipadé by mohlo dojit k poSkozeni nebo
zranéni.

Nikdy se nepokousSejte vyrobek ovladat jednou
rukou.

Ujistéte se, Ze jste palce zahakli za rukojeti a
obepnuli je palcem a zbyvajicimi prsty.

Zpétny raz

Zpétny raz muaze vést k nebezpecné ztraté
kontroly nad vyrobkem a mit za nasledek vazné
zranéni obsluhy nebo kohokoli, kdo stoji v
blizkosti. Drzte vyrobek pevné obéma rukama,
kdy palce a prsty obepinaji predni a zadni
rukojeti. Davejte pozor na drahu, kterou se
profezavac po provedeni fezu vyda smérem doli
aven.

+  Ke zpétnému razu muaze dojit, kdyz pohybujici
pilovy Fetéz na pfedni ¢asti nebo hrotu vodici
listy narazi do pfedmétu, nebo kdyz se dfevo
zavfe a zasekne pilovy fetéz v fezu. V nékterych
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i POZNAMKA

Pfi

pfipadech mize dojit k bleskovému zpétnému
pohybu, ktery zpusobi vykopnuti vodici listy a
pilového fetézu nahoru a zpét nebo dolli a zpét
smérem k obsluze. Kazda z téchto reakci mize
zpUsobit ztratu kontroly obsluhy nad vyrobkem,
coz miuze mit za nasledek vazné zranéni osob.

« Diky zakladnim znalostem zpétného razu
mUZete omezit nebo eliminovat prvek
prekvapeni, ktery pfispiva k nehodam.

* Vyvarujte se kontaktu hrotu vodici listy s
jakymkoli pfedmétem pfi pohybu pilového
fetézu.

+ Rezte pouze dfevo. Vyvaruijte se narazu do
betonu, kovu, dratu nebo jinych prekazek, které
by mohly zpUsobit zpétny raz nebo poskozeni
pilového fetézu.

« Pokud pilovy fetéz narazi na cizi predmét,
okamzité vypnéte jednotku a vyjméte
akumulator, vyrobek zkontrolujte a pfipadné
opravte.

prvnim pouziti tohoto vyrobku pfi nizké teploté po

zakoupeni nemusi v ojedinélych pfipadech pracovat
plynule. Tento jev neznamena poruchu vyrobku. V
takovém pFipadé nechte jednotku zahfat na pokojovou
teplotu (normalni teplotu) a pfed pouzitim opakované

zapnéte a vypnéte napajeni jednotky.

12

Zkontrolujte, zda je fezaci nastavec, vodici lista

a pilovy fetéz pevné pfipevnén a v bezpe€ném
provoznim stavu.

Nenarazejte pilovym fetézem na kameny, skaly,
pafezy a jiné cizi predméty.

Nefezte pilovym fetézem do zemé.

Pokud konec Fezaciho nastavce narazi na pfekazku,
okamzité zastavte jednotku a zkontrolujte, zda neni
pilovy fetéz poSkozen.

Nepracuijte s tupym, pfetrzenym nebo odbarvenym
pilovym Fetézem.

Z pracovniho prostoru odstrarite v§echny cizi
pfedméty.

P¥i pfepravé a skladovani vzdy zakryjte vodici liStu a
pilovy fetéz krytem vodici listy.

TECHNIKY PROREZAVANI

Obrazek 9-11.
Pripravy

Zkontrolujte jednotku, zda nejsou uvolnéné/chybi
matice, Srouby a vruty. Podle potfeby je utahnéte
anebo vymeérite.

Zvolte nejvhodnéjsi pracovni polohu pro zajisténi
bezpecnosti proti padu pfedmétu (vétve apod.).
Spustte jednotku.

Nasadte si popruh.



Nikdy nestujte pod fezanou vétvi — davejte pozor na
padajici vétve. Méjte na paméti, Ze vétev muze po
dopadu na zem odskocit zpét na vas.

Sekvence fezani

*  Abyste umoznili vétvim volny pad, vzdy nejprve
odfiznéte nizsi vétve. Tézké vétve (s velkym
pramérem) ofezavejte po nékolika kontrolovatelnych
Castech.

Pracovni poloha

» Drzte ovladaci rukojet pravou rukou a hridel levou
rukou. Levou ruku byste méli mit natazenou do
nejpohodInéjsi polohy. Hfidel by méla byt vzdy
drzena pod uhlem 60° nebo mensim.

Typické aplikace

Standardni fez (A):Nejvhodnéjsi pracovni polohou je
Uhel nastroje 60°, ale Ize pouzit jakykoli jiny uhel, ktery
vyhovuje dané situaci.

Rez nad prekazkami (B):Diky velkému dosahu
jednotky je mozné profezavat vétve, které precnivaji
pres prekazky, jako jsou feky nebo jezera. Uhel nastroje
v tomto pfipadé zavisi na poloze vétve.

Rezani na pracovni ploiné(C):Dlouhy dosah jednotky
umoznuje provadét fez vedle kmene bez rizika, ze
pracovni plogina poskodi ostatni vétve. Uhel nastroje v
tomto pfipadé zavisi na poloze vétve.

Pracovni techniky

Odlehéovaci fez:Abyste se pfi profezavani silnych
vétvi vyhnuli roztrzeni klry, zpétnému razu nebo
priskfipnuti listy, vzZdy zaénéte odlehcovacim fezem (D)
na spodni strané vétve. Za timto u¢elem nasadte fezny
nastavec a pretahnéte jej pres spodni ¢ast vétve az k
nosu ty€e. Provedte pFiény fez (E).

Odlehéovaci fez silnych vétvi:Pokud je pramér vétve
vétsi nez 10 cm, provedte nejprve podfiznuti (F) a
pFicny fez ve vzdalenosti (G) asi 25 cm od kone¢ného
fezu. Poté provedte zarovnavaci fez (H), pficemz
zacnéte odlehCovacim fezem a dokoncete pficnym
fezem.

13 UDRZBA

A VAROVANI

Nedovolte, aby brzdové kapaliny, benzin nebo
materialy na bazi ropy pfisly do kontaktu s plastovymi
dily. Chemikalie mohou zpUsobit poSkozeni plastl

a znemoznit jejich pouZiti.

A VAROVANI

Na plastovém pouzdru nebo soucastech nepouzivejte
silna rozpoustédla ani Cistici prostfedky. Silna
rozpoustédla nebo dEistici prostfedky mohou poskodit
plastové pouzdro nebo soucasti.
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A VAROVANI
Pfed udrzbou vyjméte akumulator ze stroje.

13.1 MONTAZ VODIC| LISTY A
PILOVEHO RETEZU

Obrazek 12-15.
1. Vyjméte akumulator ze stroje.

2. Pomoci kli¢e demontujte matice krytu rozety.

3. Sejméte kryt rozety.

4. Umistéte hnaci ¢lanky pilového Fetézu do drazky
vodici listy.

5. Zuby pilového fetézu polozte ve sméru chodu

pilového fetézu.

6. Umistéte pilovy Fetéz na misto a ujistéte se, Ze je
smycka za vodici listou.

7. Pridrzte pilovy fetéz a vodici listu.

8. Nasadte smycku pilového Fetézu kolem rozety.

9. Uijistéte se, Ze otvor napinaciho ¢epu pilového
fetézu na vodici listé spravné zapada do Sroubu.

10. Namontujte kryt rozety.

11. Napnéte pilovy fetéz. Viz Nastaveni napnuti

pilového fetézu.
12. Po fadném napnuti pilového fetézu utahnéte matice.

i POZNAMKA

Pokud spustite elektricky profezava s novym pilovym
fetézem, provedte test po dobu 2—-3 minut. Poté znovu
zkontrolujte napnuti a v pfipadé potfeby pilovy fetéz
napnéte.

13.2 NASTAVENI NAPNUTI PILOVEHO
RETEZU
Obréazek 12.15.

A UPOZORNENI

Pouzivejte ochranné rukavice, kdyz se dotykate
pilového fetézu, vodici listy nebo oblasti kolem
pilového fetézu.

1. Povolte kryt rozety otaéenim kolecka krytu rozety
proti sméru hodinovych rucicek.

i POZNAMKA

Neni nutné demontovat kryt rozety pro nastaveni
napnuti pilového fetézu.

2. Otocte napinaci $roub pilového fetézu za vodici
listou a pilovym fetézem ve sméru hodinovych
rucicek, abyste zvysili napnuti pilového fetézu.

3. Oto&enim Sroubu napinani pilového fetézu proti
sméru hodinovych rugiek snizujete napnuti
pilového fetézu.



4. Kdyz ma fetéz pozadované napnuti, utdhnéte kryt
rozety.

13.3 NAOSTRENi ZUBU

Pokud pilovy fetéz do dfeva nepronika snadno,
naostrete zuby.

i POZNAMKA

Doporucujeme vyuzit sluzby vaseho prodejce, ktery
ma elektrickou brusku k provedeni dllezitého
naostreni.

Obréazek 16-17.

1. Napinani pilového fetézu.

2. Ostiete zuby kulatym pilnikem o praméru 4,0 mm.

3. Horni desku, bo¢ni desku a hloubkovy doraz ostrete
plochym pilnikem.

4. Zabruste v8echny zuby do stanovenych thlt a
stejné délky.

i POZNAMKA

Béhem ostieni,

* Pilnik drzte rovné s povrchem, ktery chcete
nabrousit.

* Poutzijte stfedni bod pilnikového listu.

« P¥i brouseni povrchu pouzivejte lehky, ale pevny
tlak.

* Pfikazdém zpétném tahu pilnik zvednéte.

* Naostfete zuby na jedné strané a poté se presurite
na druhou stranu.

Vymeérite pilovy fetéz, pokud:

+ Délka feznych bfitd je mensi nez 5 mm.

* Mezi hnacimi ¢lanky a nyty je pfili§ velky prostor.

* Rychlost fezani je pomala.

* Mnohocetné opakovani ostfeni pilového fetézu
nezvysSuje rychlost fezani. Pilovy fetéz je
opotfebovany.

13.4 UDRZBA VODICi LISTY
Obrazek 18.

i POZNAMKA

Ujistéte se, Ze se vodici liSta pravidelné obraci, aby se
zachovalo jeji symetrické opotfebeni.

1. Vycistéte drazku vodici listy napriklad malym
Sroubovakem.

2. Vycistéte mazaci otvory.

3. Odstrarite otfepy z hran a zuby zarovnejte plochym
pilnikem.

Vymeérite vodici listu, pokud:
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» drazka neodpovida vys$ce hnacich ¢lanku (které se
nikdy nesmi dotykat dolni ¢asti).

« vnitfni strana vodici listy je opotfebovana a pilovy
fetéz se naklani na jednu stranu.

14 PREPRAVA A SKLADOVANI

Pted pfesunem stroje vzdy

* Vyjméte akumulator ze stroje.

* Ruce drzte mimo dosah vypinace spousté.

» Nasadte kryt vodici lity na vodici listu a pilova
fetéz.

Pred uskladnénim stroje vzdy

« Odstrarite ze stroje veskery zbytkovy olej.
*  Vyjméte akumulator ze stroje.
« Ocistéte stroj od veskerého nezadouciho materialu.
« Ujistéte se, ze skladovaci prostor je
* nedostupny pro déti.
« v bezpecné vzdalenosti od latek, které mohou

zpusobit koroze, jako jsou zahradni chemikalie a
odmrazovaci soli.



15 RESENI PROBLEMU
Problém Mozna pfi¢ina | ReSeni
Vodici lista a Retéz je prilis Nastaveni nap-

fetéz se zahfivaji
a uvolfuji kouf.

napnuty.

nuti fetézu.

Nadrzka na olej
je prazdna.

PFidejte mazivo.

Znecisténi zpl-

sobuje zabloko-
vani vypoustéci-
ho otvoru.

Demontujte vodi-
ci listu a vycis-
téte vypoustéci
otvor.

Znecisténi zpl-
sobi ucpani
nadrze na olej.

Vycistéte nadrz
na olej. Pridejte
nové mazivo.

Znedisténi zpu-
sobuje zabloko-
vani vodici listy a
vika olejové
nadrze.

Vycistéte vodici
listu a viko ole-
jové nadrze.

Znedisténi zpu-
sobuje zabloko-
vani rozety nebo
vodicich kolecek.

Vycistéte rozetu
nebo vodici ko-
lecka.

Motor bézi, ale
fetéz se neotadi.

Retéz je prilis

Nastaveni nap-

napnuty. nuti fetézu.

. Pokud je to
Vodici lista a iajeto
Yo - nutné, vymeérite
fetéz jsou posko- L

X vodici liStu a
zené. o x

fetéz.

Motor je posko-
zeny.

1. Vyjméte aku-
mulator ze
stroje.

2. Sejméte kryt
rozety.

3. Odstrarite lis-
tu a fetéz pi-
ly.

4. Stroj vycis-
téte.

5. Vlozte aku-
mulator a
spustte stroj.

Pokud se rozeta
otaci, znamena
to, Ze motor pra-
cuje spravne.
Pokud tomu tak
neni, zavolejte
svého prodejce.

Motor bézi a
fetéz se otaci,
ale nefeze.

Retéz je tupy.

Naostrete nebo
vymeénte pilovy
fetéz.

50

Problém Mozna pfiéina | Reseni
Retéz je v ne- Obratte smy&ku
spravném fetézu do opac-
sméru. ného sméru.

Retéz je t&sny
nebo volny.

Nastaveni nap-
nuti fetézu.

Stroj se nespus-
ti.

Stroj a akumula-
tor nejsou
spravneé pfipoje-
ny.

Ujistéte se, ze
tlagitko pro uvol-
néni baterie
klikne pfi instala-
ci akumulatoru.

Stav akumula-
tora je nizky.

Nabijte akumula-
tor.

Blokovani
spousté a spoust’
nejsou souc¢asné
zmacknuty.

1. Stisknéte
blokovani
spousté a
podrzte jej.
Stisknéte
spoust,
abyste spus-
tili stroj.

N

Akumulator je
pfili$ horky, nebo
pfilis studeny.

Viz pfiru¢ka pro
akumulator a na-
bijecku.

Motor bézi, ale
fetéz nefeze
spravné nebo se
motor zastavi
priblizné po 3 se-
kundach.

Stroj je v ochran-
ném rezimu pro
ochranu desky
plo$nych spoj.

Uvolnéte spoust
a znovu spustte
stroj. Nenudte
stroj k fezani si-
lou.

Akumulator neni
nabity.

Nabijte akumula-
tor. Informace o
spravném nabi-
jeni naleznete v
prirucce pro aku-
mulator a nabi-
jeCku.

Ret&z neni ma-
zan.

Namazte fetéz,
abyste snizili
tfeni. Nenecha-
vejte vodici listu
a fetéz pracovat
bez dostate¢né-
ho maziva.

Nespravna skla-
dovaci teplota
akumulatora

Ochladte aku-
mulator na okol-
ni teplotu.




16 TECHNICKE UDAJE

Napéti 36 V DC, 40 V max
Otacky naprazdno 8 m/s

Délka vodici listy 203 mm

Kapacita retézového 80 ml

oleje

Hmotnost (bez akumula- |3.4 kg

toru, vodici listy, pilové-
ho fetézu a fetézového
oleje)

Mérena hladina akustick-
ého tlaku

Loa = 84.4 dB(A), Kpp = 3
dB(A)

Mérena hladina akustick-
ého vykonu

Lya= 92.4 dB(A), Kya= 3
dB(A)

Garantovana hladina
akustického vykonu

Lyaq= 96 dB(A)

Smérnice Harmonizované normy/postupy

2006/42/ES  EN 62841-1: 2015+AC: 2015, EN ISO
11680-1: 2011

2014/30/EU  EN 55014-1: 2017+A11: 2020,
EN 55014-2: 1997+A1: 2001+A2:
2008+AC: 1997

2011/65/EU, EN IEC 63000: 2018

2015/863/EU

2000/14/ES,  Piiloha V

2005/88/ES

Urover hluku: Mé&Feni: 92.4 dB(A) / Garantovano: 96

dB(A)

Cislo certifikatu prezkougeni ES: MD-392 vydal SGS
Fimko Ltd (0598), Takomotie 8, FI-00380 Helsinki,
Finland.

Tokyo, March 1st, 2023

A. fon

Vibrace <2.5m/s?, K =1,5m/s?
Pilovy fetéz 91PJ033XGL
Vodici lista 080ONDEA318,

T20L91-33SAW EB

Model akumulatora

LBP-36-80/LBP-36-150

Model nabijecky

LC-3604
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Vyrobce:

Adresa:

ES PROHLASENI O SHODE

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo

198-8760 JAPAN

Autorizovany
zastupce:

Adresa:

CERTIFICATION EXPERTS B.V.
Mr. Richard Glaser
Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Nizozemsko

My, spole¢nost YAMABIKO Corporation, na vlastni
odpovédnost prohlasujeme, Ze nize uvedeny vyrobek
odpovida nasledujicim smérnicim.

Nazev vyrob-

ku:

Znacka: ECHO
Prodejni DPPF-310
model:

Elektricky profezavac

(vyznam slova ,PPF* je elektricky

profezavac)
E81635001001 do E81635100000

Sériové Cislo:
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Katsunori Kon / Generalni feditel
Oddéleni zajistovani kvality
YAMABIKO CORPORATION
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Slovencina

1 POPIS 21
1.1 UCEL :
Vyrobok je vybaveny rezacim prislusenstvom

namontovanym na ty¢i tak, aby obsluhe umoznil rezanie .

vetvi stojacich stromov, ale nie je ur€eny na rezanie
dreva ako bezna retazova motorova pila.

Toto elektrické naradie nie je ur¢ené na pouzivanie
osobami (vratane deti), ktoré maju znizené vnimanie
alebo nedostatok skusenosti, pokial na nich nedozera
osoba zodpovedna za ich bezpecnost alebo ak ich tato
osoba vopred nepoucila o obsluhe tohto elektrického
naradia.

BEZPECNOST PRACOVISKA

Udrziavajte pracovisko cisté a dobre osvetlené.
Pri neporiadku ¢i v tmavych miestach mézZe déjst’ k
nehodam.

Nepouzivajte elektrické naradie vo vybusnom
prostredi, napriklad v pritomnosti horfavych
kvapalin, plynov alebo prachu. Elektrické naradie

Je zdrojom iskrenia, ktoré méze zapalit prach alebo

vypary.

Pri pouzivani elektrického naradia udrziavajte
deti a okolostojace osoby mimo pracoviska.
Rozptylovanie pozornosti méZe viest ku strate
kontroly.

Deti by mali byt pod dohfadom, aby sa zabezpegilo Zze 2.2 ELEKTRICKA BEZPECNOST

sa s pristrojom nehraju.
1.2 PREHLAD
Obrazok 1-18.

1 Blokovanie 9  Uzaver olejovej
spustacieho nadrze
spinaca 10 Vodiaca lista °
2 Spustaci spina¢ 11 Pilova retaz
3 Kryt vodiacej listy 12 Indikator hladiny
4 Rukovat oleja .
prergzévaéa 13 Retazovy olej
konarov 14 Kryt ozubeného
5 Objimka kolesa s retazou
6 PredlZzovacia ty¢ 15 Postroj .
7 Hlava prerezavaca 16 Krug
konéarov

8 Matica krytu
ozubeného kolesa
s retazou

2  VSEOBECNE BEZPECNOSTNE .
POKYNY PRE ELEKTRICKE
NARADIE

A VAROVANIE

Precitajte si vSetky bezpecnostné varovania, .
pokyny, ilustracie a technické udaje dodané

s tymto elektrickym naradim. NedodrzZanie tychto
varovani a pokynov méZze mat’ za nasledok

zasiahnutie elektrickym pradom, pozZiar a/alebo vazne
poranenie.

Vsetky varovania a pokyny si ponechajte pre
pripadnu potrebu v budtcnosti.

Vyraz ,elektrické naradie” vo vsetkych varovaniach
odkazuje na naradie napajané zo siete (kablom) alebo
néradie napéjané z akumulatora (bez kabla).
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Pripojovacia zastrcka musi zodpovedat’ zasuvke.
Nikdy neupravujte zastréku akymkol'vek
sposobom. Nepouzivajte ziadne rozbo¢ovacie
zastrcky s uzemnenym elektrickym naradim.
Neupravované zastrcky a zodpovedajlce zasuvky
znizuju riziko zasahu elektrickym pradom.
Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi,
ako su rury, radiatory, sporaky a chladnicky.
Dochéadza k zvyseniu rizika urazu elektrickym
prudom, ak je vaSe telo uzemnené.

Elektrické naradie nevystavujte dazd'u alebo
mokrému prostrediu. Vniknutie vody do
elektrického naradia zvy3uje riziko trazu elektrickym
prudom.

S kablom nemanipulujte hrubo. Nikdy
nepouzivajte kabel na nosenie, tahanie alebo
odpajanie elektrického naradia. Udrzujte kabel
d'aleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo
pohyblivych €asti. Poskodené alebo zamotané
kable zvysuju nebezpecenstvo zasahu elektrickym
prudom.

Ak pracujete s elektrickym naradim vonku,
pouzite len také predlzovacie kable, ktoré

su schvalené aj na vonkajsie pouzitie.

PouZzitie prediZzovacieho kabla vhodného na
pouZitie v exteriéri znizuje nebezpecenstvo zasahu
elektrickym pradom.

Ak sa neda vyhnut’ pouzitiu elektrického
naradia vo vlhkom prostredi, pouzivajte
napajanie chranené PRUDOVYM CHRANICOM
(RCD). Pouzitie prudového chranica znizuje
nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom.

2.3 BEzZPECNOST 0s6B

Bud'te pozorni, sledujte to, ¢o robite a pouzivajte
zdravy rozum pri praci s elektrickym naradim.
Nepouzivajte elektrické naradie, ak ste unaveni
alebo pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.
Jedina chvilka nepozornosti pri préaci s elektrickym
naradim méZze viest' k vaZznemu Grazu.



Slovencina

2.4

Nosit’ osobné ochranné prostriedky. Vzdy
pouzivajte ochranu o€i. Vhodne pouZité
ochranné pomécky ako respirator, protiSmykova
bezpecnostna obuv, ochranna prilba alebo ochrana
sluchu znizuju riziko trazu oséb.

Zabrante nahodnému spusteniu. Pred
pripojenim k zdroju napajania a/alebo
akumulatoru, pri zdvihani alebo prenasani
nastroja sa uistite, Ze prepinac je vo

vypnutej polohe. Prenasanie elektrického naradia
s prstom na vypinaci alebo aktivacia elektrického
naradia, ktory ma zapnuty vypina¢ méze viest' k
drazu.

Pred zapnutim elektrického naradia odstrarite
akékol'vek nastavovacie nastroje alebo kluce.
Nastroj alebo klu¢, ktory zostane pripojeny na
rotujucu cast stroja, méZe spbésobit zranenie.
Neprecenujte sa. Vzdy udrzujte stabilny postoj
a rovnovahu. Umozriuje to lepSiu kontrolu
elektrického naradia v neoCakavanych situaciach.
Vhodne sa obliekajte. Nenoste Sperky alebo
vol'ny odev. Udrzujte vilasy, oble¢enie a rukavice
v dostatoénej vzdialenosti od pohybujucich sa
dielov. Volny odev, $perky alebo dlhé viasy mézu
byt zachytené pohybujucimi sa dielmi.

Pokial je naradie vybavené zariadenim na
zachytavanie prachu a ulomkov materialu,
skontrolujte, ¢i je k naradiu spravne
pripevnené. PouZitie odsavania prachu méze znizit
nebezpecenstvo, ktoré suvisi s prachom.
Nedovolte, aby vam vedomosti ziskané ¢astym
pouzivanim naradia umoznovali stat’ sa
spokojnymi a ignorovat’ zasady bezpecnosti
pozivania naradia. Neopatrné konanie méze
spoésobit’ vazne zranenie za zlomok sekundy.

POUZIVANIE A STAROSTLIVOST
O ELEKTRICKE NARADIE

Netlacte na elektrické naradie. Pouzivajte
spravne naradie na vasu pracu. Spravne
elektrické naradie urobi pracu lepsie a bezpecnejsie
rychlostou, na ktoru bolo skonS$truované.
Nepouzivajte elektrické naradie v pripade,

Ze vypinac nie je mozné zapnut' a vypnut'.
Akékolvek elektrické naradie, ktoré sa neda ovladat’
vypinacom je nebezpecné a musi sa opravit.

Pred akymkolvek nastavovanim, vymenou
prislusenstva alebo pred ulozenim elektrického
naradia odpojte zastr¢ku od zdroja a/alebo
akumulatora, ak je odpojitelny. Tieto preventivne
bezpecnostné opatrenia znizuju riziko nahodného
spustenia naradia.

Vypnuté elektrické naradie uchovavajte mimo
dosahu deti a neumoziujte osobam, ktoré nie
su oboznamené s elektrickym naradim alebo

s

tymito pokynmi, ako elektrické naradie pouzivali.

Elektrické naradie je nebezpecné, ak ho pouzivaju
neskusené osoby.
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2.5

Elektrické naradie a jeho prisluSsenstvo
udrziavajte. Skontrolujte nastavenie pohyblivych
casti, posSkodenie dielov a akékol'vek d'alSie
okolnosti, ktoré mézu mat’ vplyv na funkciu
elektrického naradia. Ak je elektrické naradie
poskodené, nechajte ho pred pouzitim opravit.
Vela drazov je zapricinenych zle udrziavanym
naradim.

Rezacie nastroje udrziavajte ostré a Cisté.
Starostlivo o$etrované rezné nastroje s ostrymi
¢epelami menej pravdepodobne uviaznu a
Jednoduchsie sa ovladaju.

Pouzivajte elektronaradie, prisluSenstvo, nasady
apod. podrfa tychto pokynov a re$pektujte pritom
pracovné podmienky a vykonavanu ¢innost’.
PouZzitie elektrického naradia na iné ako uréené
ucely moze viest k nebezpeénym situaciam.
Udrzujte rukovate a uchopovacie povrchy
suché, Cisté, bez oleja a maziva. Kizké

drzadla a uchopovacie povrchy neumoZzriuju
bezpecnu manipulaciu a kontrolu nad naradim

v neoCakavanych situaciach.

POUZIVANIE A STAROSTLIVOST
O NARADIE NA BATERIE

Nabijajte iba nabijackou uréenou vyrobcom.
Nabijacka vhodna pre jeden typ akumulatora
mdéZe spbsobit riziko poZiaru pri pouZiti s inym
akumulatorom.

Elektrické naradie pouzivajte len s na to
uréenymi batériami. PouZitie inych akumulatorov
mdéZe spbsobit riziko Urazu a poZiaru.

Pokial akumulator nepouzivate, drzte ho
mimo dosahu kovovych predmetov, ako su
kancelarske sponky na papier, mince, kluce,
klince, skrutky alebo d’alSie drobné kovové
predmety, ktoré moézu sposobit’ vzajomné
skratovanie vyvodov. Skrat medzi svorkami
akumulatora méze spésobit’ popaleniny alebo
poZiar.

V nevhodnych podmienkach méze kvapalina
unikat’ z akumulatora. Zabrarte kontaktu. Pri
nahodnym kontakte s pokozkou oplachnite
vodou. Pri zasiahnuti o¢i ihned’ vyhladajte
lekarsku pomoc. Unikajtca kvapalina z
akumulatora méze spésobit podrazdenie alebo
popaleniny.

Nepouzivajte akumulator alebo naradie, ak st
poskodené alebo upravené. Poskodené alebo
upravené akumulatory sa mézu nepredvidatelne
spravat, ¢o méze viest’ k poZiaru, vybuchu alebo
riziku poranenia.

Akumulator ani naradie nevystavujte ohiiu ani
nadmernej teplote. Vystavenie poZiaru alebo
teplote vy$Sej ako 130 °C mdze spbsobit exploziu.
Postupujte podla vSetkych pokynov na nabijanie
a nenabijajte akumulator ani naradie mimo
teplotného rozsahu uvedeného v pokynoch.
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Nabijanie nevhodnym spésobom alebo v teplotach
mimo uvedeny rozsah méze sp6sobit’ poskodenie
batérie a zvysit' riziko poZiaru.

2.6 SERVIS

* Nechajte vase elektrické naradie opravit’
kvalifikovanou osobou s pouzitim iba
identickych nahradnych dielov. Tym sa
zabezpeci, Ze bezpecnost stroja zostane
zachovana.

* Poskodené batérie nikdy neopravujte. Servis
akumulatorov by mal vykonavat'iba vyrobca alebo
autorizovani poskytovatelia sluzieb.

3  BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA TYKAJUCE SA
PREREZAVACA KONAROV

* Ak je prerezava¢ konarov spusteny, udrzujte
vSetky casti tela v bezpeénej vzdialenosti od
ret'azovej pily. Nez prerezavac konarov spustite,
skontrolujte, ¢i sa pilova ret'az nicoho nedotyka.
Chvilka nepozornosti pri praci s prerezdvacom
konarov méze spdésobit’ zachytenie obleenia alebo
Casti tela do retaze.

* Vzdy drzte prerezavac konarov pravou rukou
na zadnej rukoviti a Favou rukou na
prednej rukovati. DrZzanie prerezdvaca konarov s
prehodenymi rukami zvySuje riziko poranenia 0séb
a nesmie sa nikdy vykonat.

+ Prerezava¢ konarov drzte len za izolované
rukovite, pretoze pilova retaz moze prist’ do
kontaktu so skrytym vedenim. Pilova retaz, ktora
prisla do kontaktu s vedenim pod elektrickym
pridom, mézZe nabit kovové Casti prerezavaca
konarov a spdsobit pouZivatelovi uraz elektrickym
pradom.

+ Pouzite ochranu o¢i. Odporucaju sa d'alSie
ochranné prostriedky na ochranu sluchu, hlavy,
ruk, néh a chodidiel. Vhodny ochranny odev
znizuje moznost zranenia spésobeného odletujicimi
ulomkami alebo nahodnym kontaktom s pilovou
retazou.

* Nepracujte s prerezavacom konarov priamo na
strome, na rebriku, zo strechy alebo akejkolvek
nestabilnej podpery. PouZivanie prerezavaca
konarov takymto spésobom méze viest' k vaznemu
zraneniu 0séb.

* Vzdy udrziavajte spravny postoj a pouzivajte
prerezavac konarov len vtedy, ked’ stojite
na pevnom, bezpeénom a rovhom povrchu.
Smyklavé alebo nestabilné povrchy mézu spbsobit
stratu rovnovahy alebo kontroly nad prerezavacom
konarov.

+ Prirezani napnutého konara davajte pozor na
spatny raz (kickback). Po uvolneni napétia vo
vlaknach dreva, mézZe napnuta vetva zasiahnut’

pouzivatela a/alebo dostat prerezavac¢ konarov
mimo kontroly.

* Prirezani krovia a stroméekov postupujte
mimoriadne opatrne. Tenky material méze zachytit
retaz pily a byt vymrsteny smerom ku vam alebo
vam spoésobit stratu stability.

* Prerezava¢ konarov prenasajte za prednu
rukovat’ s vypnutou vypnutym prerezavac¢om
konarov v dostatoc¢nej vzdialenosti od tela.

Pri preprave alebo skladovani prerezavaca
konarov vzdy nasad'te kryt vodiacej listy.
Spravna manipulacia s prerezavac¢om konarov
zniZi pravdepodobnost nahodného kontaktu s
pohybujucou sa pilovou retazou.

* Pri mazani, napinani ret'aze a vymene liSty a
ret'aze postupujte podla pokynov. Nespravne
napnuté alebo namazana retaz sa méze pretrhnut’
alebo zvysit riziko spdtného narazu.

« Pouzivajte len na rezanie dreva. Nepouzivajte
prerezava¢ konarov na ucely, pre ktory nie
je uréeny. Napriklad nepouzivajte prerezava¢
konarov na pilenie kovu, plastu, muriva alebo
stavebnych materialov, ktoré nie su z dreva.
Pouzivanie prerezavaca konarov na iné ucely, ako
Je uréené, méze viest' k nebezpecnym situaciam.

* Nepokusajte sa o vyrub stromu, kym nepoznate
rizika a neviete, ako sa im vyhnut'. Pri vyrube
stromu by mohlo déjst k vaznemu zraneniu obsluhy
alebo okolostojacich oséb.

+ Tento prerezava¢ konarov nie je uréeny na
vyrub stromov. PouZivanie prerezavaca konarov
na iné ucely, ako je urcené, moze viest k vaznemu
zraneniu obsluhy alebo okolostojacich 0s6b.

* Pri odstranovani zaseknutého materialu,
skladovani alebo udrzbe prerezavaca konarov
dodrziavajte vSetky pokyny. Uistite sa, ze
je spinac¢ vypnuty a akumulator je vybraty.
Neocakavané spustenie prerezavaca konarov
pri odstrariovani zaseknutého materialu alebo
servisnych pracach méze sposobit vazne
poranenie.

4  PRICINY A PREVENCIA
SPATNEHO RAZU ZO STRANY
OBSLUHY:

Ku spatnému razu méze dojst, ked predna Cast alebo
hrot vodiacej listy narazi do predmetu, alebo ked sa
drevo zatvori a zasekne pilovu retaz v reze.

V niektorych pripadoch méze kontakt hrotu vyvolat
nahlu spatnu reakciu, ktora spdsobi, Ze sa vodiaca lista
vykopne hore a dozadu smerom k obsluhe.

Zaseknutie pilovej retaze pozdiz hornej &asti vodiacej
listy méze rychlo vytlacit vodiacu listu smerom k
obsluhe.

Kazda z tychto reakcii méze sposobit, Ze stratite
kontrolu nad pilou, o méze spdsobit vazne zranenie.
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Nespoliehajte sa vyhradne na bezpeénostné zariadenia
zabudované do vasej pily. Ako pouzivatel prerezavaca
konarov by ste mali podniknut niekolko krokov, aby ste
sa pri rezani nezranili.

Spatny raz je vysledkom nespravneho pouzitia
prerezavaca konarov a/alebo nespravnych pracovnych
postupov alebo podmienok a mozno mu zabranit’
prijatim prislusnych opatreni, ako je uvedené dalej:

* Udrzujte pevné uchopenie, palcami a prstami
uchopte rukovite prerezavaca konarov, obe ruky
drzte na pile, telo a ramena dajte do takej polohy,
aby ste dokazali odolat’ spatnym razom.

Sily spatného razu mézu byt zvladnuté obsluhou,
ak su prijaté nalezité opatrenia. Nikdy nespustajte
prerezavac konarov v reze.

* Nepresahujte nad vas dosah a nerezte
nad vysku ramien. Pomaha to predchadzat
neumyselnému kontaktu hrotu a umoznuje lepsiu
kontrolu prerezavaca konarov v neo€akavanych
situaciach.

* Pouzivajte iba nahradné vodiace liSty a pilové
ret'aze Specifikované vyrobcom. Nespravne
nahradné vodiace liSty a pilové retaze mézu
spoOsobit’ pretrhnutie retaze a/alebo spéatny raz.

+ Postupujte podla pokynov vyrobcu pre
naostrenie a Gdrzbu pilovej retaze. Znizenie
vy8ky hibkového dorazu méZe viest k zvy$enému
spatnému razu.

5 ODPORUCANY ROZSAH
OKOLITEJ TEPLOTY:

Polozka Teplota

Rozsah teplét pre sklado- |0°C~45°C

vanie zariadenia

Rozsah teplét na prevadz- |0°C~45°C

ku zariadenia

Rozsah tepldt pre nabija- |4°C~40°C

nie akumulatora

Rozsah tepl6t na prevadz- (4 °C~40°C

ku nabijacky

Rozsah teplét pre sklado- |0°C~45°C

vanie akumulatora

Rozsah teplét pre vybija- [0°C~45°C

nie akumulatora

6 SYMBOLY NA VYROBKU

Na tomto vyrobku sa mézu nachadzat’ niektoré z
nasledujucich symbolov. PreStudujte si ich a naucte sa
ich vyznam. Spravna interpretacia tychto symbolov vam
umozni obsluhovat naradie lepSie a bezpecnejsie.
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Symbol Vysvetlenie

Jednosmerny prud - Typ nebo
charakteristika prudu.

Opatrenia, ktoré sa tykaju vasej
bezpecnosti.

Precitajte si a porozumejte vet-
kym pokynom pred uvedenim vyr-
obku do prevadzky a postupujte
podla vSetkych upozorneni a bez-
pecnostnych pokynov.

Noste ochranné prostriedky na
ocCiach a uSiach a tvrdu prilbu, ak
existuje riziko padajucich predme-
tov.

Pouzivajte ochranu néh a ruka-
vice.

Nevystavujte produkt dazdu alebo
vlhkosti.

Pred udrzbou vyberte akumulator.

Pozor na zasahy elektrickym prua-
dom.

Udrziavajte okolostojace osoby v
bezpecnej vzdialenosti 15 m.

Garantovana hladina akustického
vykonu.

7 UROVNE RIZIK

Nasledujuce signalne vyrazy a vyznamy maju vysvetlit
urovne rizika spojeného s tymto produktom.
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SYM- |SIGNAL VYZNAM

BOL

NEBEZPE-
CENSTVO

Oznacuje bezprostredne
nebezpeénu situaciu, ktora
mbzZe mat za nasledok
smrt alebo zavazné pora-

A VAROVANIE

Ak su diely poskodené, stroj nepouzivajte.

Ak nemate k dispozicii vSetky sucasti, pristroj
nepouzivajte.

Ak su sucasti poSkodené alebo chybaju, obratte
sa na svojho predajcu.

nenie.

VAROVANIE | Oznaduje potencialne ne-
bezpeénu situaciu, ktora
moze mat za nasledok
smrt alebo zavazné pora-

nenie.

DOLEZITE Oznaduje potencialne ne-
bezpeénu situaciu, ktora
moze mat za nasledok
mensie alebo stredné pora-

nenie.

POZNAMKA | Doplnené za Gi¢elom pos-

kytnutia dalSich informacii.

8 RECYKLUJTE

Separovany zber. Nesmiete zlikvidovat’
s beznym domovym odpadom. Ak je po-
trebné vymenit stroj, alebo ak ho uz ne-
potrebujete, nelikvidujte stroj spolu s od-
padom z domacnosti.

Separovany zber pouzitych zariadenia
obalov vam umozriuje recyklovat mate-
ridlya znova ich pouzivat. Pouzivanie
recyklovanych materialov pomaha zab-
ranit znecisteniu zivotného prostredia a
znizuje poziadavky na suroviny.

o I

Po skonéeni Zivotnosti zlikvidujte batér-
ie spdsobom bezpe€nym pre Zivotné
prostredie. Akumulator obsahuje mate-
rial, ktory je nebezpecny pre vas aj
Zivotné prostredie. Tieto materialy mu-
site odstranit' a zlikvidovat' separatne na
mieste, ktoré prijima litium-iénové aku-
mulatory.

Akkumulétorok

)4

Li-ion

INSTALACIA
ROZBALENIE STROJA

9
9.1

A VAROVANIE

Pozorne si precitajte navod na obsluhu, aby ste sa
uistili, Ze ste vyrobok zostavili spravne. Pouzivanie
nespravne zmontovaného vyrobku méze viest k
nehode alebo vaznemu zraneniu.
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Otvorte obal.

Precitajte si dokumentaciu prilozenu v krabici.
Zo Skatule vyberte vSetky nezmontované diely.
Vyberte stroj z obalu.

Zlikvidujte Skatulu a obalovy material v sulade s
miestnymi predpismi.

9.2 DOPLNANIE OLEJA PRE
VODIACU LISTU A RETAZ

Obréazok 6.

Skontrolujte mnozstva oleja v stroji. Ak je hladina
oleja nizka, pridajte olej pre vodiacu listu a retaz
nasledujucim spbésobom.

| Pouzivajte len olej pre vodiace liSty a retaze. |

Al A

i POZNAMKA

Stroj prichadza z tovarne bez maziva vodiacej ty¢e
aretaze.

1. Odskrutkujte a vyberte uzaver olejovej nadrze.

2. Nalejte olej do olejovej nadrze.
Pozorujte indikator hladiny oleja, aby ste sa
presvedcili, Ze v olejovej nadrzi nie je Ziadna Spina
pri pridavani oleja.

4. Zaskrutkujte uzaver olejovej nadrze.

Dotiahnite uzaver olejovej nadrze.
Priebezne skontrolujte hladinu oleja.

Nepouzivajte Spinavé, pouzivané alebo inak
kontaminované oleje. Méze dojst k poSkodeniu
vodiacej liSty alebo pily retaze.

9.3 NASADENIE PREREZAVACA
KONAROV
Obrazok 2-3.

1. Pre dosiahnutie $tandardnej dizky namontujte
hlavu prerezavaca konarov na rukovat prerezavaca

konarov.

Posurite manzetu smerom hore.

Otacajte objimku v smere hodinovych ruciciek pre
dotiahnutie.
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9.4 ROZSIRENIE PREREZAVACA
KONAROV
Obrazok 2-3.

1. Na dosiahnutie maximalnej dizky namontujte
predlZovaciu ty¢ medzi rukovat prerezavaca
konarov a hlavu prerezavaca konarov.

2. Posunte objimky smerom hore.

3. Otacajte manzety v smere hodinovych ruci¢iek na
dotiahnutie.

A VAROVANIE

Pravidelne kontrolujte dotiahnutie spojenia
manziet.

POUZITIE RAMENNEHO
POPRUHU

Obrazok 4.
1. Pripojte karabinu na nosny kruzok na tyci.

9.5

2. Nasadte si ramenny popruh.

3. Nastavte dizku popruhu tak, aby karabina bola
pozdiz ruky pod pravym bokom.

9.6 PRIPRAVA NA REZANIE

Obrazok 4.

Nez zacnete rezat, uistite sa, ze

* na dosiahnutie maximalnej pevnosti Uchopu a
ochrany pouzivate protiSmykové rukavice.

* mate spravne uchopenie stroja po€as prevadzky.

» pravou rukou pevne uchopite zadnu rukovat a
[avou rukou pevne uchopite ty¢.

* mate telo nalavo od retaze.

* Nikdy nepouzivajte lavy (prekrizené ruky) uchop
alebo akykolvek postoj, ktory umiestni vase telo
alebo ruky cez retaz.

* Nikdy nestojte priamo pod orezadvanym konarom.

* Pravidelne kontrolujte dotiahnutie manziet poc¢as
prevadzky.

9.7 INSTALACIA AKUMULATORA
Obréazok 5.

A VAROVANIE

* Ak je akumulator alebo nabijacka poskodena,
vymente akumulator alebo nabijacku.

* Pred instalaciou alebo vybratim akumulatora
zastavte stroj a pockajte, kym sa motor zastavi.

« Precitajte si, oboznamte sa a dodrzujte pokyny
uvedené v prirucke pre akumulator a nabijacku.

1. Zarovnajte rebra na akumulatore s drazkami v
priestore na akumulator.
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2. Zatlacte akumulator do priestoru na akumulator,
kym nezapadne na miesto.

3. Ked budete pocut kliknutie, akumulator je
nainstalovany.

9.8 VYBRATIE AKUMULATORA

Obrazok 5.

1. Stlacte a podrzte tlacidlo pre uvolnenie
akumulatora.

2. Vyberte akumulator zo stroja.

10 OBSLUHA

i POZNAMKA

Pri premiestfiovani stroja vyberte akumulator a
nedotykajte sa blokovacieho tlacidla spinaca.

A VAROVANIE

Pred kazdym pouzitim skontrolujte napnutie pilovej
retaze. Pred kazdym pouzitim skontrolujte, &i su
matice krytu kolesa s retazou dotiahnuté. Vela drazov
je zapricinenych zle udrziavanym naradim.

10.1 KONTROLA NAMAZANIA RETAZE

i POZNAMKA
Nepouzivajte stroj bez dostatoéného mazania retaze.

Obrézok 6.
1. Skontrolujte hladinu maziva stroja podla indikatora
oleja.

2. Ak je nutné, pridajte mazivo.

10.2 SPUSTENIE STROJA

Obrazok 7.
1. Potiahnite blokovanie spustacieho spinaca.

2. Stlacte spustaci spinac.
10.3 ZASTAVENIE STROJA

Obrézok 7.
1. Na zastavenie stroja uvolnite spustaci spinac.

i POZNAMKA

Ak sa pilova retaz po uvolneni spustacieho spinaca
nezastavi, na zastavenie napdjania stroja vyberte
akumulator. Pred dal§im pouzivanim stroja pozZiadajte
o jeho opravu servis u autorizovaného predajcu.

11 PREREZAVANIE

Obréazok 8.
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A NEBEZPECENSTVO

* Cez vSetky elektrické vodice a kablovu
komunikaciu méze prudit vysokonapatovy
elektricky prud. Tato jednotka nie je odizolovana
proti u€inkom elektrického prudu. Pri orezavani
sa nikdy nedotykajte kablov priamo ani nepriamo,
inak méze dojst k vazZnemu zraneniu alebo smrti.

« Oblast v okruhu 15 m od vyrobku sa povazuje
za nebezpecénu zénu. Pri praci s vyrobkom dbajte
na dodrziavanie nasledujucich bezpe€nostnych
opatreni.

* Do nebezpecnej zény nedovolte vstupovat’
detom, inym osobam alebo domacim
zvieratam.

A VAROVANIE

« Zariadenie nespustajte ani nepouzivajte, pokial na
flom nie su spravne namontované vsetky kryty a
ochranné kryty.

« Pohyblivé ¢asti m6zu amputovat prsty alebo
sposobit vazne poranenia. Ruky, oble€enie a
volné predmety udrzujte mimo dosahu vSetkych
otvorov.

« Pred odstrafiovanim prekazok, odstrariovanim
necistot alebo udrzbou zariadenia vzdy vypnite
zariadenie, vyberte akumulator a uistite sa, Ze sa
vSetky pohyblivé Casti Uplne zastavili.

Udrzujte pevny postoj

» Vzdy udrZujte stabilny postoj a rovnovahu. Nestojte
na klzkom, nerovnom alebo nestabilnom povrchu.
Nepracuijte v zvlastnych polohach alebo na
rebrikoch. Nepreceriujte sa.

* Vyrobok obsluhujte len zo zeme alebo zo
schvaleného zdvihaka.

» Vzdy zhodnotte, ¢i konare, ktoré sa maju orezavat,
nepredstavuju nebezpecenstvo, napriklad uvolnené
odumreté konare, ktoré mézu spadnut a zasiahnut’
obsluhu alebo pomocnikov. Pred prerezavanim
odstrarnte nebezpecenstva.

» Naplanujte tnikovu cestu pred padajucimi
predmetmi.

+ Odrezané konare sa pri dopade na zem odrazaju.

» Skontrolujte, ¢i si ramenné popruhy nastavené na
bezpecénu a pohodinu prevadzku.

+ Pri presune zo stromu na strom vyrobok vypnite.

» Zabrante akémukolvek kontaktu s pilovou
retazou.NedodrZanie tychto bezpecnostnych
opatreni by mohlo spésobit vazne poranenie.

» Pri preprave zariadenia vypnite zariadenie, vyberte
akumulator, namontujte kryt vodiacej listy, umiestnite
zariadenie do zvislej polohy a pevne ho zaistite.V
opacnom pripade mézZe déjst k poSkodeniu alebo
poraneniu.

« Vyrobok sa nikdy nepoku$ajte obsluhovat jednou
rukou.

« Dbajte na to, aby ste palce uchopili okolo rukovati a
obopli ich palcom a zvy$nymi prstami.

Spatny raz

« Spatny naraz méze viest’ k nebezpecnej strate
kontroly nad vyrobkom a sposobit’ vazne
poranenie obsluhy alebo oséb stojacich v
blizkosti. Vyrobok drzte pevne oboma rukami,
pricom palce a prsty obopinaju predna a zadna
rukovit’. Dbajte na to, aby ste si po vykonani
rezu uvedomili drahu prerezava¢a smerom nadol
a smerom von.

¢ Ku spatnému razu méze dojst, ked pohybliva
pilova retaz v prednej asti alebo hrot
vodiace;j listy narazi do predmetu, alebo ked
sa drevo zatvori a zasekne pilovu retaz v
reze. V niektorych pripadoch to méze sposobit
bleskurychly spatny chod pri ktorom vodiaca
lista a pilova retaz vyletia hore a spat alebo dole
a spat smerom k obsluhe. Kazda z tychto reakcii
moze spdsobit, Ze obsluha strati kontrolu nad
vyrobkom, ¢o mbéze spdsobit’ vazne poranenie.

¢ Zakladné poznatky o spatnom raze vam pomoézu
znizit alebo eliminovat prvok prekvapenia, ktory
prispieva k nehodam.

* Vyhybaijte sa kontaktu hrotu vodiace;j liSty s
akymkolvek predmetom, ked' sa pilova retaz
pohybuije.

* ReZte len drevo. Zabrarite narazu do beténu,
kovu, drétu alebo inych prekazok, ktoré by monhli
sposobit spatny raz alebo poskodenie pilovej
retaze.

* Ak pilova retaz zasiahne cudzi predmet,
okamzite vypnite zariadenie a vyberte
akumulator, v pripade potreby skontrolujte a
opravte vyrobok.

i POZNAMKA

Pri prvom pouZiti tohto vyrobku pri nizkej teplote po
zakupeni nemusi v ojedinelych pripadoch fungovat
bezproblémovo. Tento jav neznamena poruchu
vyrobku. V takomto pripade upravte zariadenie na
izbovu teplotu (normalnu teplotu) a pred pouzitim
opakovane zapnite a vypnite napajanie zariadenia.

» Skontrolujte, ¢i su rezacia nasada, vodiaca lista
a pilova retaz pevne pripevnené a v bezpec¢nom
prevadzkovom stave.

* Pilovou retazou nezasahujte do skal, kameriov,

prov stromov a inych cudzich predmetov.

Pilovou retazou nezasekavajte do zeme.

Ak koniec rezacieho zariadenia narazi na prekazku,

okamzite zastavte zariadenie a skontrolujte, &i

pilova retaz nie je poSkodena.

» Nepracujte s tupou, zlomenou alebo odfarbenou
retazou.
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* Z pracovného priestoru odstrante vSetky cudzie
predmety.

» Pocas prepravy a skladovania vzdy zakryte vodiacu
listu a pilovu retaz krytom vodiace;j listy.

12 PREREZAVACIE TECHNIKY

Obrazok 9-11.

Pripravy

+ Skontrolujte, ¢i zariadenie neobsahuje uvolnené/
chybajuce matice, Srubky a skrutky. Podla potreby
ich utiahnite a/alebo vymerite.

Zvolte si najlepSiu pracovnu polohu z hladiska
bezpecénosti pred padajucim predmetom (konar
atd.).

» Spustite zariadenie.

» Nasadte si popruh.

Nikdy nestojte pod konarom, ktory strihate - davajte si
pozor na padajuce konare. VSimnite si, Ze konar sa
moze po dopade na zem odrazit’ spat smerom na vas.

Sekvencia rezania

+ Na umoznenie volného padu konarov vzdy
najprv odrezte spodné konare. Tazké konare
(s velkym priemerom) orezavajte na niekolko
kontrolovatelnych ¢asti.

Pracovna pozicia

» Pravou rukou drzte ovladaciu rukovat a favou rukou
hriadel. Lavu ruku by ste mali mat natiahnutt do
najpohodinej$ej polohy. Hriadel by sa mal vzdy
drzat pod uhlom 60° alebo mens$im.

Typické pouzitie
Standardny rez (A):Najpohodinejsia pracovna poloha

je uhol nastroja 60°, ale v danej situacii mozno pouzit
akykolvek iny uhol.

Rezanie nad prekazkami (B):Vdaka velkému dosahu

zariadenia je mozné orezavat konare, ktoré presahuju

cez prekazky, ako su napriklad rieky alebo jazera. Uhol
zariadenia v tomto pripade zavisi od polohy konara.

Rezanie na pracovnej plosine (C):Dlhy dosah
zariadenia umoznuje rezanie vedla kmena bez rizika,
Ze pracovna ploSina po$kodi ostatné konare. Uhol
zariadenia v tomto pripade zavisi od polohy konara.

Pracovné techniky

Odrahéovaci rez:Na to, aby ste predisli roztrhnutiu
kory, spatnému razu alebo zakliesneniu ty¢e

pri prerezavani silnych konarov, vzdy zacnite
odlah¢ovacim rezom (D) na spodnej strane konara.
Na tento ucel pouzite rezaci nastavec a potiahnite ho
cez spodnu ¢ast konara az po $picku tyce. Vykonajte
priec¢ny rez (E).

Rezanie hrubych konarov:Ak je priemer konara vacsi
ako 10 cm, najprv vykonajte podrezanie (F) a prie¢ny
rez vo vzdialenosti (G) priblizne 25 cm od kone¢ného

rezu. Potom vykonajte rez na rovinu (H), zac¢inajuc
odlahéovacim rezom a kong¢iac prie€nym rezom.

13 UDRZBA

A VAROVANIE

Nedovolte, aby sa brzdové kvapaliny, benzin,
materialy na baze ropy dotykali plastovych casti.
Chemikalie mozu spodsobit poskodenie plastu a viest k
tomu, Ze sa plast stane nepouzitelnym.

A VAROVANIE

Na plastovom puzdre alebo suc€astiach nepouzivajte
silné rozpustadla ani Cistiace prostriedky. Silné
rozpustadla alebo Cistiace prostriedky mézu sposobit
poskodenie plastového krytu alebo komponentov.

A VAROVANIE
Pred udrzbou vyberte akumulator zo stroja.

13.1 MONTAZ VODIACEJ LISTY A
PILOVEJ RETAZE

Obrézok 12-15.
1. Vyberte akumulator zo stroja.

2. Odstrante matice krytu ozubeného kolesa s retazou
pomocou kluc¢a.

3. Zlozte kryt ozubeného kolesa s retazou (rozety).
Umiestnite hnacie ¢lanky pilovej retaze do drazky
vodiacej listy.

5. Zuby retazovej pily polozte v smere chodu pilovej
retaze.

6. Umiestnite pilovl retaz na miesto a uistite sa, ze je
slu¢ka za vodiacou listou.

Pridrzte pilovu retaz a vodiacu listu.
Nasadte slucku pilovej retaze okolo rozety.
Uistite sa, Ze otvor pre napinaci kolik pilovej retaze
na vodiacej liste spravne zapada do skrutky.

10. Nainstalujte kryt ozubeného kolesa s retazou
(rozety).

11. Napnite pilovu retaz. Pozrite si Nastavenie napnutia
pilovej retaze.

12. Po spravnom napnuti pilovej retaze dotiahnite
matice.

i POZNAMKA

Ak spustite prerezavac¢ konarov s novou retazou,
vykonajte 2-3 minutovy test. Potom znovu skontrolujte
napnutie a v pripade potreby pilovu retaz napnite.
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. * Medzi hnacimi €lankami a nitmi je prili§ velka
13.2 NASTAVENIE NAPNUTIA PILOVEJ medzera.
RETAZE «  Rychlost rezania je pomala.

Obrazok 12.15. . Mnohc')ppéerné opékovanlie os'trerjia p’ilovlej retaze
nezvysuje rychlost rezania. Pilova retaz je

A VYSTRAHA opotrebovana.

Pouzivajte ochranné rukavice, ked sa dotykate pilovej 13.4 UDRZBA VODIACEJ LISTY

retaze, vodiacej liSty alebo oblasti okolo retaze.

Obrazok 18.
1. Uvolnite kryt rozety oto¢enim gombika krytu rozety

proti smeru hodinovych rugiciek.

i POZNAMKA

1 POZNAM KA Uistite sa, ze sa vodiacg Ii§ta pravidelne pbracia, aby
sa zachovalo jej symetrické opotrebovanie.

Na nastavenie napnutia retaz nie je nutné demontovat
ozubené koleso s pilovou retazou. 1. Vycistite drazku vodiacej listy napriklad malym
skrutkovacom.

2. Otocte napinaciu skrutku pilovej retaze za vodiacou

listou a pilovou retazou v smere hodinovych 2. Vycistite mazacie otvory.

ruciciek, aby ste zvysili napnutie retaze. 3. Odstréafite ostriny z hran a zuby zarovnaijte plochym
3. Na znizenie napnutia retaze otocte napinaciu pilnikom.
skrutku pilovej retaze proti smeru hodinovych Vymefite vodiacu listu, ak:
ruciciek.
S . A ) . « drazka nezodpoveda vyske hnacich ¢lankov (ktoré
4. Ked ma retaz pozadované napnutie, upevnite kryt sa nikdy nesmu dotykat spodnej Gasti).

rozety. * vnutorna strana vodiacej liSty je opotrebovana a

13.3 NAOSTRENIE ZUBOV pilovéa retaz sa naklana na jednu stranu.
Ak sa pilova retaz do dreva nezarezava lahko, naostrite 14 PREPRAVA A SKLADOVANIE

zuby. -
Pred presunom stroja vzdy

i POZNAMKA * Vyberte akumulator zo stroja.

Odporti¢ame vyuzit sluzby predajného strediska, ktoré +  Nedotykajte sa blokovania sptstacieho spinaca.
ma k dispozicii elektrickd brisku pre vykonanie + Nasadte kryt vodiacej listy na vodiacu listu a pilova
kvalitného nabrusenia. ret:

etaz.
Obrazok 16-17. Pred skladovanim stroja vzdy

» Zo stroja odstrarite vSetok zvyskovy olej.
Vyberte akumulator zo stroja.
Vycistite stroj od v8etkych zvyskov neziaduceho
materialu.

» Uistite sa, Ze skladovaci priestor je

1. Napinacia pilové retaz.
2. Ostrite zuby gulatym pilnikom s priemerom 4,0 mm.

3. Hornu dosku, bo¢nu dosku a hibkovy doraz ostrite
plochym pilnikom.

&

Zabruste yéetky zuby do stanovenych uhlov a na
rovnaké dlizky.

= = * v bezpecnej vzdialenosti od latok, ktoré mézu
i POZNAMKA sposobit’ koréziu, ako st zahradné chemikalie a

Pocas ostrenia, rozmrazovacie soli.

* nedostupny pre deti.

* udrZujte pilnik v rovine s brdsenym povrchom.

« Pouzite stredny bod pilnikového listu.

«  Pri briseni povrchu pouzivajte mierny, ale
intenzivny tlak.

*  Zdvihnite pilnik po kazdom pohybe.

» Naostrite zuby na jednej strane a potom sa
presurite na druht stranu.

Vymerite pilovu retaz, ak:

+  Dizka reznych hran je mensia nez 5 mm.
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15

RIESENIE PROBLEMOV

Problém

Mozna pric¢ina

Riesenie

Vodiaca lista a
retaz sa zahrie-
vaju a uvolfuju
dym.

Retaz je prili§
napnuta.

Nastavte napnu-
tie retaze.

Nadrzka na olej
je prazdna.

Pridajte mazivo.

Znecistenie spo-
sobuje zabloko-
vanie mazacieho
otvoru.

Demontujte vo-
diacu listu a vy-
Cistite mazaci ot-
vor.

Znecistenie spo-
sobuje upchatie
olejovej nadrze.

Vydcistite nadrz
na olej. Pridajte
nové mazivo.

Znecistenie spo-
sobuje zabloko-
vanie vodiacej
listy a uzaveru
olejovej nadrze.

Vycistite vodiacu
liStu a uzaver
olejovej nadrze.

Znecistenie spo-
sobuje zabloko-
vanie rozety ale-
bo vodiacich ko-
liesok.

Vydistite rozetu
alebo vodiace
kolieska.

Motor bezi, ale
retaz sa neota-
ca.

Retaz je prili§
napnuta.

Nastavte napnu-
tie retaze.

Vodiaca lista a
retaz su posko-
dené.

Ak je to nutné,
vymerite vodiacu
listu a retaz.

Motor je posko-
deny.

1. Vyberte aku-
mulator zo
stroja.

2. Zlozte kryt
ozubeného
kolesa s re-
tazou (roz-
ety).

3. Demontujte
listu a retaz.

4. Stroj vycis-
tite.

5. Vlozte aku-
mulator a
zapnite stroj.

Ak sa rozeta ota-
¢a, znamena to,
Ze motor pracuje
spravne. Ak nie,
kontaktujte pre-
dajcu.
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Problém

Mozna pri¢ina

Riesenie

Motor bezi a re-
taz sa otaca, ale
nereze.

Retaz je tupa.

Naostrite alebo
vymeiite pilovu
retaz.

Retaz je v ne-
spravnom
smere.

Obratte slucku
retaze do opac-
ného smeru.

Retaz je tesna
alebo volna.

Nastavte napnu-
tie retaze.

Stroj sa nespus-
ti.

Stroj a akumula-
tor nie su
spravne pripo-
jené.

Uistite sa, Ze tla-
¢idlo pre uvolne-
nie akumulatora
klikne pri instala-
cii akumulatora.

Akumulator je
vybity.

Nabite akumula-
tor.

Blokovanie spus-
tacieho spinaca
a spustaci spi-
nac nie su stla-
&ené sucasne.

1. Stlacte blo-
kovanie
spustacieho
spinaca a
podrzte ho.

2. Stlacte spus-
taci spina¢
pre zapnutie
stroja.

Akumulator je
velmi hortci ale-
bo studeny.

Pozrite si prir-
ucku pre akumu-
lator a nabijacku.

Motor bezi, ale
retaz nereze
spravne, alebo
sa motor po asi
3 sekundach
zastavi.

Stroj je v ochran-
nom rezime kvoli
ochrane dosky s
ploSnymi spojmi.

Uvolnite spusta-
ci spinac a zno-
vu zapnite stroj.
Netlacte stroj pri
rezani.

Batéria nie je na-
bita.

Nabite akumula-
tor. Informacie o
spravnom nabi-
jani najdete v
prirucke pre aku-
mulator a nabi-
jacku.

Retaz nie je na-
mazana.

Namazte retaz,
aby ste znizili
trenie. Nenecha-
vajte vodiacu li$-
tu a retaz praco-
vat bez dosta-
to¢ného maziva.

Nespravna skla-
dovacia teplota
akumulatora

Ochladte aku-
mulator na okoli-
tu teplotu.
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16 TECHNICKE UDAJE

Napatie 36 V DC, 40 V max
Rychlost bez zatazenia |8 m/s

Dizka vodiacej listy 203 mm

Kapacita retazového ole- |80 ml

ja

Hmotnost (bez batérie, 3.4 kg

vodiacej listy, retaze pily
a oleja na retaz)

Merana hladina akustick-
ého tlaku

Loa = 84.4 dB(A), Kpp = 3
dB(A)

Merana hladina akustick-
ého vykonu

Lya= 92.4 dB(A), Kya= 3
dB(A)

Garantovana hladina
akustického vykonu

Lwa.g= 96 dB(A)

Vibracie <2.5m/s?, K=1,5m/s?
Pilova retaz 91PJ033XGL
Vodiaca lista 080NDEA318,

T20L91-33SAW EB

Model akumulatora

LBP-36-80/LBP-36-150

Model nabijacky

LC-3604

17 VYHLASENIE ES O ZHODE

Vyrobca: YAMABIKO CORPORATION

Adresa: 1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokyo
198-8760 JAPAN

Autorizovany CERTIFICATION EXPERTS B.V.

zastupca: Mr. Richard Glaser

Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Holandsko

Spolo¢nost YAMABIKO Corporation na vlastnu

zodpovednost vyhlasuje, Ze nizSie uvedeny vyrobok je v

sulade s tymito smernicami.

Nazov vyrob-

ku:

Znacka: ECHO
Predajny DPPF-310
model:

(vyznam slova ,PPF* je prerezavac ko-

narov)

Sériové cislo:

Prerezavaca konarov

E81635001001 do E81635100000
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Smernice Harmonizované normy / postupy

2006/42/ES  EN 62841-1: 2015+AC: 2015, EN ISO
11680-1: 2011

2014/30/EU  EN 55014-1: 2017+A11: 2020,
EN 55014-2: 1997+A1: 2001+A2:
2008+AC: 1997

2011/65/EU,’ EN IEC 63000: 2018

2015/863/EU

2000/14/ES,  Priloha V

2005/88/ES

Urover hluku: Namerané: 92.4 dB(A) / Garantované: m
96 dB(A)

Cislo certifikatu typovej skugky ES: MD-392 vydal SGS
Fimko Ltd (0598), Takomotie 8, FI-00380 Helsinki,
Finland.

Tokio, March 1st, 2023
/é . /é or

Katsunori Kon / Generalny riaditel

Oddelenie zabezpecenia kvality
YAMABIKO CORPORATION
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1 OPIS
1.1  SVRHA

Proizvod je opremljen nastavkom za rezanje montiranim
na Stapu koji omogucuje rukovatelju rezanje grana na
stablima ali nije predviden za rezanje drveta kao s
obi¢nom lanéanom pilom.

Ovaj uredaj nije predviden da ga koriste osobe
(uklju€ujuc¢i djecu) sa smanjenim razumijevanjem ili
manjkom iskustva i znanja, osim ako nisu pod
nadzorom ili primaju upute u vezi uporabe ovog uredaja
od osobe odgovorne za njihovu sigurnost.

Djeca moraju biti pod nadzorom kako se ne bi igrala
uredajem.

1.2 PREGLED
Slika 1-18.
1 Blokada sklopke 9 Cep spremnika za
okidaca ulje
2 Sklopka okidaca 10 Vodilica
3 Poklopac vodilice 11 Lanac pile
4 Drska Stapne pile 12 Indikator motornog
5 Obrug ulja
6 Produzna Sipka 13 Ulje za lanac
7 Glava Stapne pile 14 Poklopac lan¢anika
8 Matica poklopca 15 Uprtaci
lan€anika 16 Klju€ za odvijanje

2  OPCA SIGURNOSNA ;
UPOZORENJA ZA ELEKTRICNI
ALAT

A UPOZORENJE

Progéitajte sva sigurnosna upozorenja, sve upute,
ilustracije i specifikacije isporu¢ene s ovim
elektriénim alatom. U slucaju nepridrzavanja dolje
navedenih uputa moZe do¢i do elektricnog udara,
poZara i/ili teSke ozljede.

Sacuvajte sva upozorenja i sve upute za buduce
potrebe.

Pojam ,elektri¢ni alat” se u upozorenjima odnosi na sav
alat s mreznim napajanjem (s priklju¢nim kabelom) ili s
baterijskim napajanjem (bez priklju¢nog kabela).

21 SIGURNOST U PODRUCJU ZA
RAD

* Radno podrucje odrzavajte ¢istim i dobro
osvijetljenim. Pretrpana ili mrac¢na podrucja
izazivaju nezgode.

» Ne koristite elektricne uredaje u eksplozivnhom
okruzenju, primjerice u prisutnosti zapaljivih
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tekucina, plinova ili prasine. Elektricni alat stvara
iskre koje mogu zapaliti praSinu ili isparenja.

* Dok se koristite elektricnim alatom, djecu i
promatrace udaljite od mjesta rada. Zbog necega
Sto vam odvraca pozornost moZete izgubiti kontrolu.

2.2 SIGURNOST OD ELEKTRICNOG
UDARA

« Utikaci elektricnog alata moraju odgovarati
uticnici. Nemojte nikada obavljati preinake na
utikacu. Nemojte upotrebljavati utikace adaptera
s uzemljenim elektri¢nim alatima. Nepreinaceni
utikaci i odgovarajuce utic¢nice smanjit ce rizik od
strujnog udara.

* lzbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim
povrsinama, kao $to su cijevi, radijatori, peci i
rashladni uredaji. Postoji povecan rizik od strujnog
udara ako je va$e tijelo uzemljeno.

« Elektriéni alat ne izlazite kisSi ili mokrim uvjetima.

Prodiranje vode u elektricni alat povecat ce rizik od
strujnog udara.

« Kabel nemojte upotrebljavati nepropisno.
Kabel ne koristite za nosenje, povlacenje ili
iskopcavanje elektri€nog alata. Kabel drzite
podalje od topline, ulja, ostrih rubova ili
pokretnih dijelova. Osteceni ili isprepleteni kabeli
povecavaju rizik od strujnog udara.

+ Kada elektricnim alatom radite na otvorenom,
upotrebljavajte produzni kabel prikladan za
uporabu na otvorenom. Uporabom kabela
prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje se
rizik od strujnog udara.

+ Ako je rad s elektricnim alatom u vlaznom
podrucju neizbjezan, upotrebljavajte napajanje
sa ZASTITNOM STRUJNOM SKLOPKOM

(ZSS) . Uporabom zastitne strujne sklopke ZSS
smanjuje se rizik od strujnog udara.

2.3 OSOBNA SIGURNOST

* Budite oprezni i koncentrirajte se na posao koji
obavljate i ponaSajte se razumno pri koristenju
elektri€nog alata. Nemoijte raditi s elektricnim
alatom ako ste umorni ili pod utjecajem droge,
alkohola ili lijekova. Trenutak nepaZnje dok radite
s elektricnim alatom moZe dovesti do ozbiljne
osobne ozljede.

« Upotrebljavajte osobnu zastitnu opremu. Uvijek
nosite zastitu za o€i. Zastitna oprema kao $to je
maska protiv praSine, zastitne cipele s potplatama
protiv klizanja, za$titna kaciga ili Stitnici za sluh koji
se koriste na prikladan nacin, umanjit ¢e opasnost
od ozljede.

« Sprijecite nehoti¢no ukljucivanje alata. Prije
spajanja na izvor napajanja i/ili baterijski modul,
uzimanija ili nosenja alata uvjerite se da se
sklopka nalazi u polozaju iskljuéenosti. Nosenje
alata s prstom na sklopci ili prikljuc¢ivanje alata
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na napajanje s ukljucenom sklopkom pogoduje
nezgodama.

Skinite s alata sve klju¢eve za podesavanije ili
pritezanje prije uklju€ivanja njegovog napajanja.
Zatezni ili klju¢ za stezanje glave koji ostane
pri¢vrd¢en na rotirajuci dio alata moZe dovesti do
tjelesne ozljede.

Nemojte predaleko posezati. U svakom trenutku
stojte stabilno na nogama. Na taj nacin cete
zadrZati bolju kontrolu nad alatom u nepredvidenim
situacijama.

Obucite se prikladno. Nemojte nositi Siroku
odjecu i nakit. Drzite kosu, odjecu ili rukavice
$to dalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca,
nakit ili duga kosa mogu se zahvatiti u pokretne
dijelove.

Ako uredaji posjeduju prikljuéak za postrojenja
za izvlacenje i skupljanje prasine, prikljucite ih

i koriste na propisani nacin. Uporaba uredaja

za prikupljanje prasine mozZe smanjiti opasnost od
prasine.

Nemojte dopustiti da vas poznavanje alata
stec¢eno ¢estom uporabom uéini samodopadnim
te da ignorirate sigurnosna nacela za alat.
Nemarne radnje mogu rezultirati teskim ozljedama
u djelicu sekunde.

UPOTREBA | ODRZAVANJE
ELEKTRICNOG ALATA

Nemojte preopterecivati elektricni alat. Koristite
prikladni alat za odredenu namjenu. S prikladnim
elektricnim alatom cete posao obaviti bolje i
sigurnije i predvidenom brzinom.

Nemojte koristiti alat ako ga sklopkom ne

ne moze ukljuciti ili iskljuciti sklopkom opasan je i
treba ga popraviti.

Prije podeSavanja, zamjene dodatne opreme ili
skladistenja elektri¢nih alata odspojite utika¢
od izvora napajanja i/ili baterijski modul,

ako je odvojiv, od elektricnog alata. Ova
preventivna sigurnosna mjera ¢e smanjiti opasnost
od nehoti¢nog pokretanja elektricnog alata.
Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dohvata djece i nemojte dozvoliti da njime rade
osobe koje nisu upoznate s elektricnim alatom
ili s ovim uputama za rad s elektriénim alatom.
Elektricni alat je opasan u rukama neobucenih
osoba.

Odrzavajte elektricne alate i dodatnu opremu.
Provjerite da pokretni dijelovi alata nisu
necentrirani ili zaglavljeni, da nema polomljenih
dijelova i drugih stanja koja mogu utjecati na rad
elektricnog alata. Ako ima ostecenja, svakako
ih prije upotrebe otklonite. Mnoge nezgode su
nastale upravo zbog slabog odrZzavanja elektricnog
alata.
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2.5

Rezne alate odrzavajte ostrima i ¢istima. Pravilno
odrzZavani rezni alati s o$trim reznim bridovima
manje su skloni zaglavijivanju i njima se lakse
upravija.

Upotrebljavajte elektri¢ni alat, dodatke i
nastavke u skladu s ovim uputama, uzimajuéi

u obzir radne uvjete i vrstu rada koji ce te
obavljati. Upotreba elektricnog alata za radove za
koje on nije predviden moZe dovesti do opasnih
stanja.

Rukohvate i povrsinu rukohvata odrzavajte
suhim, ¢istim i o¢i§¢enim od ulja i masti.

Skliski rukohvati i skliske povrsine rukohvata
onemogucuju sigurno rukovanje i upravijanje alatom
u neocekivanim situacijama.

KORISTENJE | NJEGA
BATERIJSKOG ALATA

Punjenje obavljajte samo s punjacem kojeg je
naveo proizvodaé. Punjac koji je prikladan za
Jjedan tip baterijskog modula moze stvoriti rizik

od poZara ako ga se Koristi s drugim baterijskim
modulom.

Elektriéni alat koristite samo s izri¢ito
propisanim baterijskim modulima. Upotreba
drugih baterijskih modula moZe izazvati rizik od
ozljeda i poZara.

Kada se baterijski modul ne upotrebljava,
drzite ga podalje od drugih metalnih predmeta
poput spajalica za papir, kovanica, kljuceva,
Cavala, vijaka ili drugih malih metalnih predmeta
koji mogu medusobno spojiti kontakte. Kratko
spajanje baterijskih kontakata moZe prouzrociti
opekline ili pozar.

U slucaju pogresne uporabe, baterija moze
izbaciti tekucinu; izbjegavajte kontakt. Ako
sluéajno dode do doticaja, zahvac¢ena mjesta
isperite vodom. Ako tekucina dode u doticaj

s o¢ima, dodatno potrazite pomo¢ lijec¢nika.
Tekucina koju izbaci baterija moZe prouzrociti
nadraZaj koze ili opekline.

Nemojte koristiti oSteceni ili preinaceni alat ili
baterijski modul. Ostecene ili preinacene baterije
mogu pokazati nepredvidivo ponasanje koje moze
rezultirati poZarom, eksplozijom ili opasno$cu od
ozljeda.

Baterijski modul ili alat ne izlazite vatri

ili visokim temperaturama. /z/laganje vatri ili
temperaturi visoj od 130 °C moZze prouzrociti
eksploziju.

Pridrzavajte se svih uputa za punjenje i komplet
baterija ili alat nemojte puniti izvan okvira
raspona temperature navedenog u uputama.
Nepropisno punjenje ili punjenje pri temperaturama
izvan okvira odredenog raspona moze oStetiti
bateriju i povecati opasnost od pozara.



2.6

SERVIS

Servisiranje strojnog alata prepustite
kvalificiranom osoblju za popravak koje koristi
samo identi¢ne zamjenske dijelove. Time ce se
osigurati odrZzavanje sigurnosti strojnog alata.
Nemojte nikada servisirati oSte¢ene baterijske
module. Servisiranje baterijskih modula smiju
obavijati samo proizvodac ili oviasteni serviseri.

SIGURNOSNA UPOZORENJA
ZA STAPNU PILU

Tijekom rada lancane pile sve dijelove tijela
drzite dalje od Stapne pile. Prije pokretanja
lan€ane pile pobrinite se da lanac Stapne pile
ne doti€e nista. Trenutak nepaznje tijekom rada sa
Stapnom pilom moZe uzrokovati zapetljavanje vase
odjece ili tijela s lancem pile.

Stapnu pilu uvijek drzite desnom rukom na
straznjem rukohvatu, a lijevom rukom na
prednjem rukohvatu. DrZanje Stapne pile s
obrnutim rasporedom ruku povecava rizik od
osobnih ozljeda i to se nikada ne smije Ciniti.
Drzite Stapnu pilu samo za izolirane povrsine
za drzanje jer lanac pile moze do¢i u kontakt
sa skrivenim ozi¢enjem. Ako lanci pile dotaknu
kabel pod naponom, postoji opasnost da neizolirani
metalni dijelovi Stapne pile budu pod naponom,

Sto za rukovatelja moZe predstavijati opasnost od
elektricnog udara.

Nosite zastitu za oci. Preporucuje se dodatna
zastitna oprema za sluh, glavu, ruke, noge

i stopala. Odgovarajuca zastitna odjeca smanijit
Ce tjelesne ozljede uslijed letecih krhotina ili
nenamjernog kontakta s lancem pile.

Nemojte upravljati Stapnom pilom na stablu,
na ljestvama, s krova ili bilo koje nestabilne
povrsine. Rukovanje Stapnom pilom na ovaj nacin
moZze dovesti do ozbiljnih osobnih ozljeda.

Uvijek odrzavajte pravilan oslonac i rukujte
Stapnom pilom samo kada stojite na ¢vrstoj,
sigurnoj i ravnoj povrsini. Skliske ili nestabilne
povrsine mogu uzrokovati gubitak ravnoteze ili
kontrole nad Stapnom pilom.

Pri piljenju napete grane budite spremni na
povratnu silu. Kada napetost u drvenim vlaknima
popusti, napeta grana moZe udariti rukovatelja

i/ili izbaciti Stapnu pilu nad kojom moZete izgubiti
kontrolu.

Budite posebno oprezni pri piljenju grmlja i
mladih grana. Lanac pile mozZe zahvatiti tanki
materijal i odbaciti ga prema vama ili vas izbaciti iz
ravnoteze.

Stapnu pilu nosite u iskljuéenom stanju drzeéi
za prednju rucku i dalje od tijela. Prije
prevozenja ili skladiStenja Stapne pile postavite
poklopac vodilice. Ispravno rukovanje stapnom
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pilom smanjit ¢e vjerojatnost slucajnog kontakta s
pokretnim lancem pile.

« Slijedite upute za podmazivanje, zatezanje lanca
i promjenu vodilice i lanca. Nepropisno zategnut ili
podmazan lanac mozZe puknuti ili povecati opasnost
od povratnog udara.

* Rezite samo drvo. Ne koristite Stapnu pilu
za svrhe za koje nije namijenjena. Primjerice,
Stapnu pilu ne koristite za rezanje metala,
plastike, zida ili gradevinskih materijala koji nisu
od drveta. Koristenje Stapne pile za radove za koje
nije namijenjena, moZze rezultirati opasnim stanjima.

* Ne pokusSavajte rusiti stablo ako ne razumijete
rizike i kako ih izbjeci. Tijekom rusenja
stabla mogu nastati teSke ozljede rukovatelja ili
promatraca.

« Ova Stapna pila nije namijenjena za obaranje
stabala. Koristenje $tapne pile za radove za
koje nije namijenjena moze rezultirati ozbiljnim
ozljedama rukovatelja ili promatraca.

« Slijedite sve upute prilikom ¢iS¢enja
zaglavljenog materijala, skladistenja ili
servisiranja Stapne pile. Provjerite je li sklopka
iskljuéena i je li baterijski modul uklonjen.
Neocekivano pokretanje Stapne pile tijekom
¢iscenja zaglavljenog materijala ili servisiranja moze
uzrokovati te$ke tjelesne ozljede.

4 UZROCI | SPRIECAVANJE
POVRATNOG UDARA
RUKOVATELJA:

Povratni udarac moze se pojaviti kad nos ili vrh vodilice
dodirne neki predmet ili ako drvo priklijesti pilu unutar
samog reza.

Dodir vrha u nekim slu€ajevima moze uzrokovati
iznenadnu povratnu reakciju, udaranje vodilice prema
gore i natrag prema rukovatelju.

Prikljestenje lanca pile duz vrha vodilice mozZe gurnuti
vodilicu brzo natrag prema operateru.

Bilo koja od ovih reakcija moze uzrokovati gubitak
kontrole nad pilom $to moze rezultirati ozbiljnim
ozljedama. Nemojte se oslanjati iskljucivo na
sigurnosne uredaje koji su ugradeni u pili. Kao korisnik
Stapne pile, trebali biste poduzeti nekoliko koraka kako
biste sprijecili nesrece ili ozljede prilikom rezanja.

Povratni udar rezultat je nepravilne uporabe Stapne pile
i/ili neispravnih radnih postupaka ili uvjeta i moze se
izbjec¢i poduzimanjem propisnih mjera opreza kako je
navedeno u nastavku:

«  Cvrsto drzite rukohvat tako da palci i prsti
okruzuju drske Stapne pile, pilu drzite s obje
ruke, a tijelo i ruke dovedite u takav polozaj
da se mozete suprotstaviti silama povratnog
udarca.
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Rukovatelj moze svladati sile povratnog udarca ako
se poduzmu propisane mjere opreza. Ne ispustajte
Stapnu pilu iz ruku.

Ne posezite i ne rezite iznad visine vlastitih
ramena. Tako cete lakSe sprijeciti nehoti¢ni dodir
vrha pile i mo¢i ¢ete na bolji nacin vladati Stapnom
pilom u neocekivanim situacijama.

Koristite samo zamjenske vodilice i lance pile
koje je naveo proizvodaé€. Neispravne zamjenske
vodilice i lanci pile mogu uzrokovati pucanje lanca
i/ili povratni udar.

Slijedite upute proizvodaca lancane pile za
ostrenje i odrzavanje lanca pile. Smanjenje
visine mjeraca dubine moze dovesti do pojac¢anoj
povratnog udarca.

PREPORUCENI RASPON
TEMPERATURE OKRUZENJA:

Simbol

Objasnjenje

m Nosite zastitu za noge i rukavice.

Proizvod ne izlaZite ki8i ili mokrim
uvjetima.

Izvadite baterijski modul prije rado-
va na odrzavanju.

Pazite se strujnih udara.

Promatrace drzite udaljene 15 m.

Stavka Temperatura
Raspon temperature za 0°'C~45°C
skladistenje uredaja

Raspon temperature za 0°'C~45°C
rad uredaja

Raspon temperature za 4°C~40°C
punjenje baterije

Raspon temperature za 4°C~40°C
rad punjaca

Raspon temperature za 0°'C~45°C
skladistenje baterije

Raspon temperature za 0°C~45°C
praznjenje baterije

6

SIMBOLI NA PROIZVODU

Neki od sljedecih simbola mozda se upotrebljavaju na
ovom proizvodu. Proucite ih i upoznajte se s njihovim
znacenjem. Pravilno tumacenje ovih simbola omogucit
¢e bolje i sigurnije rukovanje proizvodom.

Simbol

Objasnjenje

Zajamcena razina snage zvuka.
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RAZINE RIZIKA

Sljedece signalne rijeci i znacenja sluze kao objasnjenje
razina rizika povezanih s ovim proizvodom.

SIGNALNA ZNACENJE
SIMBOL RIJEG
OPASNOST Oznacava neposrednu

opasnu situaciju koja ce,
ako se ne izbjegne, izazva-
ti ozbiljnu ozljedu ili smrt.

A
A

UPOZOR- Oznac¢ava mogucu opasnu

ENJE situaciju koja, ako se ne
izbjegne, moze dovesti do
smrti ili teSke ozljede.

VAZNO Oznac¢ava mogucu opasnu

ﬂ situaciju koja, ako se ne
izbjegne, moze dovesti do
lakSe ili umjerene ozljede.

Istosmjerna struja - vrsta ili karak-
teristika strujnog napajanja.

ﬂ NAPOMENA | Dodano radi pruzanja vise

informacija.

Mjere opreza koje se odnose na
vasu sigurnost.

S razumijevanjem procitajte sve
upute prije rada s proizvodom i
postujte sva upozorenja i sve si-
gurnosne upute.

A
@

g Nosite zastitu za o¢i i usi, nosite
(o] kacigu svugdje gdje postoji opas-
4 nost od pada predmeta.




Hrvatski

8 RECIKLIRAJTE

Odvojeno prikupljanje. Ne smije se odla-
gati s obi¢nim ku¢anskim otpadom. Ako
je potrebno zamijeniti stroj ili ako vam
vie nije od koristi, nemojte ga odlagati s
obi¢nim kuc¢anskim otpadom.

)i

Odvojeno prikupite iskoristene proizvode
i ambalazu kako bi se materijali mogli
reciklirati i ponovno koristiti. Ponovno
koridtenje recikliranih materijala pomaze
oéuvanju oneeiSeeenja okoliSa i sman-
juje zahtjeve za sirovinama.

&

Na kraju vijeka trajanja, paZzljivo odlo-
Zite baterije radi brige o okoliSu. Baterije
sadrze materijal koji je opasan za vas

i okolis. Te materijale morate ukloniti i
zbrinuti zasebno na mjestu koje prihva-
¢a litij-ionske baterije.

Baterije

Li-ion

9
9.1

UGRADNJA
VADENJE STROJA 1Z AMBALAZE

A UPOZORENJE

Pazljivo procitajte priru¢nik za rukovatelje kako biste
proizvod montirali na propisani nacin. Upotreba
nepropisno montiranog proizvoda moze dovesti do
nezgode i ozbiljne ozljede.

« Stroj nemojte upotrebljavati ako su dijelovi stroja
osteceni.

« Ako nemate sve dijelove, nemojte upotrebljavati
stroj.

« Ako su dijelovi osteceni ili ako nedostaju, obratite
se ovlastenom serviseru.

A UPOZORENJE

1. Otvorite pakiranje.

2. Procitajte dokumentaciju koju ste dobili u pakiranju.

3. lzvadite sve nesastavljene dijelove iz kutije.

4. lzvadite stroj iz kutije.

5. Kutiju i pakiranje zbrinite u skladu s lokalnim
propisima.

9.2 DOLIJEVANJE ULJA ZA VODILICU

| LANAC
Slika 6.

Provijerite koli€inu ulja u stroju. Ako je razina ulja niska,
dolijte ulje za vodilicu i lanac na sljedeci nacin.
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i VAZNO

Koristite ulje za vodilicu i lanac koje je predvideno za
lance i podmazivace za lance.

i NAPOMENA

Stroj se iz tvornice isporucuje bez ulja za vodilicu i
lanac.

-

>

o o

Otpustite i uklonite ¢ep sa spremnika za ulje.
Ulijte ulje u spremnik za ulje.

Pratite indikator ulja kako biste bili sigurni da
nikakva prljavstina ne ulazi u spremnik dok
dolijevate ulje.

Stavite ¢ep na spremnik za ulje.
. Zategnite ¢ep na spremnik za ulje.

S vremena na vrijeme provjerite razinu ulja.

Nemojte koristiti prljavo, rabljeno ili kontaminirano ulje.
MozZe do¢i do ostecenja vodilice ili lanca pile.

9.3

NAMJESTITE STAPNU PILU

Slika 2-3.

1.

Montirajte glavu Stapne pile na dr8ku Stapne pile
kako biste dobili standardnu duljinu.

Povucite obru¢ prema gore.

Obru¢ okrenite u smjeru kazaljke na satu kako biste
ga pritegnuli.

9.4 VANJSTINA STAPNE PILE
Slika 2-3.

1.

Postavite produznu Sipku izmedu rucke Stapne pile
i glave Stapne pile kako biste postigli maksimalnu
duljinu.

Povucite obru¢e prema gore.

3. Obruce okrenite u smjeru kazaljke na satu kako
biste ih pritegnuli.
A UPOZORENJE
Povremeno provjerite zategnutost spoja obruca.
9.5 UPOTREBLJAVAJTE
NARAMENICU
Slika 4.

1. Pri¢vrstite karabiner na prsten za no$enje pile

2.
3.

Stavite traku za rame na rame.

Prilagodite duljinu trake tako da karabiner bude
priblizno za $irinu $ake ispod vaseg desnog kuka.



9.6 PRIPREMA ZA PILJENJE 10.1 PROVJERA PODMAZIVANJA
Slika 4. LANCA
Prije nego zapoénete rezanje, pazite na sliedeée i NAPOMENA
» Za maksimalni prihvat i zastitu nosite izdrZljive Nemojte koristiti stroj ako lanac nije dovoljno
rukavice. podmazan.
» Pravilno drzite stroj tijekom rada.
5. T . Slika 6.
* Desnom rukom drzite straznju ru¢ku dok lijevom o . ) . . .
rukom drZite vratilo nastavka (cijev). 1. Na indikatoru razine ulja provjerite razinu maziva
stroja.

» Tijelo drzite s lijeve strane od crte lanca.
» Nemojte upotrebljavati lijevi rukohvat (s

krizanjem ruku) ili bilo koji polozaj u kojemu ¢e 10.2 UKLJUClVANJE PROIZVODA

tijelo ili ruka prijeci preko crte lanca.

2. Dodajte jo§ maziva ako je potrebno.

» Nikad nemojte stajati izravno ispod grane koju Slika 7.
rezete. . e 1. Povucite blokadu sklopke okidaca.
» Povremeno provjerite zategnutost obruca tijekom o oL
rada. 2. Pritisnite okidac.
9.7 UMETNITE BATERIJU 10.3 ZAUSTAVLJANJE STROJA
Slika 5. Slika 7.

1. Otpustite okida¢ za zaustavljanje stroja.
A UPOZORENJE

- Ako su baterijski modul ili punjag osteceni, i NAPOMENA
zamijenite baterijski modul ili punjac. Ako lanac pile trave ne zaustavlja kada okida& otpusti,
» Zaustavite stroj i pricekajte da se motor zaustavi uklonite bateriju kako biste prekinuli napajanje stroja.
prije ugradnije ili uklanjanja baterijskog modula. Prije ponovne upotrebe stroja, odnesite ga u ovlasteni
+  Protitajte, upoznajte i slijedite upute za baterijski i servis na popravak.
punjac.
11 REZANJE

-

Poravnajte izboc¢enja na baterijskom modulu sa

Zljebovima u odjeljku za bateriju. Slika 8.

Gurnite baterijski modul u odjeljak za bateriju tako _

da baterijski modul uskoci na svoje mjesto. A OPASNOST

+  Svi nadzemni elektri¢ni i komunikacijski vodovi
mogu biti pod visokim naponom. Ovaj uredaj nije

N

3. Kad zadujete klik, baterijski modul je ugraden.

9.8 UKLONITE BATERIJSKI MODUL izoliran od djelovanja elektri¢ne struje. Ne dodirujte
vodove izravno ili neizravno prilikom rezanja jer

Slika 5. moze doéi do ozbiljne ili smrtne ozljede.

1. Pritisnite i drzite gumb za oslobadanje baterije. » Podrucje unutar radijusa od 15 m od proizvoda

opasno je podrucje. Budite oprezni i pridrzavajte
se sljedecih mjera opreza tijekom rada s

10 RUKOVANJE proizvodom.

- * Ne dopustite djeci i drugim ljudima ili kuénim

i NAPOMENA ljubimcima da udu u opasno podrucje.
Izvadite baterijski modul i drzite ruke podalje od
blokade sklopke okidac¢a kada pomicete stroj.

A UPOZORENJE

Prije svake uporabe provjerite napetost lanca pile.
Prije upotrebe, provjerite jesu li matice poklopca
lan¢anika zategnute. Mnogo nezgoda se dogodilo radi
loSe odrzavanog elektri¢énog alata.

2. lzvadite baterijski modul iz stroja.
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A UPOZORENJE

* Nemojte pokretati niti koristiti jedinicu ako svi
Stitnici i zastitni poklopci nisu pravilno montirani na
jedinicu.

»  Pokretni dijelovi mogu amputirati prste ili
uzrokovati ozbiljne ozljede. Drzite ruke, odje¢u i
nepovezane predmete dalje od svih otvora.

» Uvijek iskljucite jedinicu, uklonite bateriju i
provijerite jesu li svi pokretni dijelovi potpuno
zaustavljeni prije uklanjanja zacepljenja, ¢iS¢enja
otpada ili servisiranja jedinice.

Zadrzite ¢vrst stav

» U svakom trenutku stojte stabilno na nogama i
odrzavaijte ravnotezu. Nemojte stajati na skliskim,
neravnim ili nestabilnim povr§inama. Ne radite u
Sudnim poloZzajima ili na liestvama. Nemojte se
pretjerano naginjati.

* Upravljajte proizvodom samo s tla ili iz odobrenog
dizala sa Zlicom.

» Uvijek procijenite opasnosti povezane s granama
koje treba rezati, kao $to su labave mrtve grane koje
mogu pasti i udariti operatera ili pomoc¢nike. Uklonite
opasnosti prije rezanja.

» Isplanirajte put za povlacenje od padajucih

predmeta.

Odrezane grane odskakuju pri udaru o tlo.

* Provjerite je li rameni pojas prilagoden za siguran i

udoban rad.

Iskljucite proizvod kada prelazite sa stabla na

stablo.

+ Izbjegavajte bilo kakav kontakt s lancem
pile.Nepostivanje ovih mjera opreza moze
uzrokovati ozbiljne ozljede.

+ Prilikom transporta jedinice iskljucite je, izvadite
bateriju, postavite poklopac vodilice, postavite
jedinicu u uspravan poloZzaj i sigurno je pri¢vrstite.U
suprotnom moZe doci do ostecenja ili ozljeda.

» Nikada ne pokusavaijte rukovati proizvodom jednom
rukom.

» Pobrinite se da palevima &vrsto obuhvatite rucke,
omatajuci ih palcem i preostalim prstima.

Povratni udar

* Povratni udar moze dovesti do opasnog gubitka
kontrole nad proizvodom i dovesti do ozbiljne
ozljede operatera ili bilo koga tko stoji u blizini.
Cvrsto drzite proizvod s obje ruke tako da
paléevima i prstima obuhvatite prednju i straznju
rucku. Budite svjesni putanje prema dolje i
prema van kojom ¢e rezac krenuti nakon sto
napravite rez.

» Povratni udarac moze se pojaviti kad pokretni
lanac na nosu ili vrhu vodilice dodirne neki
predmet ili ako drvo priklijesti pilu unutar samog
reza. U nekim slu€ajevima to mozZe uzrokovati

munjevito kretanje unatrag, udaranje vodilice i
lanca pile prema gore i unatrag ili dolje i unatrag
prema operateru. Bilo koja od ovih reakcija
moze uzrokovati gubitak kontrole rukovatelja
nad proizvodom §to moze rezultirati teSkim
ozljedama.

« Uz osnovno razumijevanje povratnog udara
mozete smanijiti ili eliminirati element
iznenadenija koji pridonosi nesre¢ama.

* lzbjegavajte kontakt vrha vodilice s bilo kojim
predmetom dok se lanac pile krece.

* Rezite samo drvo. Izbjegavajte udarce u beton,
metal, zicu ili druge prepreke koje bi mogle
uzrokovati povratni udar ili ostetiti lanac pile.

« Ako lanac pile udari u strano tijelo, odmah
iskljucite jedinicu i izvadite bateriju, pregledajte
i po potrebi popravite proizvod.

i NAPOMENA

Kada nakon kupnje prvi put upotrebljavate ovaj
proizvod na niskim temperaturama, u rijetkim
slu¢ajevima mozda nece raditi bez problema. To ne
predstavlja gresku proizvoda. U tom slucaju, stavite
uredaj na sobnu temperaturu (normalnu temperaturu)
i prije uporabe nekoliko puta ukljuite i iskljucite
napajanje.

* Provijerite jesu li nastavak za rezanje, vodilica i
lanac pile ¢vrsto pri€vrsceni i u sigurnom radnom
stanju.

* Ne udarajte lancem pile u stijene, kamenje, panjeve
i druge strane predmete.

* Nemojte rezati u zemlju lancem pile.

« Ako kraj nastavka za rezanje naide na prepreku,
odmah zaustavite jedinicu i pregledajte ima li
ostecenja na lancu pile.

* Nemojte raditi s tupim, slomljenim lancem pile ili ako
je promijenio boju.

« Uklonite sve strane predmete iz radnog podrucja.

» Uvijek pokrijte vodilicu i lanac pile poklopcem za
vodilicu tijekom transporta i skladistenja.

12 TEHNIKE REZANJA

Slika 9-11.

Pripreme

* Provjerite je li uredaj labav/nedostaje li matica i
vijaka. Po potrebi ih pritegnite i/ili zamijenite.
Odaberite najbolji radni polozaj za sigurnost od
predmeta koji padaju (grana itd.).

* Pokrenite jedinicu.

« Stavite remen.

Nikada nemojte stajati ispod grane koju reZete — Cuvajte

se grana koje padaju. Imajte na umu da grana moze

odskociti prema vama nakon $to udari o tlo.

Redoslijed rezanja



» Kako biste granama omogucili slobodan pad, uvijek
najprije odrezite donje grane. Odrezite teske grane
(velikog promjera) na nekoliko kontroliranih dijelova.

Radni polozaj

» Drzite upravljacku ru¢icu desnom rukom, a osovinu
lijevom rukom. Vasa lijeva ruka treba biti ispruzena
u najudobnijem polozaju. Osovinu uvijek treba drzati
pod kutom od 60° ili manjim.

Tipi¢ne primjene
Standardni rez (A): Najprikladniji radni polozaj jest kut

alata od 60°, ali se moze koristiti bilo koji drugi kut koji
odgovara datoj situaciji.

Rezanje iznad prepreka (B): Zahvaljujuéi velikom
dosegu jedinice moguce je rezati grane koje se
nadvijaju nad preprekama, poput rijeka ili jezera. Kut
alata u ovom slucaju ovisi o poloZaju grane.

Rezanje na radnoj platformi (C): Veliki doseg jedinice
omogucuje rezanje uz deblo bez rizika da radna
platforma oSteti druge grane. Kut alata u ovom sluéaju
ovisi 0 poloZaju grane.

Tehnike rada

Rez za rasterecenje: Kako biste izbjegli kidanje

kore, povratni udarac ili prikljestenje Sipke pri rezanju
debelih grana, uvijek zapoénite s izvodenjem rezova

za rasterecenje (D) na donjoj strani grane. Da biste to
ucinili, postavite nastavak za rezanje i povucite ga preko
dna grane sve do vrha Sipke. Izvedite poprecni rez (E).

Rezanje debelih grana u ravnini: Ako je promjer grana
veci od 10 cm, prvo izvedite podrez (F) i poprecni rez na
udaljenosti (G) od oko 25 cm od kona¢nog reza. Zatim
izvedite rez u ravnini (H), po€evsi s rasteretnim rezom i
zavrsivsi s poprecnim rezom.

13 ODRZAVANJE

A UPOZORENJE

Pazite da kociona tekucina, benzin i materijali na
bazi nafte ne dodu u kontakt s plasti¢nim dijelovima.
Kemijske tvari mogu izazvati oSte¢enja na plastici i
dovesti ju u neupotrebljivo stanje.

A UPOZORENJE

Nemojte upotrebljavati jaka otapala ili deterdZzente
na plasti¢nim kucistima ili dijelovima. Jaka otapala
ili deterdZenti mogu oStetiti plasti¢no kuciste ili
komponente.

A UPOZORENJE

Prije odrzavanja iz stroja izvadite baterijski modul.
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13.1 MONTIRANJE VODILICE | LANCA
PILE

Slika 12-15.

Izvadite baterijski modul iz stroja.

Uklonite klju€éem matice za pokrov lan¢anika.

Uklonite poklopac lan€anika.

Stavite pogonske karike lanca pile u Zlijeb vodilice.

Postavite rezace lanca pile u smjeru rada lanca pile.

2

Stavite lanac pile na njegovo mjesto i pazite da se
omca nalazi iza vodilice.

Drzite lanac pile i vodilicu.
Stavite oméu lanca pile oko lan¢anika.

Uvjerite se da otvor klina za zatezanje lanca pile na
vadilici ispravno odgovara vijku.

10.
1.

Montirajte poklopac lan¢anika.

Zategnite lanac pile. Pogledajte PodeSavanje
napetosti lanca pile.

12. Zategnite matice kada je lanac pile dobro zategnut.

i NAPOMENA

Ako pokrenete Stapnu pilu s novim lancem pile,
isprobavajte je 2-3 minute. Nakon toga ponovno
provjerite napetost i po potrebi zategnite lanac pile.

13.2 PODESAVANJE ZATEGNUTOSTI
LANCA PILE

Slika 12.15.

A OPREZ

Nosite zastitne rukavice ako doti¢ete lanac pile,
vadilicu ili podrucje oko lanca pile.

1. Otpustite poklopac lan¢anika okretanjem gumba
poklopca lan€anika u smjeru suprotnom od kazaljke
na satu.

i NAPOMENA

Nije potrebno ukloniti poklopac lan¢anika kako biste
prilagodili zategnutost lanca pile.

Okrenite vijak za zatezanje lanca pile iza vodilice
i lanca pile u smjeru kazaljke na satu kako biste
povecali napetost lanca pile.

Za smanjivanje napetosti lanca pile regulator
napetosti lanca okrenite u smjeru suprotnom od
kazaljke na satu.

Po dostizanju Zeljene zategnutosti lanca pile
pritegnite poklopac lan€anika.

13.3 OSTRENJE REZACA

Naostrite rezace ako lanac ne moze lako uci u drvo.



i NAPOMENA » Postavite zastitnu futrolu na vodilicu i lanac pile.

Preporuc¢ujemo da vazne radove otrenja obavi vas Prije skladistenja stroja, ucinite sljedece

zastupnik. « Uklonite sve preostalo ulje iz stroja.

* lzvadite baterijski modul iz stroja.

» Ocistite sav nezeljeni materijal sa stroja.

1. Zatezanje lanca pile. « U podrugju za skladistenje pazite na sljedece

2. Naostrite kutove rezaca koristec¢i okruglu turpiju
promjera 4,0 mm.

Slika 16-17.

* Nije dostupno za djecu.
o ) . ; L ) . « Udaljeno je od sredstava koja mogu izazvati
3. Naostrite gornju plo¢u, bocnu plocu i dubinomjer koroziju kao §to su vrtne kemikalije i sol za
koristeci ravnu turpiju. odledivanje.
4. lIsturpijajte sve rezace pod navedenim kutovima i
iste duljine.

i NAPOMENA

Za vrijeme postupka:

*  Turpiju drzite ravno uz povrsinu koja se obraduje.

« Koristite sredi$nji dio turpije.

»  Pri oStrenju povrsine primjenjujte lagani, ali évrst
pritisak.

« Podignite turpiju pri svakom povratnom potezu.

» Naostrite rezaCe s jedne strane, a zatim prijedite
na drugu stranu.

Zamijenite lanac pile u sljede¢im slu¢ajevima:

+ Duljina reznih bridova manja je od 5 mm.
* PreviSe je mjesta izmedu pogonskih karika i
zakovica.

* Brzina rezanja je mala

» Lanac pile naostren je mnogo puta, ali to ne
povecava brzinu rezanja. Lanac pile istroSen je.

13.4 ODRZAVANJE VODILICE
Slika 18.

i NAPOMENA

Povremeno je preokrenite kako bi se vodilica
simetri¢no trosSila.

1. Ocistite utor na vodilici, na primjer, malim odvijacem.
2. Ocistite otvore za podmazivanje.

3. Uklonite neravnine s rubova i poravnajte rezace
ravnom turpijom.

Zamijenite vodilicu ako:

+ Zlijeb nije prilagoden visini pogonskih karika (koje
nikada ne smiju dodirivati dno).

* je unutradnja strana vodilice istroSena, zbog ¢ega je
lanac pile nagnut u jednu stranu.

14 TRANSPORT | SKLADISTENJE

Prije premjestanja stroja, ucinite sljedece

» lzvadite baterijski modul iz stroja.
» Drzite ruke dalje od blokade sklopke okidac¢a.
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15

OTKLANJANJE PROBLEMA

Problem

Moguc¢i uzrok

Rjesenje

Problem

Mogugéi uzrok

Rjesenje

Vodilica i lanac
se zagrijavaju i iz
njih izlazi dim.

Lanac je previse
zategnut.

Podesite zateg-
nutost lanca.

Spremnik za ulje
je prazan.

Dodajte maziva.

Lanac je u neis-
pravnom smjeru.

Okrenite om¢&u
lanca u drugom
smjeru.

Lanac je preza-
tegnut ili labav.

Podesite zateg-
nutost lanca.

Kontaminacija
uzrokuje zacepl-
jenje otvora za
praznjenje.

Uklonite vodilicu
i oCistite otvor za
praznjenje.

Kontaminacija
uzrokuje zacepl-
jenje spremnika
za ulje.

Ocistite sprem-
nik za ulje. Do-
dajte novo mazi-
vo.

Kontaminacija
uzrokuje zacepl-
jenje vodilice i
poklopca sprem-
nika za ulje.

Ocistite vodilice i
poklopac sprem-
nika za ulje.

Kontaminacija
uzrokuje blokir-
anje lan¢anika ili
kotaca vodilice.

Ocistite lancanik
i kotacice vodi-
lice.

Motor radi, ali la-
nac se ne ok-
rece.

Lanac je previse
zategnut.

Podesite zateg-
nutost lanca.

Stroj se ne moze
pokrenuti.

Uredaj i baterija
nisu pravilno
spojeni.

Pazite da gumb
za oslobadanje
baterije Skljocne
prilikom ugradnje
baterijskog mod-
ula.

Razina napunje-
nosti baterije je
niska.

Napunite baterij-
ski modul.

Blokada sklopke
okidac¢a i okida¢
nisu istovremeno
pritisnuti.

1. Pritisnite blo-
kadu sklopke
okidaca i
zadrZzite je.

2. Za pokre-
tanje stroja
pritisnite oki-
dac.

Baterija je pre-
vi$e vruca ili pre-
vi$e hladna.

Pogledajte prir-
ucnik baterije i
punjaca.

Vodilica i lanac
su oSteceni.

Ako je potrebno,
zamijenite vodili-
cuilanac.

Motor je oste-
cen.

1. lzvadite ba-
terijski modul
iz stroja.

2. Uklonite po-
klopac lan¢a-
nika.

3. Uklonite vo-

dilicu i lanac

pile.

Ocistite stroj.

Ugradite ba-

terijski modul

i pokrenite

stroj.

SIS

Ako se lan¢anik
okrece, to znadi
da motor radi
pravilno. Ako ne,
nazovite svog
trgovca.

Motor radi, ali la-
nac ne reze is-
pravno ili se mo-
tor zaustavlja na-
kon otprilike 3
sekunde.

Stroj je u zastit-
nom nacinu rada
zbog zastite tis-
kane plocice.

Otpustite okida¢
i ponovno pok-
renite stroj.
Nemojte forsirati
rezanje strojem.

Baterija nije na-
punjena.

Napunite bateri-
ju. Za ispravne
postupke pun-
jenja pogledajte
priruénik za ba-
teriju i punjac.

Podmazite lanac
kako biste sman-

Lanac niie pod- jili trenje. Ne
jep dozvolite da vo-
mazan. S
dilica i lanac
rade bez dovolj-
no maziva.
Nepropisana Ohladite baterij-
temperatura za | ski modul na

skladistenje ba-
terije

temperaturu ok-
ruzenja.

Motor radi i la-
nac se okrece,
ali ne reze.

Lanac je tup.

Naostrite ili za-
mijenite lanac
pile.




16 TEHNICKI PODACI

modula, vodilice, lanca
pile i lan¢anog ulja)

Napon 36 V DC, 40 V max
Brzina bez opterecéenja 8 m/s

Duljina vodilice 203 mm

Kapacitet ulja za lanac 80 ml

Tezina (bez baterijskog 3.4 kg

Izmjerena razina zvuénog
tlaka

Loa= 84.4 dB(A), Kop= 3
dB(A)

Izmjerena razina zvucne
snage

Lya= 92.4 dB(A), Kya= 3
dB(A)

Zajaméena razina zvuéne
snage

Lua = 96 dB(A)

Vibracije <25m/s?, K=1,5m/s?
Lanac pile 91PJ033XGL
Vodilica 080NDEA318,

T20L91-33SAW EB

Model baterije

LBP-36-80/LBP-36-150

Model punjaca

LC-3604

17 EZIZJAVA O SUKLADNOSTI

Proizvodag:

Adresa:

YAMABIKO CORPORATION
1-7-2 Suehirocho, Ohme, Tokio

198-8760 JAPAN

Ovlasteni pre- CERTIFICATION EXPERTS B.V.
dstavnik: Mr. Richard Glaser

Adresa: Amerlandseweg 7, 3621 ZC Breukelen,

Nizozemska

Mi, tvrtka YAMABIKO Corporation, izjavljujemo pod
nasom isklju¢ivom odgovorno$¢u da je ovdje navedeni
proizvod u sukladnosti sa sljedec¢im direktivama.

Naziv proiz-  Stapna pila
voda:

Marka: ECHO
Model pro- DPPF-310
daje:

(,PPF* se odnosi na $tapnu pilu)

Serijski broj:  E81635001001 do E81635100000

Direktive Uskladeni standardi/postupak

75

2006/42/EZ  EN 62841-1: 2015+AC: 2015, EN ISO
11680-1: 2011

2014/30/EU  EN 55014-1: 2017+A11: 2020,
EN 55014-2: 1997+A1: 2001+A2:
2008+AC: 1997

2011/65/EU, EN IEC 63000: 2018

2015/863/EU

2000/14/EZ, Dodatak V

2005/88/EZ

Razina Izmjereno: 92.4 dB(A) / Zajam&eno: 96

zvuéne dB(A)

snage:

Broj EZ certifikata o tipskom ispitivanju: MD-392 izdao
SGS Fimko Ltd (0598), Takomotie 8, FI-00380 Helsinki,
Finland.

Tokyo, March 1st, 2023
/é . /é' o/

Katsunori Kon / Generalni direktor

Odjela za osiguranje kvalitete
YAMABIKO CORPORATION
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1 LEIRAS 21 MUNKATERULET BIZTONSAG

11 CEL * A munkateriilet legyen tiszta és jol megvilagitott.
A munkahelyen uralkodé rendetlenségnek vagy

A termék vagoegységgel van ellatva, amely a rudra van a rossz megvilagitasnak baleset lehet a

felszerelve, hogy a kezel6 all6 fak agait le tudja vagni, kévetkezménye.

de nem alkalmas fak olyan vagasahoz, mintha normal «  Ne hasznaljon elektromos kéziszerszamokat

lanflirészt hasznalnanak. robbanasveszélyes kérnyezetben, példaul

égheto folyadékok, gazok vagy por kozelében.
Az elektromos kéziszerszamok szikrakat képeznek,
amelyek meggyujthatjiak a porokat vagy gazokat.

Ezt a berendezést nem hasznalhatjak olyan személyek
(gyermekeket is beleértve), akik csokkent fizikai,
érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkeznek,

vagy nem rendelkeznek kell belatassal és tudassal, + Tartsa tavol a gyermekeket és az

kivéve azt az esetet, ha az emlitett személyek a illetéktelen személyeket, amikor elektromos
biztonsagukért felelds személy felligyelete alatt alnak, kéziszerszammal dolgozik. A zavaro tényez6k
vagy ilyen személytdl kaptak utasitast a berendezés miatt elveszitheti az 6nuralmat.

hasznalatara vonatkozéan. 29 ELEKTROMOS BlZTONSAG
A gyermekeket mindig felligyelni kell, hogy ne

jatszhassanak a késziilékkel. * Az elektromos kéziszerszam halozati
, . csatlakozédugoéjanak illeszkednie kell az
1.2 ATTEKINTES alkalmazott elektromos aljzathoz. Soha

. és semmiképpen se médositsa a

Abra 1-18. csatlakozédugét. Ne hasznaljon adapteres
1 Indité kapcsold 9 Olajtartaly sapka csatlakozédugokat a féldelt (védéfoldelt)

elektromos kéziszerszamokhoz. Az eredeti

2 |Zna (;Zléaizpcsol o :? II;::;:::IZ?CO csatlakozs’)d’ugé és megfe'lelé,hélé{a,ti aljzat o
3 Lancvezets fedele e alkalmazéasaval megel6zi az aramlités veszélyét.
o 12 Olajszint jelz6 «  Keriilje el féldelt feliiletek, mint pl. csévek,
4 Motoros agvagd 13 Lancolaj fiitotestek, tiizhelyek vagy hiitészekrények
foga’ntyu 14 Lanckerékburkolat érintését. Az dramiités kockézata nagyobb, ha a
5 Gallér 15 Heveder teste le van féldelve.
6 Hosszabbité rud 16 Csavarkulcs * Ne tegye ki az elektromos kéziszerszamot
7 Motoros 4gvago fej esdnek vagy nedves kérnyezetnek. Az
8 Lanckerékburkolat elektromos kéziszerszamba bekertilé viz megnéveli
anyacsavarja az aramlités kockazatat.
* Ne hasznalja helytelen médon a halézati
2 AZ ELEKTROMOS vezetéket. So!1a- ne has’znélja a k'é'be’lt az
KEZISZERSZAMOKRA elektromos ke2|s-ze'rs’za'm hordozas'ara, hazasara
VONATKOZG e
ALTALANOS BlZ,TONSAGl és mozgo alkat;észektél. A sériilt vagy ,
FIGYELMEZTETESEK dsszegabalyodott halézati kabelek megnévelik az

aramlités veszélyét.

* Ha az elektromos kéziszerszamot a
szabadban hasznalja, akkor erre a célra
kialakitott hosszabbit6 vezetéket alkalmazzon.
A szabadtéren hasznalhato kabel alkalmazasa
csbkkenti az aramliités kockazatat.

Olvassa el az elektromos kéziszerszamhoz
mellékelt 6sszes biztonsagi figyelmeztetést,
utasitast, abrat és specifikaciot. Az alabbiakban
felsorolt 6sszes utasitas be nem tartasa aramliitést,

tizet és/vagy sulyos sértilést okozhat. * Ha elkeriilhetetlen az elektromos kéziszerszam
r,\asznélaga Qedves helygn, hasznaljon

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitast, ARAM-VEDOKAPCSOLO (RCD) altal védett

hogy késébb is elé tudja majd venni. tapellatast. Az RCD hasznalata cs6kkenti az

aramlités veszélyét.
Az ,elektromos kéziszerszam” megnevezés a

vonatkozik az On halézati fesziiltségrél meghaijtott 2.3 SZEMELYI BIZTONSAG
(zsinoros), és az akkumulatorrél iizemel (zsinér . . . L
nélkiili) elektromos kéziszerszamokra. + Legyen figyelmes, tigyeljen arra, amit csinal, és

jozan ésszel fogjon a munkahoz, ha elektromos
kéziszerszamot hasznal. Ne hasznaljon
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elektromos kéziszerszamot, ha faradt,
kabitoszer, alkohol vagy gyogyszer befolyasa
alatt all. Az elektromos kéziszerszam hasznalata
kdzben egyetlen pillanatnyi figyelmetlenség is
komoly sériiléshez vezethet.

Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig
viseljen védészemiiveget. A véddfelszerelések,
mint példaul a porvédé maszk, a cstiszadsmentes
labbeli, a sisak és a hallasvéds, rendeltetésszerti
hasznalata cs6kkenti a személyi sériilés kockazatat.
Akadalyozza meg a véletlen inditast. Ugyeljen
arra, hogy a kapcsol6 kikapcsolt allasban
legyen, miel6tt a szerszamot tapforrasra és/vagy
akkumulatoregységre csatlakoztatja, valamint
amikor felveszi vagy viszi. Balesetekhez vezethet,
ha a hélézatra csatlakoztatott szerszamot tugy

viszi, hogy kézben az ujja a bekapcsolo gombon
van, vagy ha a halézati csatlakozodugét olyankor
dugja be az aljzatba, amikor be van kapcsolva a
szerszam.

Vegye ki a szerszamkulcsot és a

beallité szerszamot, miel6tt az elektromos
kéziszerszamot bekapcsolna. Az elektromos
kéziszerszam mozg¢ alkatrészén felejtett
csavarkulcs vagy szerszam személyi sértilést
okozhat.

Ne hajoljon tul. Vegyen fel stabil testhelyzetet és
mindig tartsa meg az egyensulyat. Ezaltal jobban
tudja irényitani az elektromos kéziszerszamot a
legvaratlanabb helyzetben is.

Viseljen megfelel6 ruhat. Ne viseljen laza
ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa tavol hajat,
ruhazatat és kesztyijét a mozg6 alkatrészektol.
A laza ruhazatot, az ékszert és a hosszu hajat
becsiphetik a mozgé alkatrészek.

Ha az elektromos kéziszerszamot porelszivo
vagy porfelfogé eszkozzel szerelik fel, akkor
gy6z6djon meg arrol, hogy ezek eldirasszeriien
vannak-e csatlakoztatva, és hasznalja 6ket

a rendeltetésiiknek megfeleléen. Porgydijté
hasznalata csékkentheti a porral jaré veszélyeket.
Ne hagyja, hogy a rendszeres hasznalat soran
megszerzett tapasztalat miatt 6nteltté valjon,

és emiatt figyelmen kiviil hagyja a biztonsagi
iranyelveket. Egy 6vatlan cselekedet a masodperc
téredéke alatt sulyos sériilést okozhat.

2.4 AZ ELEKTROMOS SZERSZAM

UZEMELTETESE ES GONDOZASA

Ne terhelje tul az elektromos kéziszerszamot.
A munkajahoz hasznalja az arra alkalmas
elektromos kéziszerszamot. A megfelelé
elektromos kéziszerszammal jobban és
biztonsagosabban dolgozhat a megadott
teljesitményhatarokon beliil.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha
nem lehet a bekapcsolé segitségével be- vagy
kikapcsolni. Az olyan elektromos kéziszerszam,
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amely nem iranyithaté a kapcsoléval, veszélyes és
Javitasra szorul.

Huzza ki a halézati csatlakozodugét az aljzatbol
és/vagy vegye ki az AKKUMULATOREGYSEGET
(ha kivehetd) az elektromos szerszambaél, miel6tt
beallitasokat végezne, tartozékot cserélne vagy
az elektromos szerszamot félretenné. Az ilyen
megel6z6 biztonsagi ovintézkedések csbkkentik az
elektromos kéziszerszam véletlen beinditasanak
kockazatat.

A hasznalaton kiviili elektromos
kéziszerszamokat gyermekektdl tavol tarolja,

és ne engedje meg, hogy olyan személyek
hasznaljak az elektromos kéziszerszamot, akik
nem ismerik azt, vagy nincsenek tisztaban
ezekkel a biztonsagi utasitasokkal. Az elektromos
kéziszerszamok veszélyt jelentenek a gyakorlatlan
felhasznalé kezében.

Gondosan tartsa karban az elektromos
szerszamokat és a tartozékokat. Ellendrizze

a mozgo részek bedllitasat és rogzitését,
vizsgaljon meg minden alkatrészt, hogy nem
sériilt-e, és ellenérizze, nem allnak-e fenn

olyan koriilmények, amelyek befolyasolhatjak az
elektromos kéziszerszam miikodését. Hasznalat
el6tt javittassa meg a sériilt elektromos
kéziszerszamot. A rosszul karbantartott elektromos
kéziszerszamok sok balesetet okoznak.

A vagoszerszamok legyenek mindig élesek és
tisztak. A megfelel6en karbantartott és kiélezett
vagoszélekkel rendelkez6 vagészerszamok kevésbé
hajlamosak az elgérbiilésre, valamint kbnnyebben
kezelhet6k.

Az elektromos kéziszerszamot, tartozékot,
vagofeltéteket stb. mindig ezen biztonsagi
utasitasoknak megfeleléen hasznalja, mindig
vegye figyelembe a munkakoriilményeket,

és legyen tekintettel a megmunkalando
munkadarabra. Az elektromos kéziszerszamoknak
az el6irt rendeltetési céltol eltéré célra vald
hasznélata veszélyes.

Tartsa szarazon, tisztan, olajtél és zsirtol
mentesen a fogantyukat és a tartofeliileteket.

Ha csuszésak a fogantyuk és megfoghaté feliiletek,
akkor varatlan helyzetben nem lehet biztonsagosan
kezelni a késziiléket.

2.5 AZ AKKUMULATORRAL MUKODO

SZERSZAM UZEMELTETESE ES
GONDOZASA

Csak a gyarto altal meghatarozott toltét
hasznalja. Az olyan t6lt6, amely egy tipusu
akkumulatoregységhez alkalmas, tlizveszélyt
okozhat, ha mas tipust akkumulatoregységhez
hasznélja.

Az elektromos kéziszerszamokat

csak specialisan meghatarozott
akkumulatoregységekkel hasznalja. Barmely
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mas akkumulatoregység hasznalata sériilés- vagy
tlizveszélyt okozhat.

Amikor nem hasznalja az akkumulatoregységet,
tartsa tavol mas fémtargyaktol, példaul
gemkapocs, érmék, kulcsok, tiik, csavarok
vagy mas kis fémtargyak, amelyek kapcsolatba
léphetnek vele. Amennyiben egyiitt tartja az
akkumulatorokat, az égési sériilést vagy tizet
okozhat.

Nem megfelel6 koriilmények kozott folyadék
szivaroghat az akkumulatorbél; ne érjen ehhez.
Amennyiben véletleniil hozzaérne, mossa le
vizzel. Ha ez a folyadék szembe keriil, azonnal
forduljon orvoshoz. Az akkumulatorbél kiszivargd
folyadék irritaciot vagy égést okozhat.

Ne hasznaljon sériilt vagy moédositott
akkumulatoregységet vagy szerszamot. A sértilt
vagy modositott akkumulator varatlanul viselkedhet,
ami miatt tliz, robbanas vagy sériilés veszélye all
fenn.

Ne tegye ki az akkumulatoregységet tiiznek vagy
tulzott hdmérsékletnek. Ha tiiznek, vagy 130 °C
feletti hdmérsékletnek teszi ki, akkor felrobbanhat.
Tartsa be a toltési utasitasokat, és ne toltse

az akkumulatoregységet vagy a szerszamot

az utasitasokban meghatarozott hémérséklet-
tartomanyon kivill. Ha a tdltést nem megfelel6en
vagy meghatarozott h6mérséklet-tartomanyon kivdil
végzik, akkor az megrongalhatja az akkumulatort,
és noveli a tlizveszélyt.

SZERVIZELES

Az elektromos kéziszerszamot szakképzett
személlyel, eredeti cserealkatrész
felhasznalasaval javittassa meg. Ezzel biztositja
az elektromos kéziszerszam biztonsaganak
fenntartasat.

Soha ne szervizeljen sériilt
akkumulatoregységet, Az akkumulatoregységet
a gyarténak vagy felhatalmazott szerviz
szolgaltatonak kell szervizelnie.

A KAROS AGVAGORA
VONATKOZO BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

A karos agvagoé lizemeltetése kdzben tartsa az
Osszes testrészét tavol a flirészlanctol. Miel6tt
beinditana a karos agvagot, gy6z6djon meg
arrél, hogy a fiirészlanc semmihez sem ér hozza.
Egy pillanatnyi figyelmetlenség a karos agvagégép
miikddtetése kbzben a ruhazatanak vagy testének a
flirészlanccal valé 6sszeakadasat okozhatja.

A karos agvagot mindig a jobb kezével a hatsé
fogantyunal, a bal kezével pedig az ellilsé
fogantyunal tartsa. A karos agvago forditott kézzel
toérténd tartasa néveli a személyi sérlilés kockazatat,
ezért ezt soha nem szabad megtenni.
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A karos agvagoét csak a szigetelt
fogofeliileteknél fogja meg, mert a fiirészlanc
érintkezhet rejtett vezetékekkel. A ,fesziiltség
alatt allo” vezetékkel érintkezé flirészlancok a
karos agvago szabadon lévé fém alkatrészei
Jfesziiltség alatt” lehetnek, és a gépkezeld
aramlitést szenvedhet.

Viseljen védészemiiveget. Tovabbi
védofelszerelések hasznalata ajanlott a hallas,
a fej, a kezek, a labak és labfejek védelmére. A
megfelel6 véd6ruhazat cs6kkenti a kireplilé targyak
vagy a flirészlanccal val6 véletlen érintkezés okozta
személyi sérlilések veszélyét.

Ne miikodtessen a karos agvagot fan, létran,
tet6rél vagy barmilyen instabil tartészerkezetrdl.
A karos agvago ilyen modon térténé tizemeltetése
sulyos személyi sériilést okozhat.

Mindig vegyen fel stabil testhelyzetet, és csak
akkor lizemeltesse a karos agvagot, ha stabil,
biztonsagos és egyenletes feliileten all. A
csuszos vagy instabil feliiletek egyensulyvesztést
okozhatnak, vagy a karos agvago iranyitasanak
elvesztését eredményezik.

Megfesziilt fadg vagasakor alljon készen az ag
visszalitésére. Amikor a fa rostjainak feszliltsége
felszabadul, a feszitett fadg meglitheti a kezel6t és/
vagy a karos agvagot iranyithatatlanna teheti.
Legyen kiilondsen elévigyazatos a bokrok

és facsemeték vagasakor. A vékony anyag
beleakadhat a fiirészlancha, és On felé csapédhat,
vagy kibillentheti Ont az egyensulyabal.

A ledllitott karos agvagoét az eliils6 fogantyunal
fogva kell hordozni, a testétdl elfelé iranyitva.
A karos agvago szallitasakor vagy tarolasakor
mindig helyezze fel a lancvezet6 burkolatat.

A karos agvagoé megfelelé kezelése csdkkenti

a mozgo flirészlanccal valé véletlen érintkezés
esélyét.

Tartsa be a kenésre, a lancfeszitésre, valamint
a hajtorad és a lanc cseréjére vonatkozo
utasitasokat. A nem megfeleléen feszes vagy
olajozott lanc eltérhet, vagy megnévelheti a
visszarigas esélyét.

Csak fat vagjon. Ne hasznalja a karos

agvagot a rendeltetési céltol eltéré modon.
Példaul ne hasznalja a karos agvagot fémek,
miianyagok, falazéanyagok vagy nem fa
épitdanyagok vagasara. A karos agvagonak az
el6irt rendeltetésétél eltéré célra valé hasznalata
veszélyes helyzetet okozhat.

Ne prébaljon meg kivagni egy fat, amig meg
nem érti a kockazatokat és azok elkeriilésének
modjait. A fa déntésekor a kezelé vagy a kbzelben
tartézkodok sulyos sériilést szenvedhetnek.

Ez a karos agvagoé nem fakivagasra szolgal. A
karos agvagonak az eldirt rendeltetési céltol eltéré
maodon térténd hasznalata a kezeld vagy a k6zelben
tartézkodok szamara sulyos sértilést okozhat.



+ Kovesse az 6sszes utasitast, amikor
eltavolitja a beszorult anyagot, hosszabb idére
féreteszi vagy szervizeli a karos agvagot.
Gondoskodjon a kapcsolé kikapcsolasarol és
az akkumulatoregység elltavolitasarél. A karos
agvago varatlan miikédésbe hozatala a beszorult
anyag eltavolitasa vagy a szervizelés soran sulyos
személyi sériilést okozhat.

A VISSZARUGAS OKAI
ES A KEZELO ALTALI
MEGELOZESE:

Visszarugas akkor fordulhat el6, ha a lancvezetd vége
vagy a cslicsa megérint egy targyat, vagy ha a fa
kérbezarja, és beszoritja a vagasba a flirészlancot.
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A felsé rész érintkezése bizonyos esetekben hirtelen
forditott reakciot okozhat, amely a lancvezetét felfelé és
a kezel6 felé rugja vissza.

A flrészlancnak a lancvezetd teteje mentén torténé
megszorulasa a lancvezet6t gyorsan visszalokheti a
kezel felé.

Mindkét reakcio a fiirész feletti uralom elvesztését
okozhatja, ami sulyos személyi sériiléshez vezethet. Ne
hagyatkozzon kizarélag a flirészbe épitett biztonsagi
eszkdzokre. A karos agvagoét hasznaloként szamos
Iépést kell tennie annak érdekében, hogy a vagasi
munkak baleset- és sérilésmentesek legyenek.

A visszarugast a karos agvagoé helytelen hasznélata,
illetve a nem megfelel6 lizemeltetési banasmod
okozza, az alabb felsorolt megfeleld 6vintézkedések
alkalmazasaval kerilhet6 el:

+ Szorosan markolja a szerszamot, az ujjai 6leljék
at a karos agvago fogantyuit, mindkét kezét
tartsa a flirészen, és olyan testhelyzetet vegyen
fel, amely lehet6vé teszi a visszarugas erejének
val6 ellenallast.

A kezel6 iranyithatja a visszarugas erejét, ha
megtette a megfelel dvintézkedéseket. Ne engedje
el a karos agvagot.

* Ne értékelje tul sajat képességeit, és ne
vagjon vallmagassag felett. Ez segit megel6zni
a lancvezetd végének véletlen érintkezését mas
targyakkal, és lehet6vé teszi a karos agvago jobb
kezelhet6ségét varatlan helyzetekben.

+ Csak a gyarto altal meghatarozott helyettesité
lancvezetdket és filirészlancokat hasznaljon.
A nem megfeleld helyettesité lancvezeték és
flrészlancok lanctorést és/vagy visszarugast
okozhatnak.

* Tartsa be a gyartonak a flirészlanc élezésére
és karbantartasara vonatkozé utasitasait. A
mélységméré magassaganak csokkentése fokozott
visszarugashoz vezethet.
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5 A JAVASOLT KORNYEZETI
HOMERSEKLET-TARTOMANY:

Cikkszam Homérséklet

Készulék tarolasi hémér- [0 °C ~45°C

séklet-tartomany

A készllék mikodtetési 0°C~45°C

hémérséklet-tartomanya

Az akkumulator toltési 4°C~40°C

hémérséklet-tartomanya

A tolté mikodtetési hém- |4 °C ~40 °C

érséklet-tartomanya

Az akkumulator tarolasi 0°C~45°C

hémérséklet-tartomanya

Az akkumulator lemeritési |0 °C ~ 45 °C

hémérséklet-tartomanya

A TERMEKEN LEVO
SZIMBOLUMOK

A kovetkezé szimbdlumok fordulhatnak el6 a terméken.
Kérjiik, tanulmanyozza at ezeket, és tanulja meg a
jelentésiiket. Ezen szimbolumok megfelel6 értelmezése
segit jobban és biztonsagosabban mikddtetni a
terméket.
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Szimbélum Magyarazat SZIM- |JELZES JELENTES
BOLUM

— Egyenaram tipusa vagy aram jel-
lemz6i. FONTOS Olyan potencidlisan veszé-
lyes helyzetet jelez, ame-
lyet, ha nem kertinek el,
akkor enyhe vagy kdzepes
A termék mikodtetése el6tt olvas- serilest okozhat.

@ sa el és értse meg az dsszes [ |VEGUEGY- | Tovabbiinformécickat jelol.

Az On biztonsagat érinté 6vintéz- A
kedések.

utasitast, és tartsa be az dsszes ZES
figyelmeztetést és biztonsagi uta-
sitast.

8 UJRAHASZNOSITAS

Viseljen szem- és flilvédoét, viseljen
véddsisakot minden olyan helyen,

Szelektiv gyUjtés. Nem szabad a szoka-

ﬁgl‘l" a lees targyak veszélye fen- sos haztartasi hulladékkal egyitt kidob-
: ni. Ha a gépet ki kell cserélni, vagy ha
Viseljen labvédét és kesztyt. iR mar nem hasznalhatja, ne dobja ki a

haztartasi hulladékkal egydtt.

A hasznalt termékek és csomagolasuk
Ne tegye ki a terméket esének va- szelektiv gy(jtése lehetévé teszi az any-
gy nedves kérnyezetnek. &Y  |agok Ujrahasznositasat és Gjbdli felhasz-

to nalasat. Az Ujrahasznositott anyagok
ismételt felhasznalasa segit megakada-

A karbantartasi munkak elétt ve- lyozni a kdrnyezetszennyezést és csok-
gye ki az akkumulatoregységet. kenti a nyersanyagigényt.

- - - — A hasznos élettartamuk végén koérnye-
Ugyeljen az aramdtésre. Baterje | 2etbarat modon dobja ki az akkumula-

torokat. Az akkumulator Onre és a kér-
nyezetre veszélyes anyagot tartalmaz.
Ezeket az anyagokat kulén kell kivennie

és el kell dobnia egy olyan helyen, ahol
litium-ion akkumulatorok fogadhaték.

Tartsa 15 m tavolsagban a nézel6- Li-ion
doket.

Garantalt hangteljesitményszint. 9 GSSZESZERELES

dB 9.1 A GEP KICSOMAGOLASA
" A FIGYELMEZTETES
7 KOCKAZATI SZINTEK A termék megfeleld 6sszeszerelése érdekében

alaposan olvassa el a hasznalati utmutatét. A
nem megfeleléen dsszeszerelt termék hasznalata
balesethez vagy sulyos sériiléshez vezethet.

A kovetkezd figyelmeztetd szavak és jelentésiik
elmagyarazzak a termékkel kapcsolatos kockazat
szintjét.

SZIM- |JELZES JELENTES A FIGYELMEZTETES
BOLUM * Amennyiben a gép alkatrészei megsériiltek, akkor
VESZELY Olyan kézvetlen veszélyes ne hasznalja a gépet.
helyzetet jelez, amelyet, ha ¢ Ha nincs meg minden alkatrész, ne mikodtesse a
A nem kerllnek el, akkor ha- gépet.
lalt vagy sulyos sérulést +  Ha alkatrészek sériiltek vagy hianyoznak, akkor
okoz. vegye fel a kapcsolatot az Uzlettel, ahol a
FIGYELMEZ- |Olyan potencialisan veszé- készilleket vasarolta.
TETES lyes helyzetet jelez, ame-
A lyet, ha nem kertilnek el, 1. Nyissa ki a csomagolast.
akkor halalt vagy sulyos 2. Olvassa el a dobozban lévé dokumentaciot.
sériilést okozhat.
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Magyar

w

Vegyen ki minden nem &sszeszerelt alkatrészt a
dobozbdl.

Vegye ki a gépet a dobozbdl.

o &

A dobozt és a csomagolast a helyi szabalyoknak
megfeleléen artalmatlanitsa.

9.2 ALANCVEZETO- ES LANCKENO
OLAJ HOZZAADASA

Abra 6.

Ellenérizze az olaj mennyiségét a gépben. Ha az
olajszint alacsony, adjon hozza lancvezet6- és lanckend
olajat az alabbiak szerint.

i FONTOS

Csak a lancokhoz és lancolajozokhoz tervezett
lancvezet6- és lanckend olajat hasznaljon.

i MEGJEGYZES

A gép a gyarbol lancvezets- és lanckend olaj nélkil
érkezik.

Lazitsa meg és vegye le az olajtartaly zarésapkajat.

2. Ontse az olajat az olajtartalyba.

3. Ellendrizze az olajszint jelz6t, és gondoskodjon
arrol, hogy ne kerliljon szennyezédés az
olajtartalyba az olaj betdltése kozben.

4. Helyezze fel az olajtartaly sapkajat.

5. Huzza meg szorosan a sapkat.

6. Rendszeresen ellendrizze az olajszintet.

Ne hasznaljon szennyezett vagy hasznalt olajat. A
lancvezet6 vagy a flirészlanc megsérilhet.

9.3 A MOTOROS AGVAGO
FELSZERELESE
Abra 2-3.

1. Szerelje 0ssze a motoros agvago fejet a motoros
agvago fogantyuval a szabvanyos hosszusag
eléréséhez.

Csusztassa fel a gallért.

Forditsa el a gallért az éramutato jarasaval
megegyez6 iranyba, hogy megszoritsa.

9.4 A MOTOROS AGVAGO
MEGHOSSZABBITASA
Abra 2-3.

1. lllessze a hosszabbitd rudat a motoros agvago
fogantyu és a motoros agvagoéfej kozé, hogy elérje a
maximalis hosszusagot.

2. Csusztassa fel a gallérokat.

3. Forditsa el a gallérokat az éramutato jarasaval
megegyez6 iranyba, hogy megszoritsa.

Rendszeres id6kozoknként ellenérizze a gallérok
csatlakozasanak szorossagat.

9.5 HASZNALJA A VALLSZIJAT

Abra 4.
1. Csatlakoztassa a karabinert a rud szallitégydrjére.
2. Tegye fel a vallszijat.

3. A szij hosszat ugy allitsa be, hogy a karabiner a
jobb csip&je alatti kezének szélessége legyen.

9.6 VAGAS ELOKESZITESE

Abra 4.

Fa vagasa el6tt gondoskodjon arrél, hogy

* Viseljen vastag keszty(t a maximalis fogas és
védelem érdekében.

* Mikodés kdzben folyamatosan fogja megfeleléen a
gépet.

« Hasznalja a hatsé fogantyu jobb fogdéjat, mig bal
kezével a rud tengelyét fogja.

« Tartsa testét a lanctdl balra.

* Soha ne hasznalja a bal kezes (keresztiranyu)
fogot, vagy barmit, amihez a testét vagy karjat a
lanc folétt kellene tartania.

» Soha ne alljon kdzvetleniil a kivagni kivant ag alatt.
* Mdikodés kdzben rendszeresen vizsgalja meg a
gallérok szorossagat.

9.7 HELYEZZE BE AZ ]
AKKUMULATOREGYSEGET.

Abra 5.

A FIGYELMEZTETES

+ Ha az akkumulatoregység vagy a tolt6 sériilt,
akkor cserélje ki az akkumulatoregységet vagy a
toltét.

+ Allitsa le a motort, és varjon, amig a
motor leall, miel6tt felhelyezi vagy leveszi az
akkumulatoregységet.

» Olvassa el, ismerje meg, és tartsa be akkumulator
és a tolté hasznalati dtmutatéjaban 1évé
utasitasokat.

1. lllessze az akkumulatoregységen lévé
emel6bordakat akkumuléatortartéban 1évé
hornyokba.

2. Tolja be akkumulatoregységet az
akkumulatortartéba, amig az akkumulatoregység a
helyére nem régziil.
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3. Amikor kattanast hall, az akkumulatoregység be van
helyezve.

9.8 AZ AKKUMULATOREGYSEG
KIVETELE

5. abra

1.

2. Vegye ki az akkumulatoregységet a gépbél.

10 UZEMELTETES

i MEGJEGYZES

Vegye ki az akkumulatoregységet, és ne nyuljon az
indité kapcsolé gomb reteszéhez, amikor a gépet
szallitja.

Nyomja meg, és tartsa lenyomva a kioldégombot.

A FIGYELMEZTETES

Minden hasznalat el6tt ellendrizze a flirészlanc
feszességét. Minden hasznalat elétt ellendrizze, hogy
a lanckerékburkolat anyai meg vannak-e szoritva. Sok
balesetet okoznak a rosszul karbantartott elektromos
szerszamok.

10.1 ELLENORIZZE A LANC
OLAJOZASAT

| Ne hasznalja a gépet a lanc kell6 olajozasa nélkdl. |

6.. abra
1.

Ellenérizze a gép kendanyag szintjét az olaj
indikatorral.

2. Adjon még hozza kendanyagot, ha szikséges.
10.2 A GEP ELINDITASA

Abra 7.
1.
2. Nyomja meg az indit6 kapcsolot.

10.3 A GEP LEALLITASA

Abra 7.
1. A gép ledllitdsahoz engedje el az inditékapcsolot.

i MEGJEGYZES

Ha a vagofej nem all le az inditékapcsold
elengedésekor, akkor vegye ki akkumulatort, hogy
ledllitsa a gép aramellatasat. A gép Ujboli hasznalata
elétt javittassa meg a gépet a hivatalos szervizben.

11  METSZESI MUVELET

Abra 8.

Huzza ki az indité kapcsolo reteszét.
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A VESZELY

Minden fej feletti elektromos vezetéken és
kommunikaciés vezetéken nagyfesziltségl aram
folyhat. Ez a termék nincs elektromos aram

ellen szigetelve. A metszés soran soha ne

érintse kozvetlenul vagy kdzvetve a vezetékeket,
kilénben sulyos személyi sériilést vagy halalt
okozhat.

A termék 15 m-es korzetében a teriilet veszélyes
zéna. A termékkel végzett munka soran lgyeljen a
kévetkez6 dvintézkedések betartasara.

Ne engedje, hogy gyermekek és mas emberek
vagy haziallatok a veszélyes zénaba Iépjenek.

A FIGYELMEZTETES

Ne inditsa el és ne miikddtesse a késziiléket, amig
az 6sszes védofelszerelést és védbburkolatot nem
szerelték fel megfeleléen a készilékre.

A mozg¢ alkatrészek amputalhatjak az ujjakat
vagy sulyos sériiléseket okozhatnak. Tartsa tavol a
kezét, ruhazatat és laza targyait minden nyilastol.
Mindig kapcsolja ki a készuléket, vegye ki az
akkumulatort, és ellenérizze, hogy minden mozgé
alkatrész teljesen megallt-e, mielétt eltavolitana az
akadalyokat, megtisztitana a térmelékektdl, vagy
karbantartana a készuléket.

Helyezkedjen el stabil testhelyzetben

* Vegyen fel stabil testhelyzetet és mindig tartsa
meg az egyensulyat. Ne alljon csuszos, egyenetlen
vagy instabil fellileteken. Ne dolgozzon szokatlan
pozicidkban vagy létrakon. Ne hajoljon a szerszam
folé.

A terméket csak a foldrél vagy engedélyezett
kosaras emelébél kezelje.

Mindig vizsgélja meg a megmetszendé agakat, hogy
nincsenek-e veszélyforrasok, példaul laza, elhalt
agak, amelyek leeshetnek és megiithetik a kezel6t
vagy a segitéket. A metszés el6tt tavolitsa el a
veszélyeket.

Tervezzen menekiilési utat a lees6 targyak el6l.

A levagott 4gak a talajnak Utkdzve visszapattannak.
Ellenérizze, hogy a vallszij a biztonsagos és
kényelmes munkavégzéshez van-e bedllitva.
Kapcsolja ki a terméket, amikor farol fara megy.
Kertlje a flrészlanccal valo érintkezést.Ezen
ovintézkedések be nem tartasa stlyos sértilést
okozhat.

A készlilék szallitasakor kapcsolja ki a készuléket,
vegye ki az akkumulatort, helyezze fel a
lancvezetd fedelét, allitsa a készulléket fliggbleges
helyzetbe, és régzitse er6sen.Ennek elmulasztasa
karosodashoz vagy személyi sériiléshez vezethet.
Soha ne prébaélja meg egy kézzel mikddtetni a
terméket.



+ Ugyeljen arra, hogy hiivelykujjait a fogantytk kéré
akassza, a hiivelykujjat és a maradék ujjait kéré
kulcsolva.

Visszarugas

* Avisszarugas a termék feletti iranyitas
veszélyes elvesztéséhez vezethet, és sulyos
sériilést okozhat a kezelének vagy a kdzelben
tartozkodo személynek. Mindkét kezével
szorosan fogja meg a terméket ugy, hogy a
hiivelykujjak és az ujjak korilolelik az eliilsé
és a hatso fogantyut. Figyeljen arra, hogy a
metszés utan az agvago lefelé és kifelé haladjon.

» Visszarugas akkor fordulhat el6, amikor a
mozgo flirészlanc a lancvezet6é hegyénél vagy
csucsanal hozzéér egy targyhoz, vagy amikor
a fa a vagas soran elzarja és beszoritja a
flrészlancot. Egyes esetekben ez villamgyors
hatramenetet okozhat, amely a lancvezetét és
a flrészlancot fel- és visszarlgja, vagy le-
és visszarugja a kezel6 felé. Mindkét reakcio
kovetkeztében a kezeld elveszitheti az uralmat
a termék felett, ami sulyos személyi sériiléshez
vezethet.

* A visszarugas alapvetd ismereteivel
csOkkentheti vagy kikliszobdlheti a meglepetés
erejét, amely hozzajarul a balesetekhez.

« Kerllje el, hogy a flirészlanc mozgasa kdzben
a lancvezetd fels6 része barmilyen targgyal
érintkezzen.

» Csak fat vagjon. Kertlje a betonnal, fémmel,
drottal vagy mas akadalyokkal valo Gtkdzést,
amelyek visszarugast vagy a flirészlanc
sériilését okozhatjak.

* Ha aflirészlanc mégis idegen targynak utkozik,
azonnal kapcsolja ki a késziléket és vegye ki az
akkumulatort, vizsgalja meg és szlkség esetén
javitsa meg a terméket.

Amikor a terméket a vasarlast kdvetbéen elészor
hasznalja alacsony hémérsékleten, ritka esetekben
eléfordulhat, hogy nem mikaédik kifogastalanul. Ez a
jelenség nem utal termékhibara. Ebben az esetben
helyezze a késziiléket szobahémérsékletre (normal
hémérsékletre), és hasznalat el6tt tdbbszdr kapcsolja
be és ki az egységet.

» Ellenérizze, hogy a vagofelszerelés, a lancvezetd és
a flrészlanc szilardan rogzitve van-e és biztonsagos
m{ikodési allapotban van-e.

« Ne Utk6zzon a flirészlanccal sziklaknak, koveknek,
fatérzseknek és egyéb idegen targyaknak.

* Ne vagjon a talajba a flrészlanccal.

* Ha a vagofelszerelés vége akadalyba ltkozik,
azonnal dllitsa le a készlléket, és vizsgalja meg a
flirészlancot sériilés szempontjabol.

*  Ne miikodjon tompa, torétt vagy elszinezédott
flrészlanccal.

« Tavolitson el minden idegen targyat a
munkaterletrol.

« Szallitaskor és tarolaskor mindig takarja le a
lancvezetét és a flrészlancot a lancvezetd
fedelével.

12 METSZESI TECHNIKAK
Abra 9-11.

El6késziiletek

* Ellenérizze a késziiléket, hogy nincsenek-
e meglazult/hianyzé anyak, csapszegek és
rogzitécsavarok. Sziikség szerint hlizza meg és/
vagy cserélje ki 6ket.

* Valassza ki a legjobb munkapoziciét a leesé targy
(ag stb.) elleni biztonsag érdekében.

» Inditsa el a késziiléket.

« Tegye fel a hevedert.

Soha ne alljon a vagandé &g ala - évakodjon a lees6
agaktol. Vegye figyelembe, hogy az &g a foldre esés
utan visszapattanhat.

Vagasi sorrend

* Az agak szabad esésének lehetévé tétele
érdekében mindig az alsé agakat vagja le elészor. A
nehéz agakat (nagy atmérdjliek) tobb, ellendrizhetdé
darabra vagja le.

Munkavégzési helyzet

* Fogja meg a jobb kezével a vezéribkart, a
bal kezével pedig a tengelyt. A bal karjat a
legkényelmesebb helyzetbe kell kinydjtania. A
tengelyt mindig 60°-os vagy annal kisebb szdgben
kell tartani.

Tipikus alkalmazasok

Standard vagas (A): A legkényelmesebb
munkavégzési helyzet a 60°-os szerszamszog, de az
adott helyzetnek megfeleléen barmilyen mas szdg is
alkalmazhat6.

Akadalyok feletti vagas (B): A késziilék nagy
hatétavolsaganak készénhetéen lehetéség van az
akadalyok, példaul folydk vagy tavak folé 16g6 agak
metszésére. A szerszam szoge ebben az esetben az
ag helyzetétdl fugg.

Vagas munkaallvanyon (C): A készilék nagy
hatétavolsaga lehetévé teszi, hogy a vagast a

térzs mellett végezziik anélkil, hogy a munkaallvany
megrongalna a tobbi agat. A szerszam sz6ge ebben az
esetben az ag helyzetétdl fligg.

Munkavégzési technikak

Fellazité6 metszés:A vastag agak metszésekor a
kéreg felszakadasanak, a visszarugasnak vagy a rud
beszorulasanak elkerilése érdekében mindig kezdje
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a metszést egy fellazité metszéssel (D) az ag alsé
oldalan. Ehhez alkalmazza a vagoéfelszerelést, és
hlzza végig az ag aljan a rud orraig. Végezze el a
keresztmetszést (E).

Vastag agak siillyesztett metszése: Ha az ag
atmérdje meghaladja a 10 cm-t, elészor végezze el
az alavagast (F) és a keresztvagast (G) a végsd
vagastol kb. 25 cm tavolsagra. Ezutan végezze el a
slllyesztett vagast (H), egy lazité vagassal kezdve és
egy keresztvagassal befejezve.

13 KARBANTARTAS

A FIGYELMEZTETES

Ne hagyja, hogy a fékfolyadék, gazolaj, petréleum
alapu anyagok a mianyag alkatrészekhez érjenek.
A vegyszerek megrongalhatjak a mianyagot, és
javithatatlanna teszik ezeket.

A FIGYELMEZTETES

Ne hasznaljon erds olddszereket vagy tisztitoszereket
a mlanyag burkolaton vagy a komponenseken. Er6s
oldoszerek vagy mosészerek karosithatjak a miianyag
hazat vagy alkatrészeket.

A FIGYELMEZTETES

Karbantartas el6tt vegye ki az akkumulatoregységet a
gépbdl.

13.1 A LANCVEZETO ES FURESZLANC
OSSZESZERELESE

Abra 12-15.
1. Vegye ki az akkumulatoregységet a gépbdl.

2. Tavolitsa el a lanckerékburkolat anyait a

csavarkulccsal.

w

Tisztitsa meg a lanckerék-burkolatot.

&>

Helyezze a flrészlanc hajtokarokat a lancvezeté
hornyaba.

o

Tegye a flrészlancvagokat a flrészlanc mikodési
iranyaba.

o

Helyezze a flrészlancot a helyére, és gy6z6djon
meg arrél, hogy a hurok a lancvezeté mogoétt van.

7. Tartsa a flirészlancot és a lancvezetét.
8. Tegye a flrészlanchurkot a lanckerék koré.

9. Gy6zd6djon meg rola, hogy a flirészlanc
feszit6csapjanak furata a lancvezetén megfeleléen
illeszkedik a csavarhoz.

10. Szerelje fel a lanckerék fedelét.

11. Huzza meg a flirészlancot. Lasd a Flirészlanc
feszességének beéllitasa cimii részt.

12. Huzza meg az anyakat, ha a flrészlanc kelléen

megfeszlt.
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Ha a motoros agvagét uj flirészlanccal inditja el,
akkor tesztelje 2-3 percig. Ezt kdvetéen vizsgalja meg
Ujra a feszességet, és szlikség esetén hlizza meg a
flirészlancot.

13.2 AFURESZLANC o
FESZESSEGENEK BEALLITASA

Abra 12.15.

A VIGYAZAT

Viseljen védoékesztylit, amikor a flirészlanchoz, a
lancvezet6hoz vagy a lanc korlli részekhez ér.

1. Lazitsa meg a lanckerékburkolatot a
lanckerékburkolat gombjanak az 6ramutaté
jarasaval ellentétes iranyba torténd elforditasaval.

A flrészlanc feszességének beallitdsahoz nem
szlkséges eltavolitani a lanckerékburkolatot.

2. A flrészlancfeszités ndveléséhez forgassa el
a lancvezet6 és a flirészlanc mogott 1éve
flrészlancfeszité csavart az 6ramutaté jarasaval
megegyezd iranyba.

3. Afirészlanc feszitécsavarjat az ramutaté jarasaval
ellentétes iranyban elforgatva csdkkentheti a
frészlanc feszességét.

Amikor a flirészlanc a kivant feszességen van,
huzza meg a lanckerékburkolatot.

13.3 A VAGOKESEK MEGELEZESE

Elezze meg a vagokéseket, ha a flirészlanc nem
kénnyen megy bele a faba.

Javasoljuk, hogy az elektromos élezével rendelkezé
forgalmazdja végezze el a fontos élezési
munkalatokat.

Abra 16-17.
1. Firészlanc megfeszitése.

2. A vagokések élét egy 4,0 mm atmérdji kerek

reszel6vel élezze meg.
3. Egy lapos reszelével élezze meg a felsé lemezt, a
kistanyért és a vagasidomot.
Elezze meg az dsszes pengét a meghatarozott
szogben és egyforma hosszusagban.



i MEGJEGYZES « Tartsa tavol olyan szerekt6l, amelyek

rozsdasodast okozhatnak, példaul a kerti
A folyamat kozben vegyszereket és jégmentesitd sokat.
« tartsa az élezend® felllettel parhuzamosan a
reszel6t.
* Areszel6rud kézepét fogja.
« Fejtsen ki kdnnyd, de erés nyomast a felilet
élezésénél.
* A visszafelé mozgasnal emelje el a reszelét.

* A pengéket egy oldalon élezze meg, majd térjen at
a masik oldalra.

Cserélje ki a flrészlancot, ha:

* Avagoéélek hossza 5 mm-nél révidebb.
* Tul nagy hely van a lanchajté szemek és a
szegecsek kozott.

» Avagas sebessége tul lassu

* Tobbszor megélezte a flirészlancot, de az nem
ndvelte a vagasi sebességet. A flirészlanc elkopott.

13.4 LANCVEZETO KARBANTARTASA
Abra 18.

Rendszeresen forditsa meg, hogy a lancvezeté6t
szimmetrikusan hasznalja.

1. Tisztitsa ki a lancvezet6 hornyot példaul egy kis
csavarhuzoval.

2. Tisztitsa meg a kenényilasokat.

3. Téavolitsa el a surlédast az élekrdl, és egy lapos
reszel6vel egyenesitse ki a vagokéseket.

Cserélje ki a lancvezet6t, ha:

* ahorony nem illik a lanchajté szemek
magassagahoz (amely soha nem érhet az aljahoz).

+ alancvezetd belseje elhasznalddott, és a flirészlanc
az egyik oldalra dél.

14 SZALLITAS ES TAROLAS

Mielétt athelyezi a gépet, mindig

* Vegye ki az akkumulato